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ABBA, FRANCESCO 
Narrano i martiri... / memorie di Alessandro Andryane ... 
[et al.] ; scelte e coordinate da Francesco Abba. - 1. rist. 
con aggiunte. - Biella : G. Testa, 1919. - XVI, 296 p. : ill. ; 
22 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ABBAGNANO, NICOLA 
Guglielmo di Ockham / Nicola Abbagnano. - Lanciano : 
G. Carabba, stampa 1931. - VII, 392 p. ; 20 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ABBAGNANO, NICOLA 
La fisica nuova : fondamenti di una teoria della scienza / 
Nicola Abbagnano. - Napoli : Guida, stampa 1934. - 125 
p. ; 19 cm. 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
ABBAGNANO, NICOLA 
La nozione del tempo secondo Aristotele / Nicola 
Abbagnano. - Lanciano : G. Carabba, stampa 1933. - 116 
p. ; 20 cm. 
Sulla c. di guardia dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ACCATTATIS, LUIGI 
Campanella poeta : studio sul canzoniere di fra Tommaso 
Campanella / Luigi Accattatis. - Cosenza : Tip. della 
"Cronaca di Calabria", 1908. - 129 p. ; 21 cm. - Articoli 
estr. dalla "Cronaca di Calabria". 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ACCIARESI, PRIMO 
Giuseppe Sacconi e l'opera sua massima : cronaca dei 
lavori del monumento nazionale a Vittorio Emanuele 2. / 
Primo Acciaresi. - Roma : Tipografia dell'Unione 
tipografica, 1911. - 314 p. : ill., fot. ; 24 cm 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ACRI, FRANCESCO 
Alcune prose giovanili di Francesco Acri scritte il 1857 in 
Calabria. - 2. ed. - Palermo : Tip. di F. Lao, 1870. - 58 p. ; 
20 cm 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
ACRI, FRANCESCO 
Amore dolore fede / Francesco Acri. - Bologna : 
Garagnani, 1908. - IV, 360 p. ; 22 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ACRI, FRANCESCO 
Del sistema in genere discorso letto nell'Università di 
Palermo / dal Prof. Francesco Acri. - Palermo : 
Stabilimento Tipografico di francesco Lao, 1867. - 34 p. ; 
18 cm. - Sul front.: Addi 15 gennaio 1867. 
Sul front. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
ACRI, FRANCESCO 
Della vita di G. Cristo di Vito Fornari : risposta di 
Francesco Acri alla critica del gesuita Filarcheo, stampata 
nel quaderno 473 della Civiltà Cattolica. - Palermo  : Stab. 
Operai tipografici, 1870. - 29 p. ; 19 cm. 
Sul front. dedica  dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 

ACRI, FRANCESCO 
In memoria di Alfonso Della Valle di Casanova : alcune 
parole / di Francesco Acri. - Bologna : Tip. All'insegna di 
Dante, 1872. - 15 p. ; 19 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
ACRI, FRANCESCO 
Volgarizzamenti da Platone / di Francesco Acri. - 
Berlino : Naucksche Buchdruckerei, 1862. - 202 p. ; 19 
cm 
Sul front. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
ALBANESE, CLODOMIRO 
Lezioni di pedagogia filosofia e morale / prof. 
Clodomiro Albanese. - Velletri : Pio Stracca, 1924. - 29 p. 
; 25 cm.(Corso di cultura magistrale : per gl'insegnanti 
elementari della circoscrizione scolastica di Velletri) 
Dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ALBANESE, CLODOMIRO 
Pensiero e realtà secondo l'attualismo : avviamento allo 
studio dei classici della filosofia / Clodomiro Albanese. - 
Roma : Angelo Signorelli, 1926. - 136 p. ; 19 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ALBANESE, CLODOMIRO 
Il pensiero di Giovanni Eriugena / Clodomiro Albanese. 
- Messina : G. Principato, 1929. - 412 p. ; 22 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ALBANESE, FORTUNATO 
L'organizzazione sindacale nel regime fascista e la 
missione del dirigente / Fortunato Albanese. - Palermo : 
Santi Andò & figli, [1936]. - XIII, 154 p., [6] c. : 22 cm. 
Contiene dedica ms. dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
ALBEGGIANI, FERDINANDO 
Teeteto / Platone ; traduzione, introduzione e note di 
Ferdinando Albeggiani. – Palermo : R. Sandron, 1924. - 
189 p. ; 20 cm.(Collezione scolastica dei classici della 
filosofia ; 1) 
Sull'occhietto dedica del traduttore a Gentile. 
 
ALBEGGIANI, FERDINANDO 
La poetica / Aristotele ; traduzione, introduzione e note 
di Ferdinando Albeggiani. - Firenze : La Nuova Italia, 
stampa 1933. - XXIV, 84 p. ; 20 cm.(Pensatori antichi e 
moderni) 
Sull'occhietto dedica del curatore a Gentile. 
 
ALBERTARIO, EMILIO 
La riforma del codice civile : il Libro primo / Emilio 
Albertario. - Milano : A. Giuffre, 1939. - 86 p. ; 23 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ALBERTELLI, PILO 
Il problema morale nella filosofia di Platone / Pilo 
Albertelli. - Roma : Tip. Sallustiana, 1939. - 98 p. ; 24 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ALDERISIO, FELICE 
Il principe ; e letture dai Discorsi e dalle Istorie fiorentine 
/ Niccolo Machiavelli ; con introduzione e commento di 
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Felice Alderisio. - Napoli : Loffredo, stampa 1940. - 
XXX, 263 p. ; 21 cm. - In front.: Premio San Remo 1937 
su Machiavelli. 
Sull'occh. dedica del curatore a Gentile. 
 
ALDERISIO, FELICE 
L'esigenza realistica nell'idealismo di B. Spaventa / Felice 
Alderisio. - [S.l. : s.n., 1935?]. - P. 99-131 ; 23 cm. - Estr. 
da: Archivio di storia della filosofia italiana, anno 4, fasc. 
2. 
Sulla prima p. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ALFANO, GIOVANNI BATTISTA 
Nozioni di metapsichica e metafisiologia : i fenomeni 
supernormali nell'uomo : metantropismo ipnotismo 
medianismo / Giovanni Battista Alfano. - Napoli : 
Tip.Domenico Di Gennaro, 1931. - 371 p. : ill. ; 27 cm. -  
Data della cop.: 1932 . 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ALFIERI, VITTORIO 
Il misogallo :  Del principe e delle Lettere / Vittorio 
Alfieri ;  con prefazione di Riccardo Balsamo Crivelli. - 
Milano : Casa Ed. Sonzogno, [1919]. - 236 p. ; 18 
cm.(Biblioteca classica economica ; 136) 
Copia di Federico Gentile. 
 
ALIQUÒ LENZI, LUIGI 
Francesco Fiorentino / Luigi Aliquo Lenzi. - Reggio 
Calabria : Fata Morgana, 1935. - 110 p. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ALLIEVO, GIUSEPPE 
L'educazione e la scienza : prelezione fatta all'Università 
di Torino  il dì 18 novembre 1881 / Giuseppe Allievo. - 
Torino : Tip. subalpina di S. Marino, 1882. - 15 p. ; 23 
cm. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
ALLIEVO, GIUSEPPE 
La legge Casati e l'insegnamento privato secondario / per 
Giuseppe Allievo. - 2. ed. accresciuta di un'appendice. - 
Torino : Tip. Salesania, 1879. - 37 p. ; 23 cm. 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
ALLOGGIO, SABINO 
Critica della concezione dello Stato in Tommaso Hobbes 
/ Sabino Alloggio. - Napoli : Sabina, 1930. - 52 p. ; 23 
cm.(Quaderni di filosofia ; 1) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ALMAGIÀ, GUIDO 
Luigi di Savoia duca degli Abruzzi / Ufficio del Capo di 
Stato maggiore della Marina, Ufficio storico. - Roma : 
Tip. dell'Ufficio del Capo di Stato maggiore, 1934. - 173 
p., [22] c. di tav. : ill. ; 24 cm. 
Sul front. dedica di Guido Almagià a Gentile. 
 
ALTEROCCA, GUGLIELMO 
Per un umanista (G. Barzellotti) / Guglielmo Alterocca. - 
Roma : [s.n.], 1907 (Roma : Stab. Tip. Carlo Colombo). - 
P. 768-770 ; 31 cm. - Estr. da: Rivista di Roma, a. 11., n. 
24, 25 dicembre 1907. 

Dedica autografa dell’Autore. - Fa parte di misc. rilegata da 
Gentile. 
 
ALVARO, CORRADO 
Calabria / Corrado Alvaro. - Firenze : Nemi, stampa 
1931. - 102 p. ; 16 cm.(Visioni spirituali d'Italia) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ALVARO, CORRADO 
Le più belle pagine di Tommaso Campanella / scelte da 
Corrado Alvaro. - Milano : Treves, 1935. - X, 212 p., [1] 
ritr. : ill. ; 17 cm.(Le più belle pagine degli scrittori italiani 
scelte da scrittori viventi ; 63) 
Sull'occh. dedica di Corrado Alvaro a Gentile. 
 
AMALFI, GAETANO 
Un fonte dei cento racconti di Michele Somma / 
Gaetano Amalfi. - Napoli : G. Priore, 1892. - 47 p. ; 31 
cm. - Ed. di 60 esempl. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
AMBROSI, LUIGI 
Dottrina morale : secondo i principi della dottrina della 
scienza (Jena, Gabler, 1798) / Giovanni Amedeo Fichte ; 
prima traduzione italiana e introduzione di Luigi 
Ambrosi. - Milano ; Roma ; Napoli : Dante Alighieri di 
Albrighi, Segati & C. , 1918. - CXXIII, 352 p., [1] c. di 
tav. : ritr. ; 22 cm. 
Sul front. dedica del curatore a Gentile. 
 
AMBROSINI, GASPARE 
L'Unione Sovietica nella sua formazione e struttura : 
ideologie e realtà / Gaspare Ambrosini. - Palermo : 
Trimarchi, stampa 1935. - XI, 334 p. : ill. ; 24 cm. - 
Sull'occh.: Pubblicazione della sezione palermitana 
dell'Istituto per l'Europa orientale. 
Con dedica ms. dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
AMODEO, FEDERICO 
Gli istituti d'istruzione e scientifici in Napoli intorno al 
1800 : l'Università ed i Lincei, l'Accademia militare, 
l'Accademia di Marina, la Scuola di Ponti e Strade, gli 
Istituti privati e le Biblioteche, l'Officina geografica e 
l'Osservatorio astronomico : memoria letta all'Accademia 
Pontaniana il 13 novembre 1904 e il 1. gennaio 1905 / 
dal socio Federico Amodeo. - Napoli : Stab. tip. della R. 
Università, 1905. - 63 p. ; 27 cm. - Atti dell'Accademia 
Pontaniana, appendice al v. 34. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ANGELUCCI, ARNALDO 
Psicoanalisi e sublimazione nell'arte : Michelangelo, 
Wagner, Berlioz, Schubert, D'Annunzio, Tolstoi / 
Arnaldo Angelucci. - Napoli : Casa editrice libraria V. 
Idelson, 1929. - XI, 169 p. : ill. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ANGELUCCI, ARNALDO 
La visione nell'arte e l'arte nei meccanismi della vita / 
Arnaldo Angelucci. - Napoli [etc.] : Libreria 
Internazionale Bemporad, 1923. - 306 p. : ill. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
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ANNOVI, CIRO 
Per la storia di un'anima : biografia di Giacomo Leopardi 
/ Ciro Annovi. - Citta di Castello : S. Lapi, 1898. - XII, 
232 p. ; 20 cm. 
Occh.: annotazioni manoscritte 
 
ANTOGNINI, LUIGI 
La mentalità giovanile di Vincenzo Gioberti / Luigi 
Antognini. - Milano : Sodalitas, 1926. - XV, 174 p. ; 25 
cm. 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ANZILLOTTI, A. 
Dal neoguelfismo all'idea liberale / A. Anzillotti. - Milano 
[etc.] ; Dante Alighieri, 1917. - 67 p. ; 25 cm. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
AQUARONE, BARTOLOMMEO 
Vita di fra Jeronimo Savonarola : corredata di moltissimi 
documenti editi ed inediti : vol. 1 / scritta da 
Bartolommeo Aquarone. - Alessandria : Gazzotti, 1859. - 
135, LXXXV p. ; 21 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore alla nobile Donna Elisa contessa 
Finocchietti, rispettoso omaggio dell’Autore 
 
AQUILANTI, FRANCESCO 
Filosofia del diritto : presupposti, storia / Francesco 
Aquilanti. - Roma : Tip. Artigianelli, 1916. - XI, 240 p. ; 
26 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a  Gentile. 
 
ARAGONA, NICCOLO GAETANO : 
DELL'AQUILA D' 
Degli avvertimenti intorno alle passioni dell'animo libri 4. 
di Niccolo Gaetano dell'Aquila d'Aragona, signore di 
tutta la famiglia, a' suoi nipoti. - In Napoli : nella 
stamperia di Felice Mosca, 1732. - [24], 354 p. : ill. 
calcogr. ; 4o. - Front. in rosso e nero. - Vignetta calcogr. 
sul front. sottoscritta da Antonio Baldi. - Nel tit. il 
numero 4. e espresso: IV. - Tit. dell'occhietto: 
Avvertimenti intorno alle passioni dell'animo. - Ritr. 
dell'autore a c. a4r. - Iniziali figurate. - Testatine incise da 
Antonio Baldi. - Segn.: [a]4 b-c4 A-2X4 2Y2(-2Y2). 
Sulla c. di guardia ant. annotazione: L'opera di G. B. Vico 
(Croce). 
 
ARISTOTELES 
Aristotelis Metaphysica / recognovit W. Christ. - Lipsiae : 
in aedibus B. G. Teubneri, 1886. - XX, 330 p. ; 19 
cm.(Bibliotheca scriptorum Graecorum et Romanorum 
Teubneriana) 
Allegate fotocopie di appunti manoscritti di Gentile (originali in 
Archivio Gentile). 
 
ARISTOTELES 
Introduzione alla filosofia : dalla Metafisica, libri 1.-4.; 6.; 
9., 10; 11., 1-8 / Aristotele ; traduzione con note e 
commento filosofico a cura di Armando Carlini. - Bari : 
Laterza, 1920. - VIII, 178 p. ; 21 cm.(Piccola biblioteca 
filosofica) 
Annotazioni manoscritte in greco. 
 
 

ARMANI, TARQUINIO 
Scritti critici su provvedimenti legislativi scolastici / 
Tarquinio Armani. - Milano [etc.] : Alighieri, 1915. - 151 
p. ; 24 cm. 
Sulla copertina dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ARNALDI, FRANCESCO 
Cicerone / Francesco Arnaldi. - Bari : Laterza, 1929. - 
VIII, 191 p. ; 21 cm.(Biblioteca di cultura moderna ; 165) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ARNALDI, FRANCESCO 
Cicerone / Francesco Arnaldi. - Bari : Laterza, 1929. - 
VIII, 191 p. ; 21 cm.(Biblioteca di cultura moderna ; 165) 
Sull'occhietto firma di Fortunato Gentile. 
 
ARNALDI, FRANCESCO 
Dopo Costantino : saggio sulla vita spirituale del 4. e 5. 
secolo / Francesco Arnaldi. - Pisa : Mariotti Pacini, 1927. 
- VIII, 309 p. ; 24 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ARNO, CARLO 
Cascellio : nuovi studi sulle scuole Muciana e Serviana / 
Carlo Arno. - Modena : Antica Tipografia Soliani, 1922. - 
88 p. ; 31 cm. - Estr. da: Memorie della R. Accademia di 
scienze, lettere ed arti in Modena, serie 3., vol. 14., 
Sezione scienze. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ASSOCIAZIONE NAZIONALE PER GLI 
INTERESSI DEL MEZZOGIORNO D'ITALIA 
Esposizione sintetica dei programmi didattici per le 
scuole elementari uniche miste rurali : in base alle 
ordinanze ministeriali 11 novembre 1923 e 21 gennaio 
1924 / Associazione nazionale per gli interessi del 
Mezzogiorno d'Italia. - Roma : [s.n.], 1924 (Roma : A. 
Marchesi). - 63 p., 2 c. di tav. : ill. ; 17 cm. 
Sul front. dedica di Gaetano Piacentini a Gentile. 
 
AVARNA, CARLO [DUCA DI GUALTIERI] 
Ruggero Settimo nel Risorgimento siciliano / Carlo 
Avarna Di Gualtieri. - Bari : Laterza, 1928. - 282 p. ; 20 
cm(Biblioteca di cultura moderna ; 168) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
AVENATI, CARLO ANTONIO 
La riforma sindacale dell'anno 12. : appunti sulla riforma 
dopo la legge sulle corporazioni, agosto-settembre 1934-
12. / Carlo Antonio Avenati. - Torino : Paravia, 1934. - 
77 p. : tab. ; 20 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
AVENATI, CARLO ANTONIO 
La rivoluzione italiana da Vittorio Alfieri a Benito 
Mussolini / Carlo Antonio Avenati. - Torino [etc.] : G. B. 
Paravia, stampa 1934. - 496 p. ; 26 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BACCHELLI, RICCARDO 
Il rabdomante : romanzo / Riccardo Bacchelli. - Milano : 
Treves, stampa 1936. - 279 p. ; 19 cm. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
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BACCHELLI, RICCARDO 
La congiura di Don Giulio d'Este / Riccardo Bacchelli. - 
Milano : Treves. -2 v. ; 21 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BAGOLINI, LUIGI 
Diritto e scienza giuridica nella critica del concreto / 
Luigi Bagolini. - Milano : A. Giuffrè, 1942. - XV, 192 p. ; 
26 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BALDANZI, EMILIA RAFFAELLA 
Il pensiero religioso di Gian Giacomo Rousseau / 
Erminia Raffaella Baldanzi. - Firenze : Le Monnier, 1935. 
- 185 p. ; 23 cm.(Studi filosofici. 2. ser ; 11) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. Sui marg. del testo annot. a 
matita probabil. di mano di Gentile. 
 
BALESTRI, CARLO 
Istituzioni di diritto privato / Carlo Balestri. - Milano : 
Vallardi, 1929. - P. 253-468 ; 27 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BALIC, KARL 
Annua relatio commissionis scotisticae / quam P. 
Carolus Balic O. F. M. die 8 novembris a. 1940 publice 
exhibuit. Anno 2., 1939-40. - Romae : Ex Schola Typ. Pio 
10., 1941. - VIII, 122 p. ; 27 cm.(Ratio criticae editionis 
operum omnium I. D. Scoti ; 2) 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BALSAMO-CRIVELLI, GUSTAVO 
Protologia / Vincenzo Gioberti ; estratti riveduti sugli 
autografi da Gustavo Balsamo-Crivelli ; con introduzione 
e note di Santino Caramella. - Torino [etc.] : Paravia, 
1924. - XXXII, 223 p., [2] c. di tav. : 1 ritr. ; 20 
cm.(Piccola biblioteca di filosofia e pedagogia) 
Sulla copertina dedica di Balsamo-Crivelli a Gentile. 
 
BALSAMO-CRIVELLI, GUSTAVO 
Le carte giobertiane della Biblioteca Civica di Torino / [a 
cura di] Gustavo Balsamo-Crivelli. - Torino : a spese del 
Comune, 1928. - 263 p., [10] c. di tav. : ill. ; 24 cm. 
Sul front. dedica di Crivelli a Giovanni Gentile. 
 
BALSIMELLI, FRANCESCO 
Melchiorre Delfico e la Repubblica di San Marino / 
Francesco Balsimelli. - San Marino : Della Balda, 1935. - 
XI, 176 p. ; 25 cm. - Pubblicato per le celebrazioni 
organizzate  a San Marino nel 1935  nel centenario della 
morte di Melchiorre Delfico 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BANDINI, GINO 
Roma nel 1860 / Gino Bandini. - Roma : Libreria dello 
stato, 1937. - 123 p. ; 25 cm. - Già pubblicato in: 
Rassegna storica del Risorgimento, a. 24., fasc. 1.-3., 
gennaio-marzo 1937-XV. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
 
 

BANFI, ANTONIO 
Pestalozzi / Antonio Banfi. - Firenze : Vallecchi, 1929. - 
446 p. ; 20 cm.(La nostra scuola ; 29) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore 
 
BARATONO, ADELCHI 
Discorsi su l'educazione / Adelchi Baratono. - Genova : 
G. Ricci, 1914. - 182 p. ; 22 cm. 
Sulla c. di guardia dedica dell’Autore 
 
BARBERA, G. 
Del rinnovamento civile d'Italia : pagine scelte / 
Vincenzo Gioberti ; con introduzione e note di Giuseppe 
Saitta. - Firenze : G. Barbera Editore, 1925. - 278 p., [1] 
ritr. : ill. ; 20 cm 
Dedica dell'editore Barbera a Gentile. 
 
BARDICCHIA, A. 
Il pensiero morale e pedagogico di S. Girolamo / A. 
Bardicchia. - Matera : Tip. Conti, 1925. - 207 p., [1] c. di 
tav. : ill. ; 22 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BARIÉ, G. E. 
Oltre la critica / G. E. Barié. - Milano : Libreria editrice 
lombarda, 1929. - 527 p. ; 24 cm.(Collezione Isis) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BARIÉ, G. E. 
La spiritualità dell'essere e Leibniz / G. E. Barié. - 
Padova : CEDAM, 1933. - VI, 553 p. ; 26 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BARILLARI, BRUNO 
La metodica storica secondo Cataldo Jannelli / Bruno 
Barillari. - Napoli : A. Morano, 1939. - 123 p. ; 21 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BARILLARI, BRUNO 
Preestetica e filosofia del diritto in Gianvincenzo Gravina 
/ Bruno Barillari. - Bari : G. Laterza & Figli ; [poi] Napoli 
: A. Morano, 1937-1939. - 2 v. ; 21-25 cm. 
Sull'ant. del v. 1, dedica dell’Autore [a Gentile?] 
 
BARILLARI, MICHELE 
1: Criteri preliminari circa il metodo / Michele Barillari. - 
Napoli : Tip. della R. Università, 1910. - XII, 200 p. ; 26 
cm. 
Sulla c. di guardia dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BARILLARI, MICHELE 
2: Criteri gnoseologici / Michele Barillari. - Napoli : L. 
Pierro, 1912. - IX, 413 p. ; 26 cm. 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BARILLARI, MICHELE 
Il principio del diritto / Antonio Rosmini ; a cura di 
Michele Barillari. - Torino [etc.] : G.B. Paravia, stampa 
1924. - LXVII, 158 p. ; 20 cm.(Biblioteca di filosofia e 
pedagogia) 
Sull'antip. dedica di Barillari a Gentile. 
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BARILLARI, MICHELE 
La dottrina del diritto di Goffredo Guglielmo Leibniz / 
Michele Barillari. - Napoli : Tip. F. Sangiovanni & Figlio, 
1913. - 186 p. ; 23 cm. - Sul front.: Memoria presentata 
alla R. Accademia di Scienze Morali e Politiche della 
Societa Reale di Napoli. 
Sulla c. di guardia ant. della leg. orig. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BARONE, NICOLA 
Alessio Aurelio Pelliccia cattedratico di diplomatica della 
R. Universita degli studi di Napoli nel primo quarto del 
sec. 19. : memoria letta all'Accademia pontaniana nella 
tornata del 5 febbraio 1905 / Nicola Barone. - Napoli : 
Francesco Giannini & figli, 1905.24 p. ; 28 cm. - Estr. da: 
Atti dell'Accademia pontaniana, v. 35. 
Sulla cop. dedica dell’Autore  Fa parte di misc. rilegata da Gentile. 
 
BARTELLI, FRANCESCO 
Note biografiche : Bernardino Telesio, Galeazzo di 
Tarsia / Francesco Bartelli. - Cosenza : Arturo Trippa, 
1906. - 204 p. ; 21 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BARTOLINI, LUIGI 
Meccanico gigante / Luigi Bartolini. - Venezia : 
Tipografia Maddalena, stampa 1939. - 199 p. ; 23 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BARZELLOTTI, G. 
Dell'animo di Michelangelo Buonarroti in relazione 
all'ingegno di lui, alla storia delle arti e de' suoi tempi : 
discorso del prof. G. Barzellotti letto il dì 11 Aprile 1869 
nel R. Liceo Dante per la solennità commemorativa degli 
illustri italiani. - Firenze : Tip. di G. Barbera, 1869. - 31 p. 
; 19 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
BARZELLOTTI, GIACOMO 
Il pessimismo dello Schopenhauer / Giacomo Barzellotti. 
- Firenze : G. Barbera, 1878. - 13 p. ; 18 cm. - Sul verso 
del front.: estratto dalla Rassegna settimanale di politica, 
scienze, lettere ed arti, vol. 1., n. 7., 1878. 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni.. 
 
BARZELLOTTI, GIAOMO 
La morale nella filosofia positiva : studio critico / di 
Giacomo Barzellotti. - Firenze : M. Cellini, 1871. - XI, 
163 p. ; 23 cm. 
Sulla c. di guardia ant. indice del contenuto del vol. che rilega varie 
monografie. Sull'ant.  dedica dell’Autore  al Prof.  Di Giovanni. 
 
BASSI, ANGEL C. 
Curso de pedagogia para el primer año de las escuelas 
normales de la Republica Argentina / Angel C. Bassi. - 
Buenos Aires : Kapelusz, 1921. - 720 p, ; 21 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BASSI, ANGEL C. 
Tratado de disciplina escolar fundada en la psicologia, la 
sociologia, la politica y la moral positivas / por el Angel 
C. Bassi. - Bs. Aires : A. Kapelusz y Cia., 1922. - 553 p. ; 
20 cm. - Segue: Bibliografia e Indice. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 

BASSI, UGO 
Italia e Cina : cenni storici sui rapporti diplomatici e 
commerciali / Ugo Bassi. - Modena : Bassi, 1929. - 104 p. 
; 24 cm (Collana di monografie giuridiche e storiche ; 4) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BATTAGLIA, FELICE 
Diritto e filosofia della pratica : saggio su alcuni problemi 
dell'idealismo contemporaneo / Felice Battaglia. - 
Firenze : La Nuova Italia, 1932. - 234 p. ; 25 cm. - Estr. 
da: "Studi senesi" anno 1931, vol. 45. (vol. 20. della 2. 
serie) fasc. 1-5. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BATTAGLIA, SALVATORE 
1: Il Filocolo / Giovanni Boccaccio ; a cura di Salvatore 
Battaglia. - Bari : Laterza, 1938. - 598 p. ; 22 cm.(Scrittori 
d'Italia ; 167) 
Dedica manoscritta sul frontespizio del curatore a Giovanni 
Gentile 
 
BATTISTA, J. L. 
Essentials of italian grammar / J. L. Battista. -  
Cambridge, Mass : Harvard University Press ; London : 
Milford, Oxford university press, 1929. - VIII, 55 p. ; 19 
cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BATTISTELLI, VINCENZINA 
I bambini nella nuova scuola : note sull'andamento di una 
classe tenuta col metodo Montessori : anno scolastico 
1917-18. - Roma : P. Maglione e C. Strini Succ. E. 
Loescher e C., 1918 (Tip. Ed. Romana). - p. 155 ; 19 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. Annotazioni manoscritte. 
 
BECCARI, ARTURO 
Lassalle / Arturo Beccari. - Milano : Alpes, 1925. - 252 p. 
; 20 cm.(Biblioteca di coltura politica ; 16) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BELLONI-FILIPPI, FERDINANDO 
1: Dalle origini al buddhismo / Ferdinando Belloni-
Filippi. - Milano [etc.] : R. Sandron, [1915?]. - XI, 171 p. ; 
19 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BENETTI-BRUNELLI, VALERIA 
Albori di una educazione nazionale nelle repubbliche 
napoleoniche in Italia, 1796-1799 / Valeria Benetti-
Brunelli. - Milano [etc.] : Società anonima editrice Dante 
Alighieri, 1932. - VII, 234 p. ; 20 cm.(Biblioteca 
pedagogica antica e moderna, italiana e straniera ; 60) 
Sul front. dedica dell’Autore 
 
BENETTI-BRUNELLI, VALERIA 
I valori dell'educazione / Valeria Benetti Brunelli ; con 
prefazione di Bernardino Varisco. - Città di Castello : 
Casa editrice S. Lapi, 1914. - 161, 14 p. ; 20 
cm.(Biblioteca di cultura filosofica e pedagogica ; 4) 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
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BENETTI-BRUNELLI, VALERIA 
Il primo giardino d'infanzia in Italia / Valeria Benetti 
Brunelli. - Milano [etc.] : D. Alighieri, 1931. - 98 p., [1] c. 
di tav. : ill. ; 23 cm. - In testa al front.: Pubblicazione della 
Scuola di pedagogia della R. Università di Roma. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BENETTI-BRUNELLI, VALERIA 
La donna nella civiltà moderna / Valeria Benetti-Brunelli. 
- Torino : F.lli Bocca, 1933. - VI, 260 p. ; 21 cm.(Piccola 
biblioteca di scienze moderne ; 399) 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BEONIO-BROCCHIERI, V. 
Spengler : la dottrina politica del pangermanesimo post 
bellico / V. Beonio-Brocchieri. - Milano : Edizioni 
Athena, 1928. - 172 p. ; 20 cm.(Cultura contemporanea) 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BEONIO-BROCCHIERI, V. 
Studi sulla filosofia politica di T. Hobbes / V. Beonio-
Brocchieri. - Torino : Bocca, 1927. - 190, XXII p. ; 22 
cm. - Sul front.: Pubblicato dalla Facoltà di scienze 
politiche della R. Università di Pavia.(Collana di scienze 
politiche. Serie B. Storia delle dottrine politiche e delle 
istituzioni pubbliche ; 1) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BERARDINELLI, GIUSEPPE M. 
La Scolastica / [Giuseppe M. Berardinelli]. - Milano : Tip. 
Serafino Ghezzi, 1876. - 19 p. ; 24 cm. - Estr. da: Scuola 
Cattolica, anno 3., vol. 6., quad. 33. 
Sul v. della cop. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
BERARDINELLI, PASQUALE 
Giudizio sul magnetismo animale : ragionamento del 
canonico Pasquale Berardinelli. - Firenze : G. Barbera, 
1872. - 104 p. ; 19 cm. 
Sul verso della copertina dedica manoscritta dell’Autore a 
Vincenzo Di Giovanni. 
 
BERARDINELLI, PASQUALE 
L'uomo e dio nella riproduzione umana: dissertazione / 
del canonico Pasquale Berardinelli. - Bologna : Istituto 
tipografico, s.d. - 72 p. ; 24 cm. - Estr. da: Scienza 
italiana, 1, ser. 1., vol. 2. 
Sul v. della cop. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
BERSANO BEGEY, MARIA 
Vita e pensiero di Andrea Towiański : 1799-1878 / Maria 
Bersano Begey ; con prefazione di Giovanni Amendola. - 
Milano : Libreria editrice milanese, 1918. - XII, 468 p., [3] 
c. di tav. : ill. ; 24 cm 
Sull'occhietto dedica dell’Autore 
 
BERTI, DOMENICO 
Giordano Bruno da Nola : sua vita e sua dottrina / 
Domenico Berti. - Nuova ed. riveduta e notabilmente 
accresciuta. - Torino : Paravia, 1889. - VIII, 488 p., [1] c. 
di tav. : ritr. ; 20 cm. 
Sulla cop. firma di Gentile. 
 
 

BERTINARIA, FRANCESCO 
La dottrina dell'evoluzione e la filosofia trascendente : 
discorso pronunciato nella grande aula della R.   
universitaria degli studi di Genova per la solenne 
inaugurazione dell'anno accademico 1875-76 / da   
Francesco Bertinaria. - Genova : Ferrando, [1875]. - 37   
p. ; 24 cm. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
BERTRAND-BARRAUD, DANIEL 
Les valeurs affectives et l'exercice discursif de la penseé : 
essai d'empirisme psychologique radical / par Daniel 
Bertrand-Barraud. - Paris : J.Vrin, 1924. - XVI, 306 p. ; 
23 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BEVERINA, DANIELE 
Vita, costumi, impressioni d'Albania / Daniele Beverina. 
- Milano : La editrice libraria, <19..>. - 132 p., <16> c. di 
tav. : ill. ; 20 cm. 
Omaggio dell’Autore 
 
BIANCHI, RUGGERO 
Relatio a Commissione scotistica exhibita capitulo 
generali fratrum minorum assisii A. D. 1939 celebrando. - 
Romae : Ex Schola Typ. Pio 10, 1939. - XVIII, 181 p., 18 
c. di tav. : ill. ; 26 cm.(Ratio criticae editionis operum 
omnium I. D. Scoti ; 1) 
Sull'ant. dedica di Ruggero Bianchi a Gentile. 
 
BIANCO, SALVATORE 
Cenni biografici dei duchi di Savoja / Salvatore Bianco. - 
Palermo : Tip. V. Giliberti, 1890. - XXIX, 170 p., [4] c. di 
tav. : ill. ; 19 cm. 
Sulla cop. e sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BIANCO, SALVATORE 
Cenni biografici dei duchi di Savoja / Salvatore Bianco. - 
Palermo : Tip. V. Giliberti, 1890. - XXIX, 170 p., [4] c. di 
tav. : ill. ; 19 cm. 
Sulla cop. e sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BIGGINI, CARLO ALBERTO 
Il fondamento dei limiti all'attivita dello Stato / Carlo 
Alberto Biggini. - Citta di Castello : Il Solco, 1929. - 150 
p. ; 21 cm(Biblioteca di cultura filosofica ; 15) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BIGNONE, ETTORE 
Poeti apollinei : Sofocle, Euripide, Orazio / Ettore 
Bignone. - Bari : G. Laterza, 1937. - 269 p. ; 21 
cm.(Biblioteca di cultura moderna ; 298) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BILANCIONI, GUGLIELMO 
Sulle rive del Lete : rievocazioni e ricorsi del pensiero 
scientifico italiano / Guglielmo Bilancioni. - Roma : 
Libreria di scienze e lettere, 1930. - 346 p. ; 26 cm 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
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BIONDOLILLO, FRANCESCO 
Poeti e critici / Francesco Biondolillo. - Palermo : 
Libreria editrice Ant. Trimarchi, 1910. - 202 p. ; 22 cm. - 
Contiene: Appendice bibliografica da pag. 195 a pag. 202. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
BISWANGER, PAUL 
Wilhelm von Humboldt / von Paul Binswanger. - 
Frauenfield ; Leipzig : Verlag Huber & Co. 
Aktiengesellschaft, 1937. - 378 p. ; 23 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BITELLI, GIOVANNI 
La santa degli italiani : Caterina da Siena / Giovanni 
Bitelli. - Torino (etc.) : G.B. Paravia, stampa 1938. - 354 
p. ; 21 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BLANCHET, LEON 
Les antécédents historiques du "Je pense, donc je suis" / 
par Léon Blanchet. - Paris : Alcan, 1920. - 325 p ; 23 
cm.(Collection historique des grands philosophes) 
Sulla c. di guardia dedica di Blanchet a Gentile. 
 
BOBBA, ROMUALDO 
Saggio intorno ad alcuni filosofi italiani meno noti prima 
e dopo la pretesa riforma cartesiana / per Romualdo 
Bobba. - Benevento : Gaetano Nobile, 1868. - IX, 420 p. 
; 24 cm. 
Sulla c. di guardia ant. annnotazione di mano di Gentile. 
 
BOCCARDO, GIROAMO 
Saggi di filosofia civile tolti dagli atti dell'Accademia di 
filosofia italica / pubblicati da Girolamo Boccardo. - 
Genova : Sordo-Muti, 1852-1861. - 4 volumi ; 24 cm. 
A p. [498] appunti manoscritti. 
 
BOCCARDO, GIROAMO 
L'insegnamento sessuale : sua pratica attuazione nelle 
scuole / Marino Venturi ; con una lettera del prof. Pio 
Foà. - Firenze : Neo Malthusiana, 1913. - 110 p. ; 20 cm. 
A p. 1 firma  «Eufemia Pescatori. Parma, 15.XI.922». 
Sottolineature e annotazioni a margine. 
 
BODRERO, EMILIO 
Il principio fondamentale del sistema di Empedocle : 
studio preceduto da un saggio bibliografico e dalla 
traduzione dei frammenti Empedoclei / Emilio Bodrero. 
- Roma : E. Loescher, 1904. - 173 p. ; 23 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Benedetto Croce. Rare annotazioni 
a matita sui margini. 
 
BOFFI, FERRUCCIO E. 
La riforma scolastica e l'ufficio stampa del gabinetto 
Gentile / Ferruccio E. Boffi. - Palermo [etc.] : Sandron, 
1925. - 183 p. ; 19 cm. 
Con dedica autografa dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
BOFFITO, GIUSEPPE 
Galileiana 3. : un qui pro quo degli storici galileiani. - 
Firenze : <s.n.>, 1942. - 1 v. - Estr. da: Bibliofilia, v. 43, 
disp. 7-9. 
Sulla c. di guardia ant. dedica  dell’Autore a Gentile. 

 
BOLAFFI, EZIO 
Ad M. Vinicium : libro duo / Vellei Paterculi ; recensuit  
Aetius Bolaffi. - Torino : Paravia & C., 1930. - XXVI, 
180 p. ; 20 cm.(Corpus scriptorum latinorum ; 55) 
Sul front. dedica del curatore a Gentile. 
 
BONACOSSA, CESARE 
I celebratori dell'istinto nel pensiero moderno / Cesare 
Bonacossa. - Milano : Ceschina, 1943. - 192 p. ; 22 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BONATELLI, FRANCESCO 
Due opuscoli filosofici / Bonatelli ; Mamiani. - Persiceto 
: Giambattistelli, [18..]. - 85 p. ; 22 cm. 
Sul v. della copertina dedica dell’Autore al prof. Di Giovanni. 
 
BONATELLI, FRANCESCO 
Pensiero e conoscenza : saggi / di Francesco Bonatelli. - 
Bologna : G. Monti, 1864. - 141 p. ; 19 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
BONATELLI, FRANCESCO 
L'antropologia e la pedagogia : prelezione tenuta nella R. 
Universita di Padova il 1. dicembre 1873 / dal prof. F. 
Bonatelli. - Roma : Tipografia G. B. Paravia, 1873. - 18 p. 
; 23 cm. - Estr. da: La filosofia delle scuole italiane, A. 4, 
vol. 8, disp. 3 (1873). 
Sul front. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
BONATELLI, PAOLO 
Spunti di dottrina etica / Paolo Bonatelli. - Bologna : 
Zanichelli, 1928. - 125 p. ; 22 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BONATELLI, PAOLO 
Studi sull'educazione / Paolo Bonatelli. - Bologna : N. 
Zanichelli, stampa 1929. - 119 p. ; 22 cm 
Omaggio dell’Autore 
 
BONFANTE, PIETRO 
Storia del diritto romano / Pietro Bonfante. - 2. ed. 
riveduta ed ampliata. - Milano : Societa Editrice Libraria, 
1909. - XVI, 862 p. ; 14 cm. - (Piccola biblioteca 
scientifica ; 9). 
Sul front. firma di Benedetto Gentile. 
 
BONFIGLIO, GIOVANNI 
La scuola e la cultura in Lentini. - Catania : Tip. S. Di 
Mattei e C., 1913. - 90 p. : tav. ; 20 cm. 
Sul front. «Omaggio dell’Autore». 
 
BONUCCI, ALESSANDRO 
Verità e realtà / Alessandro Bonucci. - Modena : 
Formiggini, 1911. - VIII, 518 p. ; 25 cm.(Biblioteca di 
filosofia e di pedagogia) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile 
 
BONUCCI, ALESSANDRO 
Il fine dello Stato / Alessandro Bonucci. - Roma : 
Athenaeum, 1915. - 464 p. ; 25 cm.(Collezione di Opere 
Storiche e Filosofiche) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore 
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BORGESE, MARIA PIA 
L'esperienza mistica di S. Francesco D'Assisi / Maria Pia 
Borgese. - Palermo : Sandron, 1930. - XV, 393 p., [6] c. di 
tav. ; 22 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BORRELLI, ENZO 
Intuizione barocca e civiltà musicale / Enzo Borrelli. - 
Firenze : Ariani, 1937. - 13 p. ; 24 cm. - Estratto da: La 
rassegna musicale, 12, 1937-1, 1938 
A p.1 dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BORRELLI, PASQUALE 
Amori pastorali di Dafni e Cloe / Longo Sofista ; ultima 
versione italiana di Pasquale Borrelli. - Napoli : Soc. ed. 
Partenopea, stampa 1900. - IX, 147 p. : ill. ; 20 cm. 
Dedica autogr. del curatore a Giovanni Gentile 
 
BORRO, ESTER 
Ricerche sul corso della natura nello sviluppo 
dell'umanità / di Giovanni Enrico Pestalozzi ; traduzione 
di E. Borro. - Lanciano : G. Carabba, 1928. - IV, 189 p. ; 
17 cm.(Scrittori italiani e stranieri ; 314) 
Sul front. dedica di Ester Borro a Gentile. 
 
BORTONE, GIUSEPPE 
Onor di Sicilia / Giuseppe Bortone ; prefazione di 
Benedetto Croce. - Palermo : S. Biondo, [191.]. - 131 p. : 
ill. ; 23 cm. - Sul front.: a beneficio della Croce Rossa. 
Comitato per la lotta contro la tubercolosi. 
Dedica manoscritta di Bortone a Giovanni Gentile 
 
BOURGIN, GEORGES 
La formation de l'unité italienne / par Georges Bourgin. - 
Paris : A. Colin, 1929. - 218 p. ; 18 cm.(Collection 
Armand Colin ; 116) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BRUERS, ANTONIO 
Gesù nel secolo ventesimo / Antonio Bruers. - Roma : 
Edizioni Stella, 1942. - 132 p., [1] c. di tav. ; 17 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BRUNELLO, BRUNO 
Lineamenti di filosofia dell'azione / Bruno Brunello. - 
Modena : Societa tipografica modenese, 1938. - XI, 102 
p. ; 26 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BRUNO, GIORDANO 
Dialoghi morali / Giordano Bruno ; nuovamente 
ristampati con note di Giovanni Gentile. - Bari : G. 
Laterza & Figli, 1908. - XIX, 512 p. ; 22 cm.(Classici della 
filosofia moderna ; 6) (Opere italiane) 
Esemplare con correzioni, rubriche e postille autografe di Gentile. 
Foglietto volante con indicazione bibliografica autografa 
 
BRUNO, GIORDANO 
Le opere italiane di Giordano Bruno / ristampate da 
Paolo de Lagarde. - Gottinga : Dieterichsche 
Universitatsbuchhandlung, 1888. - 2 v. (800 p. compless.) 
; 26 cm. 

Nei margini annotazioni di Gentile. 
 
BRUNO, GIORDANO 
Opera latine conscripta publicis sumptibus edita : 1.1: 
Continens Oratio valedictoria, Oratio consolatoria, 
Acrotismus ... / Iordani Bruni Nolani - Neapoli : 
Morano, 1879. - LXVIII, 398 p. ; 24 cm. 
Sulla c. di gurdia ant. ann. di Gentile. 
 
BULLON Y FERNANDEZ, ELOY 
Los precursores españoles de Bacon y Descartes / Eloy 
Bullón y Fernández. -  Salamanca : Calatrava, 1905. - XI, 
250 p. ; 19 cm.(De los orígenes de la filosofía moderna) 
Sul v. della c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BUONAIUTI, ERNESTO 
S. Agostino / Ernesto Buonaiuti. - Roma : A. F. 
Formiggini, 1917. - 75 p., [1] c. di tav. : ill. ; 15 cm.(Profili 
; 44) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BUONAMICI, GIULIO 
La dottrina della conoscenza secondo Aristotele e la 
scuola : Parte I. - Pisa : Tip. Edit. Pacini Mariotti, 1930. - 
187 p. : 25 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BUONOCORE, GIUSEPPE 
Il sacramento del matrimonio nel diritto canonico : 
dottrina e legislazione / Giuseppe Buonocore. - Roma : 
F. Pustet, 1929. - VII, 447 p. ; 20 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BURONI, GIUSEPPE 
La ragione e la fede secondo l.enciclica Aeterni Patris : 
orazione letta nel solenne riaprimento della Facoltà 
teologica di Torino il dì IV novembre 1880 / Giuseppe 
Buroni. - Torino : Tip. S. Giuseppe, 1880. - 40 p. ; 24 cm. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
BUSCAROLI, REZIO 
L'arte figurativa : l'educazione del gusto : teoria, esempi / 
Rezio Buscaroli. - Firenze : Sansoni, 1942. - 208 p., [20] c. 
di tav. : 120 ill. ; 23 cm(Uomini e popoli) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
BUSNELLI, G. 
I fondamenti dell'idealismo attuale esaminati / G. 
Busnelli. - 2. ed. - Roma : Civiltà Cattolica, 1926. - 265 p. 
; 24 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CABOARA, LORENZO 
Considerazioni sul problema della giustizia / Lorenzo 
Caboara. - Genova : Stabilimento Grafico Editoriale, 
1930. - 145 p. ; 24 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CALABRÒ, G. M. 
La dottrina religioso-sociale nelle opere di Giuseppe 
Mazzini : le religioni del passato / G.M. Calabrò. - 
Palermo : Ant. Trimarchi, 1910. - XV, 167 p. ; 19 cm. - 
Sul front.: Studio di critica storica. 
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Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CALAMANDREI, PIERO 
Elogio dei giudici scritto da un avvocato / Piero 
Calamandrei. - Firenze : Le Monnier, stampa 1935. - 143 
p. ; 21 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore Accluso un foglio 
volante con appunti a matita. 
 
CALÒ, GIOVANNI 
L'individualismo etico nel secolo 19. / Giovanni Calò. - 
Napoli : Tessitore, 1906. - XXI, 367 p. ; 23 cm 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile e biglietto da visita 
indirizzato a B. Croce. 
 
CALÒ, GIOVANNI 
Un congresso sintomatico / Giovanni Calò. - s. l. : s. n. ; 
[1905]. - 3 p. ; 28 cm. - Estratto da: Hermes, agosto 1905 
Fa parte di misc. rilegata da Gentile. Omaggio dell’Autore 
 
CALOGERO, GUIDO 
1: Il pensiero antico / Guido Calogero. - Firenze : La 
nuova Italia, 1933. - VII, 106 p. ; 20 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CALOGERO, GUIDO 
La conclusione della filosofia del conoscere / Guido 
Calogero. - Firenze : F. Le Monnier, 1938. - XIII, 222 p. ; 
22 cm(Studi filosofici. 2. ser ; 16) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CALOGERO, GUIDO 
La scuola dell'uomo / Guido Calogero. - Firenze : G. C. 
Sansoni, 1939. - VIII, 258 p. ; 21 cm.(Biblioteca italiana ; 
17) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CAMMARATA, ANGELO ERMANNO 
Su le tendenze antifilosofiche della giurisprudenza 
moderna in Italia / Angelo Ermanno Cammarata. - 
Genova : Tip. Sociale, 1922. - 40 p. ; 25 cm. - Estratto da: 
Rivista internazionale di filosofia del diritto, a. 2., fasc. 4. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CAMMARATA, ANGELO ERMANNO 
1: Il problema del diritto in rapporto al concetto dello 
Stato / Angelo Ermanno Cammarata. - Roma : F.lli 
Treves, 1925. - VII, 174 p. ; 24 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CAMMARATA, ANGELO ERMANNO 
Die deutsche Philosophie des 20. Jahruhunderts in ihren 
Hauptrichtungen und ihren Grundproblemen / Willy 
Moog. - Stuttgart : F. Enke, 1922. - VIII,  280 p. ; 25 cm. 
Sul front. dedica di Ermanno Cammarata a Gentile. 
 
CAMPANELLA, TOMMASO 
Lettere inedite di Tommaso Campanella e catalogo dei 
suoi scritti / memoria [di] Domenico Berti. - Roma : coi 
tipi del Salviucci, 1878. - 83 p. ; 30 cm. - Serie 3.: 
Memorie della classe di scienze morali, storiche e 
filologiche, v. 2., seduta del 19 maggio 1878. - In testa al 
front.: Reale accademia del Lincei, anno 275 (1877-78). 

Sulla copertina firma di Gentile. 
 
CAMPANELLA, TOMMASO 
Il codice delle lettere del Campanella nella Biblioteca 
Nazionale e il libro delle poesie dello Squilla nella 
biblioteca de' PP. Gerolamini in Napoli / descritti ed 
illustrati da Luigi Amabile. - Napoli : a spese dell'autore, 
1881 (tip. De Angelis e figlio). - 147 p., 1 tav. ; 23 cm 
Sui margini sporadiche annot. di Gentile. 
 
CAMPANELLA, TOMMASO 
Le poesie / Tommaso Campanella ; edizione completa 
rivista sulla 1. edizione (1622) con l'aggiunta di 69 poesie 
a cura di Giovanni Papini. - Lanciano : R. Carabba, 1913. 
- 2 v. ; 19 cm 
Correzioni e annotazioni autografe di Gentile. 
 
CANTIMORI, CARLO 
Saggio sull'idealismo di Giuseppe Mazzini / Carlo 
Cantimori. - 2. ed. - Roma : Libreria politica moderna, 
1922. - 342 p. ; 19 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore 
 
CANTIMORI, DELIO 
Eretici italiani del Cinquecento : ricerche storiche / Delio 
Cantimori. - Firenze : G. C. Sansoni, stampa 1939. - VIII, 
447 p. ; 24 cm.(Biblioteca storica Sansoni. N. S ; 1) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CANTONI, CARLO 
Corso elementare di filosofia : 1. Psicologia percettiva. 
Logica / per Carlo Cantoni. - 11. ed. corretta dall'autore - 
XVI 278 p. - Milano : U. Hoepli, 1898. - XVI 278 p. ; 19 
cm 
Sull'occhietto appunto bibliografico di mano di Gentile. 
 
CAPOBIANCO, FRANCESCO 
Elogio della giovinezza : discorso pronunciato per la 
inaugurazione di un circolo giovanile in Vallo della 
Lucania il dì 7 settembre 1913 / Francesco Capobianco. - 
Napoli : F.lli Ciolfi, [1913?]. - 18 p. ; 23 cm. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
CAPOGRASSI, GIUSEPPE 
Analisi dell'esperienza comune / Giuseppe Capograssi. - 
Roma : Athenaeum, 1930. - IV, 201 p. ; 25 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CAPONE BRAGA, G. 
La concezione agostiniana della liberta / G. Capone 
Braga. - Padova : A. Draghi, 1931. - 94 p. ; 23 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CAPONE-BRAGA, GAETANO 
Il mondo delle idee : i problemi fondamentali del 
platonismo nella storia della filosofia / G. Capone-Braga. 
- Citta di Castello : Il solco, 1928-1933. - 2 v. ; 20 cm. 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
CAPORALI, ENRICO 
Vademecum delle persone colte che vogliono diventare 
filosoficamente italiane / Enrico Caporali. - Todi : 
Nuova Scienza, 1911. - 306 p. ; 24 cm 
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Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CAPPA, ANTONIO 
Il matrimonio concordatario, la famiglia / Antonio 
Cappa di Nicola. - Empoli : R. Noccioli, 1932. - 79 p. ; 20 
cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CAPURSO, MARCELLO 
La crisi della libertà di pensiero / Marcello Capurso. - 
Roma : Cremonese, 1940. - 384 p. ; 22 cm. 
Omaggio dell.a. e dell.editore. 
 
CARABELLESE, PANTALEO 
Critica del concreto / Pantaleo Carabellese. - 2. ed. 
riveduta. - Roma : Angelo Signorelli, 1940. - XXVII, 218 
p. ; 22 cm 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CARABELLESE, PANTALEO 
Critica del concreto / Pantaleo Carabellese. - Pistoia : 
Pagnini, 1921. - 218 p. ; 24 cm 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CARABELLESE, PANTALEO 
Fondazione della metafisica dei costumi / Emanuele 
Kant ; introduzione, traduzione e commento di P. 
Carabellese. - Firenze : Sansoni, 1936. - XII, 135 p. ; 20 
cm. 
Dedica di Pantaleo Carabellese a Giovanni Gentile. 
 
CARABELLESE, PANTALEO 
Sulla vetta ierocratica del papato : idee, fatti, induzioni / 
P. Carabellese. - Milano [etc.] : Sandron, 1910. - XIV, 221 
p. ; 23 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore 
 
CARABELLESE, PANTALEO 
Il problema della filosofia in Kant / Pantaleo Carabellese 
; a cura di F. Damonte. - Verona : La Scaligera, stampa 
1938. - 110 p. ; 20 cm. - In cop.: Guida allo studio dei 
Prolegomeni. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CARABELLESE, PANTALEO 
L'essere e il problema religioso / Pantaleo Carabellese. - 
Bari : Laterza, 1914. - XIII, 256 p. ; 19 cm. 
Sulla carta di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CARABELLESE, PANTALEO 
L'idealismo italiano : saggio storico-critico / Pantaleo 
Carabellese. - Napoli : Loffredo, stampa 1938. - 379 p. ; 
20 cm.(Nuova collezione ; 8) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CARABELLESE, PANTALEO 
La teoria della percezione intellettiva di A. Rosmini : 
saggio critico / P. Carabellese. - Bari : Alighieri,  1907. - 
XVII, 203 p. ; 23 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore - A p. 119 annot. 
 
 
 

CARAMELLA, SANTINO 
Studi sul positivismo pedagogico / Santino Caramella. - 
Firenze : La Voce, 1921. - 257 p. ; 18 cm(Scuola e vita ; 
37) 
Sul front. «omaggio dell’Autore». 
 
CARCOPINO, JÉROME 
Ostie / par Jérome Carcopino. - Paris : Henri Laurens, 
1929. - 64 p. : ill. ; 18 cm.(Memoranda. Les visites d'art) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CARDINALI, GIUSEPPE 
Il regno di Pergamo : ricerche di storia e di diritto 
pubblico / di Giuseppe Cardinali. - Roma : E. Loescher, 
1906. - XIV, 302 p ; 25 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CARDINI, MARIA 
Gli Eleati : frammenti e testimonianze / introduzione e 
traduzione di Maria Cardini. - Lanciano : Carabba, 1931. - 
143 p. ; 19 cm.(Cultura dell'anima ; 86) 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
CARDINI, MASSIMILIANO 
Scritti e discorsi di educazione fisica / Massimiliano 
Cardini ; con prefazione di Giovanni Calò. - Milano [etc.] 
: Soc. Editrice Dante Alighieri di Albrighi, Segati & C., 
1923. - XIII, 293 p. ; 20 cm.(Biblioteca pedagogica antica 
e moderna, italiana e straniera ; 44) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CARDONE, DOMENICO ANTONIO 
Filosofi calabresi / Domenico Antonio Cardone. - Palmi 
: Fondaco di Cultura, 1925. - 129 p. ; 23 cm 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
CARDONE, DOMENICO ANTONIO 
Filosofi calabresi / Domenico Antonio Cardone. - Palmi 
: Fondaco di Cultura, 1925. - 129 p. ; 23 cm 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
CARLE, GIUSEPPE 
Alcune lettere inedite di Vincenzo Gioberti / pubblicate 
da [...] Giuseppe Carle. - Torino : Clausen, 1901. - P. 3-7 ; 
25 cm. - Estr. da: Atti della R. Accademia delle scienze di 
Torino, 36. (31 marzo 1901. 
Sulla copertina dedica di Carle a Giovanni Gentile. 
 
CARLINI, ARMANDO 
Avviamento allo studio della filosofia, seguito da una 
piccola guida bibliografica per i giovani studiosi di 
filosofia e pedagogia / Armando Carlini. - 2. ed. 
emendata. - Catania : F. Battiato, 1917. - 117 p. ; 19 
cm.(Scuola e vita ; 8) 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CARLINI, ARMANDO 
Fra Michelino e la sua eresia / Armando Carlini ; con 
prefazione di Renato Serra. - Bologna : N. Zanichelli, 
1912. - XXXVIII, 308 p., [1] c. di tav. : ritr. ; 20 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
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CARLINI, ARMANDO 
Lineamenti di una concezione realistica dello spirito 
umano : parte 1. : Introduzione ; Il problema 
gnoseologico-epistemologico ; L'idea cosmologica nella 
filosofia greca / Armando Carlini. - Roma : Perrella, 
1942. - IV, 321 p. ; 22 cm. - Vol. unico(Biblioteca di 
Logos) 
Sulla copertina dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CARLINI, ARMANDO 
Il Principio logico / Aristotele ; a cura di Armando 
Carlini. - Bari : Laterza, 1912. - 191 p. ; 21 cm.(Testi di 
filosofia per uso dei licei ; 3) 
Sull'occhietto dedica del curatore a Gentile. 
 
CARLINI, ARMANDO 
La vita dello spirito / Armando Carlini. - Firenze : 
Vallecchi, pref. 1921. - 228 p. ; 21 cm.(Il pensiero 
moderno ; 9) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CARLOTTI, GIUSEPPE 
Antologia leibniziana / a cura di Giuseppe Carlotti. - 2. 
ed. riveduta. - Messina ; Roma : G. Principato, 1924. - 
157 p. ; 20 cm.(Letture filosofiche ; 2) 
Sull'occh. dedica del curatore 
 
CAROLI, ENRICO 
Sul metodo nella scienza del pensiero : studj e proposte / 
di Giovanni Caroli. - Napoli : Tip. F. Giannini & figli, 
1885. - 223 p. ; 23 cm. 
Sulla risguardia ant. è incollato un ritaglio a stampa con notizie 
sull'a. Sul v. della c. di guardia ant. dedica di Enrico Caroli a 
Gentile. 
 
CARUSI, E. 
Del moto e misura dell'acqua / Leonardo da Vinci ; libri 
nove ordinati da F. Luigi Maria Arconati ; editi sul codice 
archetipo Barberiniano a cura di E. Carusi ed A. Favaro. - 
Bologna : N. Zanichelli, stampa 1923. - XXIII, 408 p. : 
ill. ; 24 cm.(Pubblicazioni dell'Istituto di studi vinciani in 
Roma. N. S. Testi vinciani ; 1) 
Sull'occh. dedica di Carusi a Gentile. 
 
CASAZZA, G. 
1.: La falsa visuale nella condotta della vita di tutte le 
religioni / G. Casazza. - Roma : Albrighi, Segati e C., 
1930 (Monza, L'italica). - 101 p. ; 21 cm. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CASOTTI, MARIO 
Lettere su la religione / Mario Casotti. - Milano : Vita e 
Pensiero, stampa 1925. - 199 p. ; 20 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CASSARÀ, ANTONINO 
Il Menesseno / Platone ; traduzione di Antonino Cassarà, 
con introduzione e note. - Catania : V. Muglia, 1911 (Tip. 
Sicula, di Monaco e Mollica). - XVI, 29 p. ; 23 cm. 
Sul front. dedica del traduttore a Gentile. 
 
 
 

CASTELLI, ENRICO 
Filosofia e apologetica : saggi critici di filosofia della 
religione / Enrico Castelli. - Roma : A. Signorelli, 1929. - 
191 p. ; 19 cm.(Collezione filosofica ; 7) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CASTELLI, ENRICO 
Principio di una logica della vita morale / Maurizio 
Blondel ; con lettera-prefazione di Maurizio Blondel ; 
introduzione e traduzione a cura di Enrico Castelli. - 
Roma : A. Signorelli, stampa 1924. - 64 p. ; 20 
cm.(Collezione filosofica ; 3) 
Sulla c. di guardia ant. dedica di Castelli a Gentile. 
 
CASTELLI, ENRICO 
L'esperienza comune / Enrico Castelli. - Milano : Bocca, 
1942. - 143 p. ; 19 cm.(Orientamenti) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CATALANO, EMANUELE 
Il pensiero pedagogico di  G. A. De Cosmi / Emanuele 
Catalano. - Roma : Società Editrice Dante Alighieri, 1928 
(Città di Castello, S. Lapi). - 92 p. ; 24 cm. - Estr. da: 
Rivista Pedagogica diretta da Luigi Credaro, a. 21. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CATALANO, MICHELE C. 
L'era del Pacifico : i problemi dell'Estremo Oriente, 
contributo dell'Italia alla loro soluzione / Michele C. 
Catalano. - Milano : F.lli Bocca, 1939. - XI, 340 p. : ill. ; 
25 cm.(Biblioteca di scienze moderne ; 116) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CAVALLO, VINCENZO 
La libertà umana nella filosofia contemporanea / 
Vincenzo Cavallo. - Napoli ; Città di Castello : Libreria 
editrice F. Perrella S.A., 1933. - 473 p. ; 24 cm.(Biblioteca 
di filosofia) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CAVIGLIONE, CARLO 
Bibliografia delle opere di Antonio Rosmini disposte in 
ordine cronologico / a cura di Carlo Caviglione. - Torino 
[etc.] : G. B. Paravia e C., stampa 1925. - IV, 122 p. : 1 
ritr. ; 20 cm.(Piccola biblioteca rosminiana) 
Sul front. dedica di Caviglione a Giovanni Gentile. 
 
CAVIGLIONE, CARLO 
Introduzione alla filosofia /  Antonio Rosmini ; estratti a 
cura di Carlo Caviglione. - Torino [etc.] : G.B. Paravia, 
[1924]. - 154 p. , 1 c. di tav ; 20 cm.(Piccola biblioteca di 
filosofia e pedagogia) 
Sul front. dedica di Caviglione a Gentile. 
 
CAVIGLIONE, CARLO 
Principi della scienza morale / Antonio Rosmini ; a cura 
di Carlo Caviglione. - Torino [etc.] : G. B. Paravia & C., 
1928. - LXXIX, 151 p., [2] c. di tav. : ritr., facs. ; 20 
cm.(Piccola biblioteca rosminiana ; 8) 
Sul front. dedica di Caviglione a Gentile. 
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CAVIGLIONE, CARLO 
1: Filosofia antica / Carlo Caviglione. - Torino : Paravia. - 
v. ; 23 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CAVIGLIONE, CARLO 
1: Sistemi che non colsero i veri principii della morale / 
Antonio Rosmini. - Torino [etc.] : G. B. Paravia & C., 
1928. - XVI, 184 p., [2] c. di tav. ripieg. : ill. ; 20 
cm.(Piccola biblioteca rosminiana ; 9) 
Dedica di Carlo Caviglione a Gentile. 
 
CAVIGLIONE, CARLO 
1: I massimi criteri politici / Antonio Rosmini. - Torino 
[etc.] : G. B. Paravia & C., stampa 1933. - CXXV, 139 p. ; 
20 cm.(Piccola biblioteca rosminiana ; 18) 
Dedica di Caviglione a Giovanni Gentile. 
 
CAVIGLIONE, CARLO 
Il rimorso : saggio di psicologia e metafisica / Carlo 
Caviglione. - Torino : Baravalle e Falconieri, 1903. - 421 
p. ; 25 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CAVIGLIONE, CARLO 
Il Rosmini vero : saggio di interpretazione / Carlo 
Caviglione. - Voghera : Officina d'arti grafiche, 1912. - 
143 p. ; 25 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CAVIGLIONE, CARLO 
La dottrina della conoscenza in San Tommaso / Antonio 
Rosmini ; a cura di Giuseppe Marino. - Torino : G. B. 
Paravia & C., stampa 1926. - XXXII, 74 p. : ill ; 20 cm. - 
Estr. da: Rinnovamento della filosofia, p. 6., c. 9.(Piccola 
biblioteca rosminiana ; 6) 
Sul front. dedica di Carlo Caviglione a Gentile. 
 
CECCHELLI, CARLO 
Mistero del Cristo / Carlo Cecchelli. - Roma : Rores di 
N. Ruffolo, 1943. - XV, 364 p., 25 c. di tav. : ill. ; 26 
cm.(Sapientia ; 1) 
Dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CENTO, VINCENZO 
I viandanti e la mèta / [a cura di] Vincenzo Cento ; 
precede un saggio critico sull'autore di Erminio Troilo. - 
Torino : Edizioni del Baretti, 1927. - XLV, 267 p. ; 19 
cm. - Saggi di Buonajuti, Costa, G. Gentile, G. Guastella, 
R. Murri, A. Tilgher, E. Troilo, B. Varisco, P. 
Zanfrognini. - Contiene Appendice. 
Dedica manoscritta dell’Autore 
 
CERETTI, FELICE 
[Recensione a:]  Memorie storiche della città e dell'antico 
ducato della Mirandola / Felice Ceretti. - [Firenze 1893]. 
- 7 p. ; 23 cm. - Estr. da: Archivio storico italiano, ser. 5., 
11/1, 1893. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Vincenzo De Giovanni. 
 
CERETTI, FELICE 
Descrizione latina dell'isola della Mirondola / del conte 
Gio. Francesco Pico ; tradotta in versi italiani da Ercole 

Sola ; annotata e messa in luce per cura del sac. Felice 
Ceretti. - Mirandola : Cagarelli, 1879. - 41 p. ; 24 cm. 
Sulla cop. dedica di Ceretti a Vincenzo Di Giovanni. 
 
CERETTI, FELICE 
L'orazione domenicale esposta dal conte Giovanni Pico 
della Mirandola / tradotta dal latino da don Girolamo 
Regino eremita ; rimessa in luce da Felice Ceretti ; 
ricordo della prima funzione pontificale celebratasi nel 
duomo di Mirandola il 16 maggio 1895 da ... monsignor 
Andrea Righetti, vescovo della Diocesi. - Mirandola : 
Tipografia di Grilli Candido, 1895. - 42 p. ; 24 cm. 
Sulla cop. dedica di Ceretti a Vincenzo Di Giovanni. 
 
CERRI, ANNETTA 
L'ora patriottica nella scuola normale pareggiata Whitaker 
/ Annetta Cerri. - Firenze : R. Bemporad & figlio, 
[1918?]. - 295 p. ; 19 cm. - La data si desume 
dall'introduzione 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CESARINI SFORZA, WIDAR 
"Ius" e "Directum" : note sull'origine storica dell'idea di 
diritto / Widar Cesarini Sforza. - Bologna : Stabilimenti 
poligrafici riuniti, 1930. - 90 p. ; 22 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CESCA, GIOVANNI 
L'universita di Messina e la Compagnia di Gesu / 
Giovanni Cesca. - Messina : A. trimarchi, 1900. - 36 p. ; 
25 cm. - Estr. da: Volume universitario per le feste del 
350. anniversario. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CESCA, GIOVANNI 
Le antinomie psicologiche e sociali della educazione / 
Giovanni Cesca. - Messina : Libr. Edit. Ant. Trimarchi, 
1906. - 174 p. ; 20 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CHABOD, FEDERICO 
Lo Stato di Milano nell'Impero di Carlo 5. / Federico 
Chabod. - Roma : Tumminelli & C., 1934. - 231 p. ; 23 
cm. - Sul front.: Primo. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CHAVEZ, EZEQUIEL A. 
Ensayo de psicologia de Sor Juana Ines de la Cruz y de 
estimacion del sentido de su obra y de su vida para la 
historia de la cultura y de la formacion de Mexico / por 
Ezequiel A. Chavez. - Barcelona : Araluce, 1931. - 454 p. 
: 1 ritr. ; 24 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CHAVEZ, EZEQUIEL A.  
Ensayo de psicologia de la adolescencia / por Ezequiel 
A. Chavez. - Mexico : Casa Editorial Cultura, 1928. - 480 
p. ; 24 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
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CHÁVEZ, EZEQUIEL ADEODATO 
El primero de los grandes educadores de la América Fray 
Pedro de Gante / Ezequiel A. Chávez. - Mexico : 
Mundial, 1934. - 106 p. ; 21 cm. 
Sul v. dell'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CHERUBELLI, PAOLO 
Operecta dello m. S. Johanfrancesco Pico della Mirandola 
in defensione della opera di Piero Bernardo da Firenze 
Servo di jesu Cristo / a cura di Paolo Cherubelli. - 
Firenze : Tip. Rinaldi, 1943. - 25 p. ; 31 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
CHERUBELLI, PAOLO 
Le edizioni volgari delle opere di s. Agostino nella 
rinascita / a cura e con introduzione di Paolo Cherubelli. 
- Firenze : Tip. Fiorenza, stampa 1940. - XXXII, 150 p., 
[4] c. di tav. ; 19 cm.(Biblioteca agostiniana ; 42) 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
CHIALA, LUIGI  
Lettere edite ed inedite di Camillo Cavour / raccolte ed 
illustrate da Luigi Chiala. - Torino : Roux e Favale ; poi L. 
Roux e C., 1883-1887. - 6 v. ; 23 cm. 
Sull'occh. Del v. 1, dedica del curatore a Pio Bellano. 
 
CHIAPPELLI, ALESSANDRO 
La crisi del pensiero moderno / Alessandro Chiappelli. - 
Citta di Castello : Il Solco, 1920. - XXVII, 375 ; 20 
cm.(Biblioteca di cultura filosofica ; 1) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CHIARI ALLEGRETTI, G. 
L'educazione nazionale nella vita e negli scritti di Caterina 
Franceschi-Ferrucci : con documenti inediti / G. Chiari 
Allegretti. - Firenze : Le Monnier, 1932. - XI, 494 p., [1] 
c. di tav. ; 20 cm. - Bibliogr. p. 463-476.(Biblioteca di 
cultura e di letteratura) 
Sul v. del front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CHIARINI, LUIGI 
Cinematografo / Luigi Chiarini ; prefazione di Giovanni 
Gentile ; illustrazioni di N. Corrado Corazza. - Roma : 
Cremonese, 1935. - 118 p. : ill. ; 21 cm. - Data di ed. sul 
front.: 1935-XIII. 
Dedica manoscritta dell’Autore 
 
CHIAVACCI, GAETANO 
Illusione e realtà : saggio di filosofia come educazione / 
Gaetano Chiavacci. - Firenze : La nuova Italia, 1932. - 
VIII, 284 p. ; 19 cm.(Educatori antichi e moderni) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CHIAVACCI, GAETANO 
Saggio sulla natura dell'uomo / Gaetano Chiavacci. - 
Firenze : Sansoni, 1936. - 116 p. ; 22 cm.(Studi di lettere, 
storia e filosofia ; 12) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CHIERICI, ALDO 
Pio 10. e il conclave / Aldo Chierici. - Roma : E. 
Voghera, 1914. - 93 p., [6] c. di tav. : ill. ; 24 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 

CHIMINELLI, CATERINA 
Sull'insegnamento del disegno nella scuola elementare. - 
Lodi : Tip. Borini-Abbiati, 1928. - 82 ; 25 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CIAMPI, VINCENZO 
Scuola e fascismo / Vincenzo Ciampi ; con prefazione di 
Gennaro Salvaggi. - Foggia : Tip. Operaia, [19..] - 95 p. ; 
22 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CIAMPINI, RAFFAELE 
Cronichetta del Sessantasei / Niccolò Tommaseo ; a cura 
di Raffaele Ciampini. - Torino : Giulio Einaudi, 1939. - 
213 p., [1] c. di tav. : ritr. ; 22 cm.(Saggi ; 18) 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
CIAN, VITTORIO 
1: Lettere di Pier Dionigi Pinelli a Vincenzo Gioberti : 
(1833-1849) / pubblicate con proemio e note a cura di 
Vittorio Cian. - Roma : Vittoriano, 1935. - XXXIII, 189 
p. ; 26 cm. - In testa al front.: Regio Istituto per la storia 
del Risorgimento italiano(Biblioteca scientifica ; 7) 
Dedica di Vittorio Cian a Giovanni Gentile. 
 
CIARLA, COSTANZO 
Problemi educativi della scuola moderna / Costanzo 
Ciarla. -  Guglionesi : Tip. M. Carunchio, 1926. - 148 p. ; 
17 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CIASCA, RAFFAELE 
Storia coloniale dell'Italia contemporanea : da Assab 
all'Impero / Raffaele Ciasca. - Milano : Hoepli, 1938. - 
570 p., [9] c. di tav. ripieg. : c. geogr. ; 20 cm.(Collezione 
storica Villari) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CIAVARINI, IVO 
Dell'insegnamento della filosofia discorsi due di 
prolusione e conclusione : fatti nel R. Liceo di Bergamo / 
dal prof. Ivo Ciavarini. - Bergamo : Dalla tip. Pagnoncelli, 
1869. - 34 p. ; 20 cm 
Sull'antiporta dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
CILIBRIZZI, SAVERIO 
Storia parlamentare politica e diplomatica d'Italia : da 
Novara a Vittorio Veneto : 1. 1848-49-1870 / Saverio 
Cilibrizzi. - Milano [etc.] : Società editrice D. Alighieri, 
1925. - 598 p. ; 25 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CIMBALI,  
La vita e le opere di Enrico Cimbali nella critica italiana e 
straniera e nei ricordi di amici e discepoli /  a cura 
dell'Unione tipografico-editrice. - Torino : Unione 
tipografico-editrice torinese, 1916. - 447, 22 p., [4] c. di 
tav. : ritr. ; 26 cm. - Con appendice di scritti vari del 
Cimbali. 
Sulla c. di guardia ant. dedica del fratello di Enrico Cimbali a 
Gentile. 
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CIMBALI, ENRICO 
Epistolario / Enrico Cimbali. - Torino : Unione 
tipografico-editrice torinese, 1912. - 451 p. ; 25 cm. - In 
appendice : Lettere di illustri italiani e stranieri a lui. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CIMBALI, GIUSEPPE 
Ragione e libertà : nuovi saggi di filosofia sociale e 
giuridica / Giuseppe Cimbali. - Torino : Unione 
Tipografico-Editrice Torinese, 1912. - XI, 386 p. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CIMBALI, GIUSEPPE 
Ricordi e lettere ai figli / Antonino Cimbali. - Roma : F.lli 
Bocca, 1903. - XVI, 298 p., [3] carte di tav. : ritratti ; 26 
cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica di Giuseppe Cimbali a Gentile. 
 
CIMBALI, GIUSEPPE 
Saggi di filosofia sociale e giuridica / Giuseppe Cimbali. - 
Roma : F.lli Bocca, 1903. - XI, 279 p. ; 24 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CIMBALI, GIUSEPPE 
Il diritto del più forte : saggio di scienza sociale e 
giuridica / Giuseppe Cimbali. - 2. ed. - Roma [etc.] : L. 
Roux, 1892. - XII, 215 p. ; 24 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CIMBALI, GIUSEPPE 
L'anti-Spedalieri, ossia despoti e clericali contro la 
dottrina rivoluzionaria di Nicola Spedalieri / documenti e 
frammenti raccolti da Giuseppe Cimbali. - Torino [etc.] : 
Unione Tipografico-Editrice, 1909. - CXXVII, 504 p. : ill. 
; 26 cm. - In testa al front: Alla fonte del diritto pubblico 
italiano. 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
CIMBALI, GIUSEPPE 
La morale ed il diritto nell'esigenza teorica e nella realtà 
pratica / Giuseppe Cimbali. - Roma : F.lli Bocca, 1898. - 
XI, 214 p. ; 26 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CIMBALI, GIUSEPPE 
La volonta umana in rapporto all'organismo naturale, 
sociale e giuridico / Giuseppe Cimbali. - 2. ed. riveduta e 
corretta. - Roma : F.lli. Bocca, 1898. - XI, 192 p. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CIMBALI, GIUSEPPE 
Le scienze morali e politiche : il loro metodo ed i loro 
risultati / Giuseppe Cimbali. - Roma ;  Roux e C., 1893. - 
86 p. ; 22 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile con cit. di una 
lettera di Croce. 
 
CIMBALI, GIUSEPPE 
Nicola Spedalieri : pubblicista e riformatore del secolo 
18.  / Giuseppe Cimbali. - 2. ed. - Città di Castello : S. 
Lapi, 1906. - 2 v. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia anteriore del v. 1, dedica dell’Autore a Gentile. 
 

CODIGNOLA, ERNESTO 
Problemi didattici / Ernesto Codignola. - Roma : La 
voce, stampa 1919. - 173 p. ; 21 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CODIGNOLA, ERNESTO 
La pedagogia rivoluzionaria / Ernesto Codignola. - 
Milano : L. Trevisini,  [1919]. - 323 p. ; 21 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CODIGNOLA, ERNESTO 
La riforma della cultura magistrale / Ernesto Codignola. - 
Catania : Battiato, 1917. - 133 p. ; 18 cm.(Scuola e vita ; 
19) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
COGNI, GIULIO 
Difesa del saggio su l'amore / Giulio Cogni. - Torino : 
Fratelli Bocca, 1933. - 73 p. ; 19 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
COGNI, GIULIO 
Lo spirito assoluto : saggio critico sul problema teologico 
/ Giulio Cogni. - Firenze : La nuova Italia, 1937. - 248 p. 
; 20 cm. 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
COGO, GAETANO 
Di alcuni caratteri del pensiero storico nel medio evo / 
Gaetano Cogo. - Genova : Tip. R. Istituto Sordo-Muti, 
1902. - 32 p. ; 28 cm. - Estr. da: Atti della R. Universita di 
Genova, Vol. 17. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. Fa parte di misc. rilegata 
da Gentile. 
 
COGO, GAETANO 
Vincenzo Cuoco : note e documenti / Gaetano Cogo. - 
Napoli : Jovene, 1909. - 158 p. ; 25 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Giustino Fortunato. 
 
COGO, GAETANO 
Vincenzo Cuoco : note e documenti / Gaetano Cogo. - 
Napoli : Jovene, 1909. - 158 p. ; 25 cm. 
Sulla c. di gurdia dedica dell’Autore a Gentile. 
 
COLLETTA, PIETRO 
Storia del reame di Napoli dal 1734 al 1825 / del generale 
Pietro Colletta. - Capolago (Cantone Ticino) : Tip. e 
libreria elvetica, 1834. - 538 p. ; 24 cm. 
Sulla c. di guardia anteriore dedica di Fortunato Gentile al padre. 
 
COLLOTTI, FRANCESCO 
Lezioni di Filosofia teoretica : (R. Università di Messina. 
Facoltà di Magistero). Anno accademico 1937-38, XVI. - 
Messina : Gruppo Univers. Fascista, 1938 (Tip. D'amico). 
- 141 p. ; 24 cm. 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
COLORNI, EUGENIO 
L'estetica di Benedetto Croce : studio critico / Eugenio 
Colorni. - Milano : La cultura, 1932. - VIII, 86 p. ; 22 cm. 
- Ed. di 300 esempl. num. 
Dedica manoscritta di Colorni a Giovanni Gentile 
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COLOZZA, G. A. 
Il metodo attivo nell'Emilio ; Ripensando l'Emilio : saggi 
/ G. A. Colozza. - Palermo : A. Trimarchi, 1912. - 206 p. 
; 20 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile 
 
COLOZZA, G. A. 
La matematica nell'opera educativa : appunti per una 
pedagogia della ragione / G. A. Colozza. - Roma [etc.] : 
Società editrice Dante Alighieri, 1915. - 197 p. ; 20 
cm.(Biblioteca pedagogica antica e moderna, italiana e 
straniera ; 34) 
Sul front. dedica dell’Autore 
 
COLOZZA, GIOVANNI ANTONIO  
Le idee pedagogiche di E. F. Amiel / G. A. Colozza. - 
Napoli : L. Pierro, 1906. - 182 p. ; 22 cm. 
Sulla cop. nota manoscritta 
 
COLUMBA, G. M. 
1: Geografia e geografi del mondo antico / G. M. 
Columba. - Palermo : Trimarchi, 1935. - VI, 358 p., [1 ] c. 
geogr. ; 25 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
COLUMBA, GAETANO MARIO 
I porti della Sicilia / Gaetano Mario Columba. - Roma : 
Officina poligrafica italiana, 1906. - 134 p. ; 32 cm. - 
Numerato anche [223]-358. - Già pubblicato in: 
Monografia storica dei porti dell'antichità nell'Italia 
insulare, pubblicata dal Ministero della Marina. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
CONTI, GIUSEPPE 
Aspetti e problemi della scuola fascista / Giuseppe Conti. 
- Palermo : Scuola Tip. del R. Istituto d'assistenza e 
beneficenza, 1941. - 236 p. ; 22 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile 
 
CONTI, GIUSEPPE 
Il funzionario scolastico in regime fascista : (esame 
storico legislativo pedagogico e sociale dei caratteri 
differenziali e analogici tra le funzioni direttive e ispettive 
della scuola fascista). - Gela : Tip. G. Scrodato, 1930. - 
118 p. ; 22 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CONTRI, SIRO 
Aspetti caratteristici della gnoseologia pura : conferenza 
di conclusione alle conversazioni di gnoseologia, aprile-
maggio 1927 / Siro Contri. - Bologna : L. Cappelli, 1927. 
- 36 p. ; 19 cm. - In testa al front.: Circolo di coltura di 
Bologna 
Sul front. dedica di Contri a Gentile. 
 
CONTRI, SIRO 
Il problema della verita in S. Tommaso d'Aquino : passi 
scelti dalla Somma Teologica e da altre opere tomistiche 
/ con introduzione, inquadramento e interpretazione di 
Siro Contri. - Torino [etc.] : Societa editrice 
internazionale, stampa 1925. - X, 252 p. ; 20 cm.(Letture 
di filosofia ; 8) 

Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CORBELLINI, ENRIQUE C. 
Totalismo / Enrique C. Corbellini. - Buenos Aires : 
Colombo. 1937. - 251 p. ; 19 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
COROMINAS, PIETRO 
La vita austera / Pietro Corominas ; versione autorizzata 
di Alfredo Giannini. - Firenze : Soc. Anon. Edit. La 
Voce, 1925. - XII, 297 p. ; 21 cm.(Biblioteca di filosofia 
contemporanea ; 11) 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
CORSANO, ANTONIO 
Umanesimo e religione in G. B. Vico / Antonio Corsano. 
- Bari : G. Laterza, 1935. - 183 p. ; 21 cm.(Biblioteca di 
cultura moderna ; 263) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CORSO, GIOVANNI 
Lo stato fascista / Giovanni Corso. - Roma : Tipografia 
del Ministero dell'Interno, 1928. - 300 p. ; 25 cm. - Dal 
resoconto stenografico del "Corso di diritto pubblico 
fascista" tenuto agli ufficiali dell'Arma dei CC.RR. 
(giugno 1927 - V e maggio 1928 - VI) e agli ufficiali dei 
reparti speciali della M.V.S.N. (dicembre 1927 - VI), con 
note ed aggiunte dell'Autore. 
Omaggio dell’Autore 
 
CORTE, PIER ANTONIO 
Elementi di filosofia ad uso dei licei e degli instituti di 
educazione : 1. Logica / pel professore Pier Antonio 
Corte. - Torino : Roux e Favale, 1877 . - 381 p. ; 19 cm. 
Sulla cop. e sulle prime cc. nel marg. sup. varie firme manoscritte. 
 
CORTESE, NINO 
I ricordi di un avvocato napoletano del Seicento / 
Francesco D'Andrea ; [a cura di] Nino Cortese. - Napoli :  
Pierro e Figlio, 1923. - VIII, 263 p. ; 22 cm. 
Sull'occh. dedica del curatore a Gentile. 
 
COSTA, FAUSTO 
Delitto e pena nella storia della filosofia / Fausto Costa. - 
Milano : Facchi, 1924. - 395, VI, A-F, ; 20 cm.(Biblioteca 
di coltura generale ; 1) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
COTUGNO, RAFFAELE 
Nel cinquantesimo dalla laurea / [a cura di] Raffaele 
Cotugno. - Molfetta : Scuola tip. dell'Istituto provinciale 
Apicella, [1933]. - 269 p. ; 24 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile, con Ex libris 
dell’Autore 
 
COVOTTI, AURELIO 
La filosofia nella Magna Grecia e in Sicilia fino a Socrate 
/ Aurelio Covotti. - Pisa : Vannucchi, 1900. - 171 p. ; 32 
cm. - Estr. da Annali delle Universita Toscane, vol. 23. 
Sulla copertina appunto bibliografico di mano di Gentile. 
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CRESPI, ACHILLE 
Del fondamento di ogni sistema filosofico : introduzione 
allo studio delle opere prescritte dal programma di 
filosofia per i licei classici / Achille Crespi. - Catania : C. 
Galatola, 1925. - 229 p. ; 20 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CRIVELLUCCI, AMEDEO 
Della fede storica di Eusebio nella vita di Costantino : 
appendice al vol. primo della Storia delle relazioni tra lo 
Stato e la Chiesa, Bologna, Zanichelli, 1886 / Amedeo 
Crivellucci. - Livorno : Tip. di Raff. Giusti, 1888. - 145 p. 
; 23 cm. 
Sui margini annotazioni di mano di Gentile. 
 
CRIVELLUCCI, AMEDEO 
3: Da S. Gregorio Magno ad Adriano 1. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
A proposito dell'estetica di G. B. Vico / Benedetto 
Croce. - Bologna : Zamorani e Albertazzi, 1902. - 6 p. ; 
25 cm. - Estr. da: Rivista di filosofia e scienze affini, 4., 7, 
2 (1902. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Aestetik als Wissenschaft des Ausdrucks und allgemeine 
Linguistik : Theorie und Geschichte / von Benedetto 
Croce ; nach der zwiten durchgesehenen Auflage aus 
dem Italienichen ubersetzt von Karl Federn. - Leipzig : 
E. A. Seeman, 1905. - XIV, 494 p. ; 24 cm 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Aesthetic as science of expression and general linguistic / 
tranlated from the italian of Benedetto Croce by Douglas 
Ainslie. - London : Macmillan and Co., 1909. - XXXI, 
403 p. ; 23 cm. - Segue: Appendice. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Amenità antropologiche di un tedesco / Benedetto 
Croce. - [S.l. : s.n.], 1915. - 1 p. - ritaglio da: Giornale 
d'Italia, 14 febbraio 1915 
Annotazione autografa di Gentile 
 
CROCE, BENEDETTO 
Aspetti morali della vita politica : appendice agli Elementi 
di politica / Benedetto Croce. - Bari : G. Laterza, 1928. - 
90 p. ; 21 cm.(Piccola biblioteca filosofica) 
Esemplare con annotazioni autografe di Gentile 
 
CROCE, BENEDETTO 
Breviario di estetica : quattro lezioni / Benedetto Croce. - 
Bari : Gius. Laterza & Figli, 1913. - 127 p. ; 21 
cm.(Collezione scolastica ; 1) 
Dedica autografa di Benedetto Croce a Giovanni Gentile 
 
CROCE, BENEDETTO 
Breviario di estetica : quattro lezioni / Benedetto Croce. - 
Bari : Gius. Laterza & Figli, 1913. - 127 p. ; 21 
cm.(Collezione scolastica ; 1) 

Dedica autografa di Croce a Gentile 
 
CROCE, BENEDETTO 
Contributo alla critica di me stesso / Benedetto Croce. - 
Napoli : [Ricciardi], 1918. - 89 p. ; 20 cm. - Ed. di 100 
esempl. num. f. c. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
De Sanctis e Schopenhauer : nota letta all'Accademia 
Pontaniana nella tornata del 16 marzo 1902 / dal socio 
Benedetto Croce. - Napoli : Tessitore e figlio, 1902. - 15 
p. ; 28 cm. - Estr. da: Atti dell'Accademia Pontaniana, 
vol.32 (1902) 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Di alcuni principii di sintassi e stilistica psicologiche del 
Gröber : nota letta all'Accademia Pontaniana nella 
tornata del 3 dicembre 1899 / Benedetto Croce. - Napoli 
: Stab. tip. nella R. università di A. Tessitore e figlio, 
1899. - 12 p. ; 28 cm. - Già pubbl. in: Atti dell'Accademia 
Pontaniana, 29. (1899. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Due note di estetica : lette all'Accademia Pontaniana nella 
tornata del 19 maggio 1918 / Benedetto Croce. - Napoli : 
R. Stabilimento tipografico Francesco Giannini & figli, 
1918. - 18 p. ; 28 cm. - Estr. da: Atti dell'Accademia 
Pontaniana, 48 (1918. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Estetica come scienza dell'espressione e linguistica 
generale : 1. Teoria, 2. Storia / Benedetto Croce. - Milano 
[etc.] : Remo Sandron, 1902. - XX, 550 p. ; 21 cm. - P. 
511-532: Appendice bibliografica. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Estetica come scienza dell'espressione e linguistica 
generale : teoria e storia / Benedetto Croce. - 2. ed. riv. 
dall'autore. - Milano [etc.] : R. Sandron, 1904. - XX, 537 
p. ; 21 cm. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Esthetique comme science de l'expression et linguistique 
generale : 1., Theori e, 2., Histoire / Benedetto Croce ; 
traduit sur la deuxieme edition italienne p ar Henry Bigot. 
- Paris : V. Giard & E. Briere, 1904. - II, 518 p. ; 23 cm. - 
Segue: Appendice bibliografica. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Fascio liberale dell'Ordine : per le elezioni amministrative 
1914 / Benedetto Croce. - s. l. : s. n., [1914]. - 2 p. ; 29 
cm. 
Bando con firma autografa di Benedetto Croce. 
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CROCE, BENEDETTO 
Francesco Paolo Bozzelli e Giacinto De Sivo : due note 
lette all'Accademia Pontaniana nella tornata del 17 
febbraio 1918 / dal socio Benedetto Croce. - Napoli : R. 
stabilimento tipografico Francesco Giannini & figli, 1918. 
- 26 p. ; 28 cm. - Estr. da: Atti dell'Accademia 
Pontaniana. - Vol. 48 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Francesco Patrizio e la critica della retorica antica / 
Benedetto Croce. - Bergamo : Istituto italiano d'arti 
grafiche, 1903. - 11 p. ; 28 cm. - Estr. da: Miscellanea di 
studi critici edita in onore di Arturo Graf. - Tit. dell'intit. 
- Paginato anche 150-159. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Giambattista Vico primo scopritore della scienza estetica 
/ Benedetto Croce. - Napoli : Detken & Rocholl, 1901. - 
45 p. ; 25 cm. - Estr. da: Flegrea, 5 e 20 aprile, 1901. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Intorno all'idealismo attuale / Benedetto Croce. - Firenze 
: Libreria della Voce, 1914. - P. 4-15 ; 21 cm. - In: La 
Voce, 6., 1 (1914. 
Bozze di stampa. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Iscrizioni latine di Giambattista Vico / Benedetto Croce. 
- Napoli : s.n., 1904. - [4] c. ; 30 cm. - Estr. da: Napoli 
nobilissima, 13. (gennaio 1904. 
Bozze di stampa non paginate. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Lettere inedite di G. G. Trissino e di Paolo Giovio / 
Benedetto Croce. - [Napoli : Ricciardi, 1908]. - P. 76-79 ; 
25 cm. - Estr. dagli Scritti di Storia di filologia e d'arte, 
pubblicati per nozze Fedele-De Fabritiis. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Lucrezia D'Alagno / Benedetto Croce. - Roma : 
Direzione della Nuova antologia, 1915. - 19 p. ; 25 cm. - 
Estr. da: Nuova antologia. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Marxismo ed economia pura / Benedetto Croce. - 
Scansano : Tip. editrice Degli olmi, 1899. - 11 p. ; 25 cm. 
- Estr. da: Rivista italiana di sociologia, A. 3, fasc. 4, nov.-
dic. 1899. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Materialismo storico ed economia marxistica : saggi critici 
/ Benedetto Croce. - 2. ed. con l'aggiunta di nuovi saggi 
sul principio economico. - Milano ; Palermo : R. 
Sandron, 1907. - 316, 14 p. ; 18 cm.(Biblioteca di scienze 
sociali e politiche) 
Dedica autografa di Benedetto Croce a Giovanni Gentile 
 

CROCE, BENEDETTO 
Materialismo storico ed economia marxistica : saggi critici 
/ Benedetto Croce. - Milano ; Palermo : R. Sandron, 
1900. - 286 p. ; 20 cm. - In appendice: Il comunismo di 
Tommaso Campanella.(Biblioteca di scienze sociali e 
politiche ; 32) 
Sull'occh. dedica di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Montenerodomo : storia di un comune e di due famiglie 
/ Benedetto Croce. - Bari : G. Laterza, 1919. - 42 p. : ill. ; 
22 cm 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Per la interpretazione e la critica di alcuni concetti del 
marxismo : memoria letta all'Accademia Pontaniana nella 
tornata del 21 novembre 1897 / dal socio residente 
Benedetto Croce. - Napoli : Stab. tip. della R. Università, 
1897. - 46 p. ; 27 cm. - Estr. da: Atti dell'Accademia 
Pontaniana, 27 (1897. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Per la storia della critica e storiografia letteraria : 
osservazioni lette all'Accademia nella tornata del 1. 
febbraio 1903 / Benedetto Croce. - Napoli : stab. 
tipografico della R. Università, 1903. - 28 p. ; 28 cm. - 
Estr. da: Atti dell'Accademia pontaniana, v. 33.   
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Pescasseroli / Benedetto Croce. - Bari : G. Laterza, 1922. 
- 73 p. ; 22 cm. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Philosophie de la pratique, economie et ethique / 
Benedetto Croce ; traduit de l' italien par Henri Buriot et 
le dr. Jankelevitch. - Paris : Librairie Felix Alcan, 1911. - 
VI, 371 p. ; 23 cm(Bibliothèque de philosophie 
contemporaine) 
Dedica autogr. di Benedetto Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Questioni storiografiche : memoria letta all'Accademia 
pontaniana nella tornata del 2 febbraio 1913 / Benedetto 
Croce. - Napoli : F. Giannini, 1913. - 32 p. ; 28 cm. - 
Estr. da: Atti dell'Accademia pontaniana, 43. (1913. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Quinto supplemento alla Bibliografia vichiana / appunti 
presentati alla R. Accademia di scienze morali e politiche 
della Societa reale di Napoli dai soci Benedetto Croce e 
Fausto Nicolini. - Napoli : Tip. Sangiovanni, 1932. - 39 
p.; 26 cm. - Estr. da: Atti della R. accademia di scienze 
morali e politiche di Napoli, vol. 55, p.t. 1. 
Sulla copertina nota manoscritta. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Recenti interpretazioni della Teoria Marxistica del valore 
e polemiche in torno ad esse. - Torino : Frassati, 1899. - 
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16 p. ; 25 cm. - Estr. da: Riforma Sociale, 2. ser., 6., 9, 5 
(1899. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Rivoluzione e controrivoluzione, o Il 1848 in Germania / 
Carlo Marx ; con prefazione di Benedetto Croce e un 
appendice di Carlo Kautsky. - Roma : L. Mongini, 1899. - 
XI, 160 p. ; 19 cm. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Scritti vari di filosofia e politica / Antonio Labriola ; 
raccolti e pubblicati da B. Croce. - Bari : G. Laterza e 
Figli, 1906. - VIII, 507 p. ; 19 cm.(Biblioteca di cultura 
moderna ; 18) 
Dedica manoscritta di Benedetto Croce a Giovanni Gentile 
 
CROCE, BENEDETTO 
Sul principio economico : lettera al prof. Vilfredo Pareto. 
- Bologna : Garagnani, 1900. - 14 p. ; 25 cm. - Estr. da: 
Giornale degli economisti, 21 (1900. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Sulla concezione materialistica della storia : osservazioni 
lette all'Accademia pontaniana nella tornata del 3 maggio 
1896 / dal socio Benedetto Croce. - Napoli : Tip. della 
Regia università nel già Collegio del Salvatore, 1896. - 23 
p. ; 27 cm. - Estr. da: Atti dell'Accademia pontaniana, 26 
(1896. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Sulla filosofia teologizzante e le sue sopravvivenze : nota 
letta all'Accademia pontaniana nella tornata del 19 
gennaio 1919 dal socio presidente / Benedetto Croce. - 
Napoli : Sangiovanni & figlio, 1919. - 16 p. ; 27 cm. - 
Estr. da: Atti dell'Accademia pontaniana, 49. (1919. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Sulla natura dell'allegoria : nota letta alla R. Accademia di 
scienze morali e politiche di Napoli nella tornata del 26 
aprile 1922 / Benedetto Croce. - Napoli : stab. tip. G. 
Cozzolino, 1922. - 9 p. ; 25 cm. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Sulla terra di Montenerodomo in Abruzzo : uno scritto 
inedito di Giuseppe de Thomasis  presentato 
all'Accademia Pontaniana nella tornata del 15 giugno 
1919 / Benedetto Croce. - Napoli : Stab. tip. F. 
Sangiovanni, 1919.- 14 p. ; 27 cm. - Estr. da: Atti 
dell'Accademia pontaniana,  49. (1919. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Tesi fondamentali di un'estetica come scienza 
dell'espressione e linguistica generale : memoria letta 
all'Accademia pontaniana nelle tornate del 18 febbraio, 
18 marzo e 6 maggio 1900 / Benedetto Croce. - Napoli : 

Tessitore, 1900. - IV, 88 p. ; 27 cm. - Estr. da: Atti 
dell'Accademia pontaniana, 30. (1900. 
Annotazioni. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Volfango Goethe a Napoli : aneddoti e ritratti / 
Benedetto Croce. - Napoli : L. Pierro, 1903. - 57 p., [5] c. 
di tav. : ill., ritr. ; 22 cm. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. Annotazione di Gentile in 
margine ad un ritaglio di giornale incollato sulla carta di guardia 
posteriore del volume. 
 
CROCE, BENEDETTO 
What is living and what is dead of the philosophy of 
Hegel / by Benedetto Croce ; translated from the original 
text of the third italian edition, 1912 by Douglas Ainslie. - 
London : Macmillan and co., 1915. - XVIII, 217 p. ; 23 
cm 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Zur Theorie und Geschichte der Historiographie / 
Benedetto Croce ; aus dem Italienischen ubersetzt von 
Enrico Pizzo. - Tubingen : J. C. B. Mohr, 1915. - VII, 
269 p. ; 24 cm 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
[Discorsi  per le elezioni del 1914 : resoconti giornalistici] 
/ Benedetto Croce. - [S.l. : s.n.], 1914. - ((Ritagli da 
quotidiani 
Note autografe di Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
[Prefazione a] : Mefistofele : tragedia in cinque atti : Dal 
primo Faust di W. Goethe e dalla tragica storia del dottor 
Faust di Cristofaro Marlowe / Mario Giobbe ; con 
prefazione di Benedetto Croce. - Milano : Pierro, 1902. - 
P. 5-14 ; 20 cm. 
Dedica autografa di Croce. 
 
CROCE, BENEDETTO 
[Prefazione a]: Giorgio Guglielmo Federico Hegel, 
Enciclopedia delle scienze filosofiche in compendio, 
tradotta da Benedetto Croce / Benedetto Croce. - Bari : 
Laterza, 1907. - P. V-XXVI ; 22 cm. 
Appunto a matita autografo di Croce 
 
CROCE, BENEDETTO 
2: Phanomenologie des Geistes / Georg Wilhelm 
Friedrich Hegel ; herausgegeben von Johann Schulze. - 
Berlin : Duncker und Humblot, 1832. - XII, 612 p. ; 22 
cm. 
Sull'antiporta dedica di Croce. Sull'ultima pagina (bianca) 
annotazione di Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
4: Principj di una scienza nuova d'intorno alla comune 
natura delle nazioni / di Giambattista Vico ; secondo 
l'edizione del 1725 publicati con note da Giuseppe 
Ferrari ; si aggiungono le Vindiciae in acta eruditorum 
Lipsiensia, ec. e la Vita dell'autore. - 2. ed. - Milano : 
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Societa tipografica de' classici italiani, 1853. - XVIII, 430 
p. ; 21 cm. 
Sulla risguardia anteriore (c. IIr) annotazione di mano di Gentile. 
Dono di Benedetto Croce. 
 
CROCE, BENEDETTO 
I predicatori italiani del seicento e il gusto spagnuolo / 
Benedetto Croce. - Napoli : Pierro e Veraldi, 1899. - 26 
p. ; 26 cm. - Tit. della cop. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
I trattatisti italiani del concettismo e Baltasar Gracian : 
memoria letta all'Accademia Pontaniana nella tornata del 
18 giugno 1899 / [da] Benedetto Croce. - Napoli : tip. 
nella R. Università, A.Tessitore e figlio, 1899. - 32 p. ; 27 
cm. - Gia pubbl. in: Atti dell'Accademia Pontaniana, 29 
(1899). 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Il caso Gentile e la disonestà nella vita universitaria 
italiana / Benedetto Croce. - Bari : Laterza, 1909. - 43 p. : 
1 ritr. ; 22 cm. - Errata corrige alleg. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Il dovere della borghesia nelle provincie napoletane : 
discorso pronunziato il 10 giugno 1923 a Muro Lucano 
per la inaugurazione della Biblioteca popolare Enzo 
Petraccone / Benedetto Croce. - Bari : G. Laterza & 
Figli, 1924. - 11 p. ; 22 cm. 
Dedica autografa di Croce. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Il soggiorno in Calabria : l'arresto e la prigionia di 
Francesco De Sanctis / Benedetto Croce. - Roma : 
Direzione della Nuova antologia, 1917. - P. 3-18 ; 24 cm. 
- Estr. da: Nuova antologia, 16 marzo 1917 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Il viaggio in Germania ; Il carteggio letterario ed altre 
prose / Alessandro Poerio ; a cura di B. Croce. - Firenze : 
Successori Le Monnier, 1917. - 277 p. ; 19 cm. 
Dedica manoscritta di Croce a Giovanni Gentile 
 
CROCE, BENEDETTO 
L'umorismo : del vario significato della parola e del suo 
uso nella critica letteraria / per Benedetto Croce. -  New 
York : Mcclure, 1903. - P. 220-228 ; 25 cm. - Estr. da: 
Journal of comparative literature 1.,3 (1903. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. Probabili correzioni dei refusi 
di mano di Croce. 
 
CROCE, BENEDETTO 
La chiesetta di Jacopo Sannazaro / Benedetto Croce. - 
Teramo : Premiato Stab. Tip. del Lauro, 1915. - P. 349-
364 ; 25 cm. - Estr. da: Aprutium, 4.,8 (1915 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
 
 

CROCE, BENEDETTO 
La critica letteraria : questioni teoriche / Benedetto 
Croce. - 2. ed. riv. ed aumentata. - Roma : E. Loescher, 
1896. - 190 p. ; 21 cm. 
Sulla copertina annotazione autografa di Croce 
 
CROCE, BENEDETTO 
La statua di G.B. Vico e la filosofia a Napoli / Benedetto 
Croce. - Napoli : [Pierro e Veraldi, 1900]. - P. 117-121 ; 
21 cm. - Estr. da: Napoli oggi 
Bozze di stampa con annotazione (p. 117). 
 
CROCE, BENEDETTO 
Les études relatives a la théorie de l'histoire, en Italie, 
durant les quinze dernières annees / par Benedetto Croce 
; traduit par J. Second. - Paris : Librairie L. Cerf, 1902. - 
15 p. ; 26 cm. - Estr. da: Revue de synthese historique, 
1902. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
The philosophy of Giambattista Vico / Benedetto Croce 
; translated by R. G. Collingwood. - London : H. Latimer, 
1913. - XII, 317 p. ; 23 cm 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCE, BENEDETTO 
Una obiezione alla legge marxistica della caduta del 
saggio di profitto / nota letta all'Accademia Pontaniana 
nella tornata del 7 maggio 1899 dal socio Benedetto 
Croce. - Napoli : A. Tessitore e figlio, 1899. - 11 p. ; 28 
cm. - Estratto da: Atti dell'Accademia Pontaniana, 29. 
(1899. 
Dedica autografa di Croce a Gentile. 
 
CROCIONI, GIOVANNI 
Il professore di scuole medie : per gli insegnanti e per gli 
studenti universitari aspiranti all'insegnamento / 
Giovanni Crocioni. - Reggio-Emilia : Coop. Lavoranti 
Tipografi, 1919. - VI, 213 p. ; 21 cm. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CULCASI, CARLO 
L'antologia della nostra guerra / Carlo Culcasi. - Milano ; 
Roma ; Napoli : Alighieri, 1920. - VII, 594 p. ; 20 cm 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CURATOLO, GIACOMO EMILIO 
Francia e Italia : pagine di storia, 1849-1914 / Giacomo 
Emilio Curàtulo. - Torino : Fratelli Bocca, 1915. - VIII, 
238 p., [6] carte di tav. : ill. ; 26 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CURATOLO, GIACOMO EMILIO 
Scritti e figure del Risorgimento italiano : con documenti 
inediti / Giacomo Emilio Curatulo. - Torino : Bocca, 
1926. - XI, 316 p., [1] c. di tav. : ritr. ; 21 cm.(Piccola 
biblioteca di scienze moderne ; 336) 
Omaggio dell’Autore 
 
CURATOLO, GIACOMO EMILIO 
L'arte di Juno Lucina in Roma : storia dell'ostetricia dalle 
sue origini fino al secolo 20. con documenti inediti / G. 
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Emilio Curatulo. - Roma : Tip. Sallustiana, 1901. - XXIII, 
248 p., [1] c. di tav. ripieg. : ill. ; 27 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
CURCIO, CARLO 
Le origini dell'idea liberale in Italia / Carlo Curcio. - 
Napoli : Morano, 1922. - 86 p. ; 19 cm. 
Omaggio dell’Autore 
 
DAL MONTE, FRANCESCO 
Filosofia e mistica in Bonaventura da Bagnorea / 
Francesco Dal Monte ; con prefazione del prof. Rodolfo 
Mondolfo. - Roma : Libreria di scienze e lettere, 1924. - 
XI, 338 p. ; 23 cm 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DAL PANE, LUIGI 
Antonio Labriola : la vita e il pensiero / Luigi Dal Pane ; 
pref. di Gioacchino Volpe. - [S.l.] : Ed. Roma, 1934. - 
XVIII, 546 p. ; 20 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DAL PANE, LUIGI 
Brevi note intorno alla concezione marxistica dello Stato 
/ Luigi Dal Pane ; con introduzione di Teresa Labriola. - 
Faenza : Cooperativa arti grafiche, 1924. - 196 p. ; 26 cm 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DAL PANE, LUIGI 
Saggi intorno alla concezione materialistica della storia 4. 
: Da un secolo all'altro : Considerazioni retrospettive e 
presagi / Antonio Labriola ; Ricostruzione di Luigi Dal 
Pane. - Bologna-Rocca S. Casciano : L. Cappelli, 1925. - 
165 p. ; 25 cm.(Biblioteca di studi sociali ; 15) 
Sull'occh. dedica del curatore a Gentile. 
 
D'ALIA, ANTONINO 
Giuseppe Avezzana / Antonino D'Alia. - Roma : Soc. 
editrice del libro italiano, 1940. - 283 p. : ill., [1] c. di tav. : 
ritr. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DALLOLIO, ALBERTO 
Minuzzoli di storia del risorgimento / Alberto Dallolio. - 
[s. a. : s. n.]. - 1 v. (paginazione varia) ; 21 cm. - Raccolta 
di saggi pubblicati sulla Strenna delle colonie scolastiche 
bolognesi 1927-1929 
Dedica dell’Autore a Gentile. 
 
D'AMATO, FERDINANDO 
Gentile / Ferdinando D'Amato. - Milano : Athena, 1927. 
- 156 p. ; 16 cm.(Piccola biblioteca di coltura filosofica ; 
35) 
Dedica manoscritta dell’Autore 
 
D'AMATO, FERDINANDO 
Il diritto della guerra e altri saggi di filosofia politica / 
Ferdinando D'Amato. - Roma : De Alberti, 1925. - 154 p. 
; 21 cm.(Studi politici ; 3) 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
 
 

D'AMATO, FERDINANDO 
Il pensiero di Enrico Bergson / Ferdinando D'Amato. - 
Citta di Castello : Il Solco, 1921. - 390 p. ; 19 
cm(Biblioteca di cultura filosofica ; 3) 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
D'AMICO, SALVATORE 
Mistici senesi / Piero Misciattelli. - 7. ed. - Siena : Libreria 
editrice Giuntini Bentivoglio, 1914. - XVI, 291 p., [27] c. 
di tav. : ill. ; 22 cm. 
Su c. 3 di guardia ant. dedica a Gentile di Salvatore D'Amico. 
 
D'ANNA, GIUSEPPE 
La scuola elementare media e superiore nel Regno delle 
Due Sicilie di qua dal faro dal 1815 al 1860 : (con 
documenti inediti) / Giuseppe D'Anna. - Caserta : E. 
Marino, [1923]. - VII, 132 p. ; 24 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
D'ASARO, MICHELE 
Discorso sul metodo / R. Cartesio ; traduzione, 
introduzione e note di Michele D'Asaro. - Verona : La 
Scaligera, 1940. - 234 p. ; 20 cm.(Classici di filosofia e 
pedagogia ; 7) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
D'ASARO, MICHELE 
Nella mia scuola : note e questioni di psicologia, didattica, 
morale. - Palermo : A. Trimarchi, 1921 (Scuola Tip. 
Boccone Del Povero). - 75 p. ; 20 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DE CRESCENZIO, CESARE 
Sulle scuole di filosofia : critica sommaria ovvero 
prolegomeni allo studio della filosofia / del professore 
Cesare De Crescenzio. - Firenze : tipografia Claudiana, 
1866. - 54 p. ; 18 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni 
 
DE FERRI, ETTORE 
Lucinda / F. Schlegel ; traduzione e introduzione di 
Ettore de Ferri. - Genova : Stab. grafico editoriale, 1924. 
- XVI, 121 p. ; 21 cm. 
Sul front. dedica del curatore a Giovanni Gentile. 
 
DE FRANCO, FILIPPO 
Francesco De Sanctis educatore / Filippo De Franco. - 
Catania : Editoriale Siciliana Tipografica, 1927. - 66 p. ; 
17 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile 
 
DE LEONARDIS, LEONARDO 
Il cuore di Angelo Camillo professor De Meis : ricordi e 
pensieri / di Leonardo De Leonardis. - Chieti : Stab. tip. 
di G. Ricci, 1893. - 71 p., [1] c. di tav. : ill. ; 24 cm. - In 
testa al front.: Per commemorazione. - In cop. data di 
pubblicazione: 1894. 
Sul verso dell'ultima p. annotazioni di mano di Gentile. 
 
DE MATTEI, RODOLFO 
Dal trasformismo al socialismo / Rodolfo De Mattei. - 
Firenze : Sansoni, 1941. - 160 p. ; 23 cm.(Uomini e 
popoli) 
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Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DE MATTEI, RODOLFO 
Studi campanelliani / Rodolfo De Mattei ; con l'aggiunta 
del testo inedito del Discorso delle Fiandre e degli 
Antiveneti di T. Campanella. - Firenze : Sansoni, stampa 
1934. - IV, 154 p., [3] c. di tav. : ill. ; 24 cm.(Biblioteca 
storica Sansoni ; 10) 
Dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DE MEIS, ANGELO CAMILLO 
Darwin e la scienza moderna : discorso del Professore 
Camillo De Meis per la sollenne inaugurazione degli studi 
nella R. Università di Bologna ... - Bologna : tip. Monti, 
1886. - 35 p. ; 24 cm. 
Dedica di De Meis a Sebastiano Maturi. 
 
DE MEIS, ANGELO CAMILLO 
Del concetto sulla storia della medicina : prelezione / A. 
C. De Meis. - Bologna : Stab. tip. G. Monti, 1874. - 26 p. 
; 22 cm. 
Sul front. dedica di De Meis a Sebastiano Maturi. 
 
DE MEIS, ANGELO CAMILLO 
Francesco Fiorentino : necrologia / [Angelo Camillo De 
Meis]. - Bologna : Fava e Garagnani, 1884. - 10 p. ; 18 
cm. - Estr. da: Gazzetta dell'Emilia, 28 dicembre 1884 
Dedica a Maturi di De Meis. 
 
DE MEIS, ANGELO CAMILLO 
Prenozioni / di A.C. de Meis. - Bologna : Tip. di G. 
Cenerelli, 1873. - 126 p. ; 18 cm. 
Sulla copertina firma di Gentile. 
 
DE RENSIS, RAFFAELLO 
Ermanno Wolf-Ferrari : la sua vita d'artista / Raffaello 
De Rensis. - Milano : Treves, stampa 1937. - 102 p., [9] c. 
di tav. : ill. ; 23 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DE RUGGIERO, GUIDO 
La filosofia contemporanea / Guido De Ruggiero. - Bari 
: G. Laterza & Figli, 1912. - 485 p. ; 21 cm. - Sulla cop.: 
Germania, Francia, Inghilterra, America, Italia.(Biblioteca 
di cultura moderna ; 59) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DE SANCTIS, GAETANO 
Problemi di storia antica / Gaetano De Sanctis. - Bari : 
Laterza, 1932. - 247 p. ; 20 cm.(Biblioteca di cultura 
moderna ; 224) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DE SANCTIS, SANTE 
1: Psicologia generale / Sante De Sanctis. - Roma : A. 
Stock, 1929. - XI, 353 p. ; 25 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DE SARLO, FRANCESCO 
L'attivita pratica e la coscienza morale / Francesco De 
Sarlo. - Firenze : B. Seeber, 1907. - VII, 241 p. ; 18 cm. 
Dedica dell’Autore a Gentile. 
 

DECOSTER, PAUL 
Acte et synthèse : esquisse d.une critique de la pensée 
pure / Paul Decoster. - Bruxelles : Lamertin, 1928. - 158 
p. ; 23 cm. 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
DEL GAIZO, MODESTINO 
Contributo allo studio della vita e delle opere di Giovanni 
Alfonso Borrelli : con note illustrative intorno ad alcune 
lettere di Lui ed a una lettera di Marcello Malpighi : 
memoria letta all'Accademia Pontaniana nella tornata del 
2 febbraio 1890 / dal socio ordinario Modestino Del 
Gaizo. - Napoli : tip. regia Università, 1890. - 48 p. ; 32 c. 
-  Estratto da: Atti dell'Accademia Pontaniana, vol. 20. . 
Sulla cop. dedica dell’Autore Fa parte di misc. rilegata da Gentile. 
 
DEL GIUDICE, RICCARDO 
Telesio / Riccardo Del Giudice. - Lucera : Societa 
editrice Daunia, [1924]. - 94 p. ; 20 c. - Data della pref. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DEL GIUDICE, RICCARDO 
La scuola al lavoro / Riccardo Del Giudice ; prefazione 
di Giuseppe Bottai. - Bari : Macrì, stampa 1941. - 287 p. ; 
23 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DEL RIO, P. 
Dell'apologetica e polemica religiosa / P. Del Rio. - 
Firenze ; Genova : s.n., 1869. - P. 1-22 ; 23 cm. - Estr. da 
: Rivista universale 
Sulla copertina dedica dell’Autore al Prof. Vincenzo Di Giovanni. 
 
DEL RIO, P. 
Sopra le Confessioni d'un metafisico di Terenzio Mariani 
: riflessioni / di D. P. Del Rio. - Genova : s. n., 1868. - P. 
1-100 ; 23 cm. - Estr. da: Rivista universle 
Sulla copertina dedica dell’Autore al Prof. Vincenzo Di Giovanni. 
 
DEL VECCHIO VENEZIANI, AUGUSTA 
Gaetano Negri : 1838-1902 / Augusta Del Vecchio 
Veneziani. - Roma : A. F. Formiggini, stampa 1934. - 587 
p.,[1] c. di tav. : ritr. ; 22 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DEL VECCHIO, GIORGIO 
Su la teoria del contratto sociale / Giorgio Del Vecchio. - 
Bologna : N. Zanichelli, 1906. - 118 p. ; 25 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DEL VECCHIO, GIORGIO 
Il fenomeno della guerra e l'idea della pace / Giorgio Del 
Vecchio. - 2. ed. riv. e accresciuta. - Torino : F.lli Bocca, 
1911. - 99 p. ; 24 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DEL VECCHIO-VENEZIANI, AUGUSTA 
La vita e l'opera di Angelo Camillo De Meis / Augusta 
Del Vecchio-Veneziani. - Bologna : Nicola Zanichelli, 
1921. - XXIV, 333 p., [1] c. di tav. : ill. ; 19 cm. 
Nell'antiporta dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
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DEL VITA, ALESSANDRO 
Inventario e regesto dei manoscritti dell'archivio 
vasariano / a cura di Alessandro Del Vita. - Roma : [R. 
Istituto d'archeologia e storia dell'arte], 1938. - 209 p. ; 26 
cm.(Opere inedite o rare di storia dell'arte) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DEL VITA, ALESSANDRO 
Il libro delle ricordanze di Giorgio Vasari / a cura di 
Alessandro Del Vita. - Roma : [s.n.], 1938. - 133 p., [1] c. 
di tav. : ritr. ; 26 cm. - In testa al front.: R. Istituto 
d'archeologia e storia dell'arte.(Opere inedite o rare di 
storia dell'arte) 
Sull'occh. dedica del curatore a Gentile. 
 
DEL ZIO, FLORIANO 
Intorno alla definizione della logica : cenni dettati per uso 
di scuola / da Floriano Del Zio. - Cagliari : Tip. di A. 
Timon, 1862. - 28 p. ; 20 cm. 
Sulla copertina dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
DEL ZIO, FLORIANO 
Prolusione al corso di lezioni sulla Enciclopedia delle 
scienze filosofiche di Hegel : letta in privato convegno     
né di 15 e 18 Novembre 1861 / per Floriano Del Zio. -   
Napoli : stamp. di S. Marchese, 1861. - 84 p. ; 20     cm . 
Sulla risguardia post. annotazione di Gentile. Legato insieme a F. 
G. 4007 / 1. 
 
DELACROIX, HENRI 
Essai sur le mysticisme speculatif en Allemagne au 
quatorzieme siecle / par H. Delacroix. - Paris : F. Alcan, 
1900. - XVI, 287 p. ; 22 cm.(Collection historique des 
grands philosophes) 
Sull'ant. dedica manoscritta a Giovanni Gentile (illeggibile la 
firma). 
 
DELLA TORRE, ARNALDO 
Storia dell'Accademia platonica di Firenze / per Arnaldo 
Della Torre. - Firenze : Carnesecchi, 1902. - XVI, 858 p. ; 
27 cm.(Pubblicazioni del R. Istituto di studi superiori 
pratici e di perfezionamento in Firenze. Sezione di 
filosofia e filologia ; 28) 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DELLA VALLE, GUIDO 
Le leggi del lavoro mentale / Guido Della Valle. - Torino 
[etc.] : G. B. Paravia e Comp., 1910. - 653 p., [6] c. di tav. 
; 23 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DELLA VOLPE, GALVANO 
Il misticismo speculativo di maestro Eckhart nei suoi 
rapporti storici / Galvano Della Volpe. - Bologna : L. 
Cappelli, 1930. - VII, 291 p. ; 21 cm. 
Sulla c. di risg. ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DELLA VOLPE, GALVANO 
Le origini e la formazione della dialettica hegeliana : 
Hegel romantico e mistico : (1793-1800) / Galvano Della 
Volpe. - Firenze : Le Monnier, 1928. - VIII, 224 p., [1] c. 
di tav. : ill. ; 22 cm. - (Studi filosofici. 2. ser ; 5) 

Sulla copertina annot. autografe di Gentile; numerose correzioni 
tipogr. del testo. 
 
DENTICE DI ACCADIA, CECILIA 
Il razionalismo religioso di E. Kant / Cecilia Dentice di 
Accadia. - Bari : Laterza, 1920. - 177 p. ; 20 
cm.(Biblioteca di cultura moderna ; 96) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
D'ERCOLE, PASQUALE 
[Rec. a:] Esposizione ed esame della critica della scienza 
del prof. B. Mazzarella / per P. D'Ercole. - Berlino : 
Bernstein, 1862. - 56 p. ; 24 cm. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
D'ERCOLE, PASQUALE 
La logica aristotelica, la logica kantiana ed hegeliana e la 
logica matematica con accenno alla logica indiana / 
memoria del socio Pasquale D'Ercole. - Torino : 
Vincenzo Bona, 1912. - P. 101-211. - 30 cm. - In testa al 
front.: Reale Accademia delle Scienze di Torino, anno 
1911-1912. 
Sulla copertina dedica dell’Autore a Gentile. 
 
D'ERCOLE, PASQUALE 
La pena di morte e la sua abolizione dichiarate 
teoricamente e storicamente secondo la filosofia 
hegeliana / Pasquale D'Ercole. - Milano [etc.] : U. 
Hoepli, 1875. - 293 p. ; 19 cm. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DI CARLO, EUGENIO 
Cinque letterine inedite di Pasquale Galluppi. - Polistena : 
Stabilimento Tipografico degli Orfanelli, 1931. - 9 p. ; 21 
cm. - Estr. da: Nesside, 10, n. 5-6 
Omaggio dell’Autore 
 
DI CARLO, EUGENIO 
Rapporti tra P. Galluppi e V. Tedeschi / Eugenio Di 
Carlo. - Catania : Tipografia  Zuccarello & Izzi, 1930. - 6 
p. ; 24 cm. - Estr. da Archivio Storico per la Sicilia 
Orientale. S. 2., A. 6., vol. 26 
Omaggio dell’Autore 
 
DI CARLO, EUGENIO 
Recenti ricerche bibliografiche intorno a P. Galluppi / 
Eugenio Di Carlo. - Napoli ; Città Di Castello :     
Libreria Editrice Perrella, 1930. - 7 p. ; 24 cm. - Estr. da: 
Rivista intern. di filosofia Logos, 13 (1930), fasc. 1 
Omaggio dell’Autore 
 
DI CARLO, EUGENIO 
Tre lettere inedite di F. Guerrazzi a I. La Lumia ; Intorno 
alla data di uno scritto politico di P. Galluppi / Eugenio 
Di Carlo. - Roma : Società nazionale per la storia del 
Risorgimento italiano, [1930?]. - 7 p. ; 24 cm. - Catalog. 
basata sulla cop. - Estr. dalla Rassegna storica del 
Risorgimento, anno XVII, 1930, gennaio-marzo (VIII), 
fasc. I. 
Omaggio dell’Autore 
 



 23

DI CARLO, EUGENIO 
Le epistole di Barlaam Calabro : 6. Il sillogismo nella 
trattazione teologica della Trinità : testo, traduzione, note 
/  Giuseppe Schirò. - Tivoli : Chicca, 1938. - 85 p. ; 25 
cm. - Estr. da: Archivio storico per la Calabria e la 
Lucania, anno 5. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DI CARLO, EUGENIO 
Un carteggio inedito del P. L. Taparelli D'Azeglio coi 
fratelli Massimo e Roberto / con prefazione e note 
illustrative [di] Eugenio Di Carlo. - Roma : ARE, 1926. - 
LXXXIV, 167 p. ; 22 cm 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DI FRANCIA, RAFFAELE 
L'arte nell.economia della vita umana : discorso /Raffaele 
Di Francia. - Messina : Capra, 1875. - 20 p. ; 24 cm. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
DI GIACOMO, GIACOMO 
Intellettuali e fascismo : dieci anni di sindacalisno [i.e. 
sindacalismo] tra professionisti ed artisti / Giacomo Di 
Giacomo ; lettera di Giuseppe Bottai ; prefazione di 
Cornelio Di Marzio. - Roma : Libreria del Littorio, 1931. 
- 334 p. ; 20 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DI MINO, CALOGERO 
Le cose e le parole : esercizi di traduzione dal dialetto 
siciliano per le scuole elementari in conformita' dei 
programmi ufficiali del 1. ottobre 1923 : per la 4. classe 
[...]  / Calogero Di Mino. - Palermo [etc.] : R. Sandron, 
1925. - 84 p. ; 24 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DI NOLA, MARIO 
La dottrina dell'uno nella filosofia greca / Mario Di Nola. 
- Roma : V. Ferri, 1924. - 102 p. ; 22 cm 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DI TOMMASO, EVELINA 
Le conversioni nella critica e nel valore / Evelina di 
Tommaso. - Roma : Tip. Luzzatti, 1923. - 218 p. ; 20 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DI VITA, GASPARE 
Giovanni Bovio : discorso commemorativo, letto in 
Trapani nel teatro Garibaldi, addi 5 luglio 1903 / 
Gaspare Di Vita. - Trapani : Gervasi-Modica, 1903. - 33 
p. ; 28 cm. 
Fa parte di misc. rilegata da Gentile. Sul front. dedica dell’Autore 
a Gentile. 
 
DOBELLI, AUSONIO 
Metrica dei greci e dei romani / Luciano Müller. - 2. ed. 
riveduta ed ampliata, giusta i criteri estetici dei nuovi 
programmi ufficiali per la scuola media italiana / a cura di 
Ausonio Dobelli. - Milano : Hoepli, 1926. - XV, 172 p. ; 
16 cm.(Manuali Hoepli. Serie scientifica ; 425-430) 
Sulla carta di guardia ant. dedica di Dobelli a Gentile. A p. 172 e 
sg. annotazione manoscritta. 
 

DONATI, BENVENUTO 
Antonio Rosmini collaboratore delle Memorie di Modena 
: note bio-bibliografiche con documenti / Benvenuto 
Donati. - Modena : Societa Tipografica Modenese, 1941. 
- 84 p. ; 25 cm 
Su una c. di guaedia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DONATI, BENVENUTO 
Ludovico Antonio Muratori e la giurisprudenza del suo 
tempo / Benvenuto Donati. - Modena : Università degli 
studi, 1931. - 136 p. ; 25 cm. - Sul v. del front.: Ed. 
estratta dalle Pubblicazioni della Facoltà di 
giurisprudenza della R. Università di Modena, n. 6, 1925 
n. 46, 1930. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DONATI, BENVENUTO 
Nuovi studi sulla filosofia civile di G. B. Vico con 
documenti / Benvenuto Donati. - Firenze : F. Le 
Monnier, 1936. - VIII, 629 p. ; 23 cm.(Studi filosofici. 2. 
ser ; 14) 
Sulla c. di guardia ant. dedica di Donati a Gentile. 
 
DONATO, SIMONE 
L'istituto giuridico delle successioni nel diritto italiano / 
Simone Donato. - Messina : G. Principato, stampa 1921. 
- 246 p. ; 22 cm. - Errata corrige allegato. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DONINI, AMBROGIO 
Ippolito di Roma : polemiche teologiche e controversie 
disciplinari nella Chiesa di Roma agli inizi del 3. secolo / 
Ambrogio Donini. - Roma : Libreria di cultura, 1925. - 
199 p. ; 21 cm.(Graphe : ricerche e testi di storia e 
letteratura religiose ; 5) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Federico (Gentile). 
 
DOUHET, GIULIO 
La difesa nazionale / G. Douhet. - Torino : Anonima 
libraria italiana, stampa 1923. - 143 p. : ill. ; 26 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
DUFF, A. B. 
Memoire sur diverses manifestations de la vie individuelle 
/ De Gobineau ; publie, avec un Historique du Memoire 
et une Introdution, par A.B. Duff. - Paris : Desclee de 
Brouwer & cie, [1935]. - 267 p. : 1 ritr. ; 19 cm. - Sul 
front.: Texte francais inedit et version allemand 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore 
 
ERCOLE, ANNA 
Caino nella letteratura drammatica italiana : contributo ad 
uno studio sulla leggenda di Caino / Anna Ercole. - 
Torino : G. Chiantore, 1920. - 200 p. ; 24 cm. 
Dedica autogr. dell’Autore 
 
ERCOLE, FRANCESCO 
Pensatori e uomini d'azione : Dante, San Francesco, 
Savonarola, Bartolo, Machiavelli, Guicciardini, Carlo 
Alberto, Garibaldi, Cavour, Crispi, Oriani, Carducci, 
Corradini, Venezian / Francesco Ercole. - Milano : A. 
Mondadori, [1935]. - 459 p. ; 23 cm 
con dedica autografa 
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ERCOLE, FRANCESCO 
La rivoluzione fascista / Francesco Ercole. - Palermo : 
Ciuni, 1936. - 543 p. ; 22 cm 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ESCARTIN Y LARTIGA, EDUARDO 
Los  problemas del siglo 20. : el triunfo de la anarquia / 
por Eduardo Escartin y Lartiga. - Madrid : Del Amo, 
1922. - 220 p. ; 19 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
EURIPIDES 
Alcesti / Euripide ; con introduzione e note di Vittorio 
Brugnola. - Torino : Loescher, 1901. - XLIV, 84 p. ; 21 
cm(Collezione di classici greci e latini con note italiane) 
Sull'occhietto firma di Federico Gentile. 
 
EUSEBIETTI, PIERO 
La metafisica / Aristotele ; introduzione, esposizione 
sommaria e traduzione di passi a cura di Piero Eusebietti. 
- Torino : G. B. Paravia e C., stampa 1926. - 98 p. ; 20 
cm.(Piccola biblioteca di filosofia e pedagogia) 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
EVOLA, J. 
Fenomenologia dell'individuo assoluto / J. Evola. - 
Torino : Bocca, 1930. - XV, 341 p. ; 21 cm.(Piccola 
biblioteca di scienze moderne ; 378) 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
EVOLA, J. 
Saggi sull'idealismo magico / J. Evola. - Todi ; Roma : 
Atanor, 1925. - 199 p. ; 21 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FACCHINETTI, VITTORINO 
1: La Verna nel Casentino / p. Vittorino Facchinetti ; con 
disegni originali e 25 illustrazioni in tricromia di Luigi 
Zago. - Milano : Circolo di coltura francescana [etc.], 
1925. - 148 p. : ill. ; 23 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Ge 
 
FALCHI, ANTONIO 
Le esigenze metafisiche della filosofia del diritto e il 
valore dell'a-priori / Antonio Falchi. - Sassari : G. Dessì, 
1910. - XI, 186 p. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FALCO, MARIO 
Le prerogative della Santa Sede e la guerra : conferenza 
tenuta nella Università popolare di Torino il 27 aprile 
1916 / Mario Falco. - Milano : Treves, 1916. - VIII, 52, 
[8] p. ; 20 cm.(Le pagine dell'ora ; 8) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FATTORELLO, FRANCESCO 
Le origini del giornalismo in Italia / Francesco Fattorello. 
- Udine : La rivista letteraria, 1929. - VII, 201 p. ; 22 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
 
 
 

FAVARO, ANTONIO 
Antiche vite di Galileo : scritte da contemporanei, 
ristampate dalle originali e rare edizioni. - Firenze : Tip. 
Barbera, di Alfani e Venturi, 1907. - 21 p. ; 30 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica di Antonio Favaro  a Gentile. 
 
FAVILLI, MARIO 
La presenza di Dio : antologia dai saggi emersoniani / R. 
W. Emerson ; a cura di Mario Favilli. - Firenze : F. Le 
Monnier, 1931. - XXVII, 131 p. ; 21 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
FAWCETT, DOUGLAS 
The Zermatt dialogues : constituting the outlines of a 
philosophy of mysticism : mainly on problems of cosmic 
import / by Douglas Fawcett. - London : Macmillan, 
1931. - XXVIII, 541 p., 1 c. di tav. : ill. ; 22 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FAZIO, F. 
Compendio della storia della filosofia / pubblicato pe' 
sigg. De Salinis e De Scorbiac ; prima versione italiana dal 
francese con un'appendice sul Movimento filosofico 
moderno. - 5. ed. accresciuta di nuove giunte. - Napoli : 
all'Uffizio della Biblioteca cattolica, 1860. - 351 p. ; 20 
cm. - (Biblioteca cattolica compilata per gli ecclesiastici) 
Sul front. dedica a Gentile. 
 
FAZIO-ALLMAYER, VITO 
Avviamento allo studio della storia della Filosofia nei licei 
/ V. Fazio Allmayer ; appendice di pagine da La scienza 
nuova di G. B. Vico. - Palermo  : Trimarchi, [1937]. - 82 
p. ; 21 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FAZIO-ALLMAYER, VITO 
Introduzione allo studio della storia della filosofia / Vito 
Fazio Allmayer. - Bologna : Zanichelli, stampa 1921. - 
171 p. ; 19 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FAZIO-ALLMAYER, VITO 
Lezioni sulla psicologia / Vito Fazio-Allmayer. - Firenze : 
Felice Le Monnier, stampa 1920. - XI, 106 p. ; 20 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FAZIO-ALLMAYER, VITO 
Saggi di Filosofia dell'educazione / Vito Fazio-Allmayer. 
- 2. ed. riv. - Firenze : La Voce, 1922. - 89 p. ; 18 
cm.(Scuola e vita ; 49) 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FAZIO-ALLMAYER, VITO 
Saggio su Francesco Bacone / V. Fazio Allmayer. - 
Palermo : Trimarchi, 1928. - 190 p. ; 24 cm.(Quaderni di 
filosofia e storia ; 1-2) 
Sull'antip. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FAZIO-ALLMAYER, VITO 
Storia della filosofia / Vito Fazio Allmayer. - Palermo : 
casa editrice Trimarchi, 1936. - 436 p. ; 20 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
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FAZIO-ALLMAYER, VITO 
Il problema Kantiano ed altri scritti / Vito Fazio 
Allmayer. - Roma : C. De Alberti editore, 1925. - 148 p. ; 
20 cm(Studi filosofici ; 2) 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FAZIO-ALLMAYER, VITO 
La visione della vita nella filosofia moderna : prolusione 
al corso di storia della filosofia medievale e moderna letta 
nella R. universita di Palermo il 28 gennaio 1925 / Vito 
Fazio Allmayer. - Palermo ; Roma : Sandron editore, 
1925. - 56 p. ; 20 cm(Biblioteca Sandron di scienze e 
lettere ; 106) 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
FERRARA, MARIO 
Contributo allo studio della poesia Savonaroliana / Mario 
Ferrara. - Pisa : Folchetto, 1921. - 95 p. ; 19 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FERRARA, MARIO 
Prediche e scritti / Girolamo Savonarola ; con 
introduzione, commento, nota bibliografica e uno studio 
sopra "L'influenza del Savonarola su la letteratura e l'arte 
del Quattrocento" di Mario Ferrara. - Milano : U. Hoepli, 
1930. - XI, 426 p., [32] c. di tav. : ill. ; 20 cm.(Biblioteca 
classica hoepliana) 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
FERRARI, FRANCESCO A. 
L'uomo irredento in San Paolo / Francesco A. Ferrari. - 
Bologna : Zanichelli, stampa 1922. - VIII, 199 p. ; 20 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FERRARI, FRANCESCO A. 
La religione nel divenire umano / Francesco A. Ferrari. - 
Citta di Castello : Il solco, 1922. - VIII, 282 p. ; 23 
cm.(Biblioteca di cultura religiosa ; 2) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FERRARI, G. M. 
Disciplina scolastica educativa / G. M. Ferrari. - Roma : 
Società editrice Dante Alighieri, 1897. - VIII, 207 p. ; 19 
cm. 
Sulla cop. firma di Gentile. Sull'occhietto dedica dell’Autore ad 
Alessandro D'Ancona. 
 
FERRARI, G. M. 
Il R. Liceo V. E. di Napoli all'esposizione universale di 
Parigi dell'anno 1900 : la cattedra di filosofia / G. M. 
Ferrari. - Napoli : Stab. Tip. Pierro e Veraldi, 1899. - 
CLXXXIX, 144 p., [1] c. di tav. ; 20 cm. - Data in cop.: 
1900 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FERRARI, G. M. 
L' etica di B. Spinoza / appunti di G. M. Ferrari. - Napoli 
: Stab. tip. Pierro e Veraldi, 1902. - VII, 157 p. ; 22 cm. 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Benedetto Croce. 
 
FERRARI, G. M. 
Scritti varj / G. M. Ferrari. - Roma : Società editrice 
Dante Alighieri, 1901. - 640 p. ; 19 cm. 

Dedica dell’Autore a Benedetto Croce. 
 
FERRARI, SANTE 
I tempi, la vita, le dottrine di Pietro d'Abano : saggio 
storico-filosofico / di Sante Ferrari. - Genova : 
Tipografia R. Istituto Sordomuti, 1900. - XVI, 490 p. ; 28 
cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FERRETTI, GINO 
Scienza come poesia : l'invenzione matematica nella 
scuola degli elementi / Gino Ferretti. - Milano [etc.] : 
Dante Alighieri di Albrighi, Segati e C., 1928 (Citta di 
Castello : S. Lapi). - XXIV, 322 p. ; 20 cm.(Biblioteca 
pedagogica antica e moderna, italiana e straniera ; 53) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FERRIGNO, G. B. 
Guida di Selinunte / G. B. Ferrigno. - Palermo : Scuola 
Tip. Ospizio di beneficenza, 1933. - 142 p., [16] c. di tav. 
: ill. ; 22 cm 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FILIASI CARCANO, PAOLO 
Crisi della civiltà e orientamenti della filosofia 
contemporanea / Paolo Filiasi Carcano ; prefazione di A. 
Aliotta. - Roma : Perrella, 1939. - VIII, 202 p. ; 23 
cm.(Biblioteca italiana di filosofia ; 1) 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FILIASI, GIUSEPPE 
Massa, densità e volume in ordine ai principii metafisici e 
alle recenti scoperte scientifiche / Giuseppe Filiasi. - 
Napoli : R. stab. tip. Francesco Giannini & figli, 1921. - 
183 p. ; 25 cm. 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FILIPPI, LIUTPRANDO 
Il ritmo della realtà / Liutprando Filippi ; prefazione del 
prof. Bernardino Varisco. - Roma : [s.n.], 1933. - XIII, 
286 p. ; 26 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FINOCCHIARO, VINCENZO 
La rivoluzione siciliana del 1848-49 e la spedizione del 
general Filangieri / Vincenzo Finocchiaro ; appendice: A. 
Maag: I reggimenti svizzeri nella spedizione di Catania. - 
Catania : Francesco Battiato, 1906. - XV, 450 p. : ill. ; 26 
cm . 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FIORENTINO FRANCESCO 
Il risorgimento filosofico del Quattrocento / opera 
postuma di Francesco Fiorentino. - Napoli : Tip. della 
regia Universita, 1885. - XII, 274 p. ; 22 cm. - Tiratura a 
cinquecento esemplari. 
Sul frontespizio autografo di Gentile 
 
FIORENTINO, F. 
Lettere sovra la Scienza Nuova ... [Segue] Dell'armonia 
del concetto di Dante come filosofo, come storico, come 
statista : discorso letto in Ravenna nel Luglio 1865 ... / 
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per F. Fiorentino. - Firenze : tip. Pier Capponi, 1865. - 95 
p. ; 21 cm. - Estr. da: La Civilta Italiana, 2. trimestre. 
Sulla copertina dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
FIORENTINO, FRANCESCO 
Manuale di storia della filosofia : ad uso dei licei : diviso 
in tre parti / per F. Fiorentino. - 2. ed. - Napoli : D. 
Morano, 1887. - 620 p. ; 19 cm. 
Annotazioni di mano di Gentile. 
 
FIRPO, LUIGI 
Aforismi politici / Tommaso Campanella ; con sommari 
e postille inedite, integrati dalla rielaborazione latina del 
"De politica" e dal commento di Ugo Grozio ; testi 
critici, con le varianti dei codici e delle stampe originali, 
introduzione e note a cura di Luigi Firpo. - Torino : G. 
Giappichelli, stampa 1941. - 314 p. ; 23 cm.(Testi inediti 
o rari ; 5) 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
FIRPO, LUIGI 
Bibliografia degli scritti di Tommaso Campanella / Luigi 
Firpo. - Torino : Bona, 1940. - VIII, 255 p. ; 25 cm. - Sul 
front.: Pubblicazione promossa dalla Reale Accademia 
delle scienze di Torino nel 3. centenario della morte di T. 
Campanella. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FORLANI, DONATO 
La mia fede / Donato Forlani. - Noicattaro : Fiorentino, 
imprim. 1924. - 262 p. ; 24 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FORMIGGINI, ANGELO FORTUNATO 
Bernardini Telesii De Rerum Natura / a cura di 
Vincenzo Spampanato. - Modena : Formiggini. -  XXII, 
322 [i.e. 332] p. ; 22 cm. - (Filosofi italiani ; 1) 
Sull'occhietto dedica dell'editore a Gentile. 
 
FORMIGGINI-SANTAMARIA, EMILIA 
L'istruzione popolare nello Stato Pontificio : (1824-1870) 
/ E. Formiggini-Santamaria. - Bologna ; Modena : A. F. 
Formiggini, 1909. - IV, 288 p. ; 26 cm.(Biblioteca di 
filosofia e di pedagogia) 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FORMIGGINI-SANTAMARIA, EMILIA 
La pedagogia italiana nella seconda metà del secolo 19. 
Parte 1., Gli spiritualisti / E. Formiggini Santamaria. - 
Roma : A. F. Formiggini, 1920 (Forl, Ditta L. 
Bordandini). - 345 p. ; 23 cm.(Biblioteca di filosofia e di 
pedagogia) 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FORNELLI, N. 
Educazione moderna / N. Fornelli. - Napoli : tip. edit. 
Tocco & Salvietti, 1906. - 413 p. ; 19 cm. - Contiene: 
L'adattamento nell'educazione. - Indicazione di ed. in 
copertina 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
 
 

FORNELLI, N. 
Scritti herbartiani / N. Fornelli ; con note ed appendice 
del dott. Mariano Maresca. - Roma-Napoli-Milano : Soc. 
Ed. Dante Alighieri, di Albrighi, Segati e C., 1913. - 347 
p. ; 20 cm.(Biblioteca pedagogica antica e moderna, 
italiana e straniera ; 30) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FOSCOLO BENEDETTO, LUIGI 
Il Discorso di B. Pascal sulle amorose passioni / Luigi 
Foscolo Benedetto. - Foligno : Campitelli, stampa 1923. - 
242 p. ; 19 cm. - Segue Appendice: Il testo del Discours, 
in francese. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FOVEL, N. MASSIMO 
Fisica economica politica economica e corporativismo / 
N. Massimo Fovel. - Ferrara : Edizioni Nuovi Problemi, 
1940. - 112 p. ; 26 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Ugo Spirito. 
 
FRANCHINI, VINCENZO 
Maschere : dopo Mazzini / Vincenzo Franchini. - Napoli 
: libreria Detken & Rocholl, 1906. - 140 p. ; 29 cm. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile in data: Napoli, 
25 luglio 1912 
 
FRANCHINI, VINCENZO 
Uno statista irpino ed il futuro statista italiano / 
Vincenzo Franchini. - Napoli : Pierro, 1918. - XV, 143 p. 
; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FRANCIOSI, GIANNINA 
Gli Sforza / Giannina Franciosi. - Firenze : NEMI, 
Novissima Enciclopedia Monografica Illustrata, 1931 
(Firenze : Barbèra, Alfani e Venturi). - 64 p., [1] carta di 
tav. : ill., 1 tavola genealogica ; 24 cm.(Novissima 
enciclopedia monografica illustrata ; 21) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FRANZONI, A. 
Metodo Agazzi : manuale per l'educazione infantile / A. 
Franzoni. - Roma : Associazione educatrice italiana, 1931. 
- 171 p. : ill. ; 23 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
FRANZONI, A. 
La nuova educazione infantile in Italia / A. Franzoni. - 
s.l. ; s.d. - 109 p. ; 24 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a G. 
 
GABELLI, ARISTIDE 
L'uomo e le scienze morali / Aristide Gabelli. - 3. ed. / a 
cura, con prefazione e note di Luigi Credaro. - Torino 
[etc.] : G. B. Paravia, stampa 1915. - XXIV, 279 p. ; 20 
cm.(Biblioteca di filosofia e pedagogia ; 135) 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GABRIEL, GAVINO 
Musica a centimetri : avvisaglie e schermaglie 
fonografiche / Gavino Gabriel ; lettera-prefazione di 
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Giovanni Gentile. - Roma : Ausonia, 1934. - 135 p. ; 20 
cm. 
Dedica manoscritta dell’Autore 
 
GABRIELLI, GIORGIO 
La letteratura per l'infanzia / Giorgio Gabrielli. - Palermo 
; Roma : Sandron, 1926. - VII, 139 p. ; 21 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GAETA, GIOVANNI (MARIO E. A.  È LO 
PSEUDONIMO DI GIOVANNI GAETA) 
Vangelo : seconda raccolta con note e glossario / E. A. 
Mario. - Milano [etc.] : Albrighi, Segati & C., 1928. - 284 
p. ; 22 cm. - Nome reale dell'autore: Giovanni Gaeta. - 
Sull'occh. dedica del curatore a Gentile. 
 
GAITER, LUIGI 
[Rec. a:] La filosofia e la coltura italiana nel moderno evo, 
per Giacinto Fontana, Milano, Fratelli Dumolard, 1882 / 
[Luigi Gaiter]. - - Bologna : Fava e Garagnani, 1882. - 7 
p. ; 24 cm. - Estr. da: Studi filologici, storici e bibliografici 
Il Propugnatore, vol. 15. 
A p. 1 dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
GALASSO, ANTONIO 
Del sistema egheliano e sue pratiche conseguenze / per 
Antonio Galasso. - Napoli : stamperia del Fibreno, 1867. 
- 194 p. ; 24 cm. - Sul front.: Memoria che ottenne un 
premio straordinario dalla Commissione del Premio 
Ravizza per l'anno 1865. 
Sul front. dedica dell’Autore al prof. Vincenzo Di Giovanni. 
 
GALASSO, ANTONIO 
[Recensione a:] Ab. Fornari, Dell'armonia universale e 
dell'arte poetica : parte prima / Antonio Galasso. - [S.l. : 
s.n.], 1865. - P. 1-47 ; 23 cm. - Estr. da: Antologia 
Contmporanea, n. ser., 1, aprile 1865 
Sulla copertina dedica dell’Autore al Prof. Vincenzo Di Giovanni. 
 
GALATI, VITO G. 
Vincenzo Ammirà patriota e poeta calabrese / Vito G. 
Galati. - Firenze : Vallecchi, [1930?]. - 104 p., [3] c. di tav. 
: ill. ; 20 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GALILEI, GALILEO 
Frammenti e lettere / Galileo Galilei ; con introduzione e 
note di Giovanni Gentile. - Livorno : Giusti, 1917. - 
XXXI, 344 p. ; 20 cm.(Biblioteca di classici italiani) 
Esemplare cui sono spillate tre cc. in fotocopia di documenti 
originali conservati nell'Archivio della Fondazione Gentile con 
appunti autografi 
 
GALLI, DARIO 
Protagora / Platone ; traduzione di Paolina Relleva ; 
introduzione e note di Dario Galli. - 2. ed. - Verona : La 
Scaligera, 1941. - 130 p. ; 20 cm.(Prospettive filosofiche ; 
12) 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
 
 
 

GALLI, DARIO 
Il pensiero religioso di G. G. Rousseau e altri saggi / 
Dario Galli. - Verona : La scaligera, 1942. - 103 p. ; 21 
cm.(Collezione di studi filosofici ; 9) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GALLI, EDOARDO 
Dove sorse "il bel San Giovanni" / Edoardo Galli. - 
Firenze : Leo S. Olschki, stampa 1917. - 101 p., [23] c. di 
tav., [1] c. di tav. ripieg. : ill. ; 26 cm. - Estr. da: Rivista 
d'arte, 9 (1916). - Ed. di 200 esempl. num. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GALLI, ETTORE 
Alle radici della morale / Ettore Galli. - Milano ; Roma : 
UNITAS, 1919. - 414 p. ; 24 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GALLI, GALLO 
I principii della scuola fascista : con particolare riguardo 
alla scuola elementare / Gallo Galli. - Milano : Risveglio 
scolastico, [1930?]. - 173 p. ; 20 cm 
Sulla cop. dedica dell’Autore 
 
GALLI, SILVIO 
Il dramma della produzione moderna / Silvio Galli ; con 
prefazione del prof. Filippo Virgilii. - Roma : L'editoriale, 
1924. - 233 p., [1] c. di tav. : ritr. ; 25 cm. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GALLUPPI, PASQUALE  
Della realtà, della certezza e de' limiti delle nostre 
conoscenze : opera di un filosofo italiano. - Capolago : 
Società elvetica, 1838. - 568 p. ; 20 cm. 
Sulla c. di guardia ant. annotazione di mano di Gentile. 
 
GALLUPPI, PASQUALE  
Lettere filosofiche sulle vicende della filosofia 
relativamente ai principi delle conoscenze umane da 
Cartesio fino a Cousin inclusivamente / del barone 
Pasquale Galluppi ; precedute da un discorso di Luigi 
Blanch. - Edizione conforme all'ultima di Napoli. - 
Firenze : presso Pietro Fraticelli, 1842. - 352, [2] p. ; 14 
cm. 
Sulla c. di guardia ant. annotazioni manoscritte. 
 
GAMBARO, ANGIOLO 
Comenti religiosi / Angiolo Gambaro. - Firenze : Tip. 
Modigliani-Rossi, 1926. - 109 p. ; 20 cm. - Nel front.: 
Edizione di dugento esemplari fuori commercio. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GAMBARO, ANGIOLO 
Il modernismo / Angiolo Gambaro. - [Firenze] : s. n., 
1912. -  XV, 151 p. ; 23 cm.  ((Esemplare n. 117 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GAMBERALE, LUIGI 
Scritti pedagogici / Luigi Gamberale. - Agnone : Stamp. 
edit. del Risveglio, 1902. - 265 p. ; 19 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
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GAMBIOLI, DIONISIO 
L'insegnamento delle matematiche nelle scuole 
elementari e secondarie / J. W. A. Young ; traduzione   
Dionisio Gambioli ; con una prefazione dell'on. Prof. 
Luigi Credaro ; e con aggiunte del traduttore. -   Milano 
[etc.] : Remo Sandron, 1924. - XVIII, 527 p. ; 20 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica del traduttore a Gentile. 
 
GARIN, EUGENIO 
Filosofi italiani del Quattrocento : pagine scelte, tradotte 
e illustrate / Eugenio Garin. - Firenze : Le Monnier, 
1942. - VI, 552 p., [8] c. di tav. : ill. ; 28 cm. - In testa al 
front.: Istituto nazionale di studi sul Rinascimento. - 
Testo orig. a fronte. - Ed. num. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GARIN, EUGENIO 
Giovanni Pico della Mirandola : vita e dottrina / Eugenio 
Garin. - Firenze : F. Le Monnier, 1937. - 238 p. ; 26 
cm.(Pubblicazioni della R. Universita degli studi di 
Firenze, Facolta di lettere e filosofia. 3. ser ; 5) 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GARLICK, RICHARD CECIL 
Philip Mazzei, friend of Jefferson: his life and letters / by 
Richard Cecil Garlick. - Baltimore : the J. Hopkins press ; 
London : H. Milford ; Paris : les belles lettres, 1933. - 179 
p. : <1> ritr. ; 26 cm. - Bibliogr. p. 169-171.(The Johns 
Hopkins studies in romance literatures and languages ; 7) 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GAROGLIO, DIEGO 
La villa, il Parco, il podere : 1924-1929 / Diego Garoglio. 
- Arezzo : Ediz. Contemporanea, 1930. - 135 p. ; 20 cm. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
GARSIA, AUGUSTO 
Il Magnifico e la Rinascita / Augusto Garsia. - Firenze : 
L. Battistelli, 1923. - XVI, 256 p. ; 20 cm.(Scrittori italiani 
e stranieri) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GATTI, PASQUALE 
Esposizione del sistema filosofico di Giacomo Leopardi : 
saggio sullo Zibaldone / Pasquale Gatti. - Firenze : Succ. 
Le Monnier, 1906. -   2 v. ; 19 cm. 
Sulla c. di guardia anteriore del 1.vol. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GAUDIO, RAFFAELE 
Estetica e pedagogia / Raffaele Gaudio. - Cosenza : 
Riccio, 1913. - 114 p ; 25 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GEMELLI, AGOSTINO 
Il significato filosofico del centenario della 
canonizzazione di s. Tommaso d'Aquino : discorso 
pronunciato in S. Domenico Maggiore di Napoli per 
incarico del Congresso internazionale di filosofia: 5 
maggio 1924 / Agostino Gemelli. - Milano : Vita e 
pensiero, stampa 1924. - 23 p. ; 25 cm(Scienze filosofiche 
; 6) 
Sulla cop. dedica dell’Autore 
 

GENGARO, M. L. 
Leon Battista Alberti teorico e architetto del 
Rinascimento / M. L. Gengaro. - Milano : Hoepli, 
stampa 1939. - 117 p. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GENOVESI, VINCENZO 
Elementi di filosofia teoretica ad uso dei licei / per 
Vincenzo Genovesi. - Napoli : Tortora, 1871. - 199 p. ; 
22 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a [Vincenzo?] Di Giovanni. 
 
GENOVESI, VINCENZO 
L'ontologismo e lo psicologismo : lettera ad Ernesto 
Palumbo / di Vincenzo Genovesi. - Napoli : Stamperia 
del Fibreno, 1868. - 95 p. ; 19 cm. 
Sulla copertina dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
GENTILE, ERMINIA 
Pour l'histoire de la science hellene / Paul Tannery. - 
Sceaux : J. Gabay, [1990]. - XXIV, 435 p. : 1 ritr. ; 24 cm. 
- Ripr. facs. della 2. ed.: Paris : Gauthier-Villars, 
1930.(Les grands classiques Gauthier-Villars) 
Sull'occh. dedica di Erminia Gentile a Giovannino. 
 
GENTILE, FEDERICO 
Pascal : saggio d'interpretazione storica / Federico 
Gentile. - Bari : Laterza, 1927. - 343 p. ; 21 cm(Biblioteca 
di cultura moderna ; 142) 
Sull'occh. dedica dell’Autore 
 
GENTILE, FEDERICO 
Pascal : saggio d'interpretazione storica / Federico 
Gentile. - Bari : Laterza, 1927. - 343 p. ; 21 cm(Biblioteca 
di cultura moderna ; 142) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore 
 
GENTILE, GIOVANNI 
[Recensione a]: Benedetto Croce, Il concetto della storia 
nelle sue relazioni col concetto dell'arte : ricerche e 
discussioni, Roma, Loescher, 1896 / Giovanni Gentile. - 
Pisa, Spoerri, 1897. - P. 138-152 ; 23 cm. - Estr. da: Studi 
Storici, 6 (1897. 
Annotazioni bibliografiche di mano di Gentile sulle pp. bianche. 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Ancora sull'arte sociale / Giovanni Gentile. - 
Castelvetrano : [s.n], 1897.- P. [1-6] ; 21 c. - Estr. da: 
Helios, 2.,10 (1897 
Annotazione bibliografica autografa di Gentile. Esemplare 
costituito da cc. ritagliate e incollate su fogli di riuso. 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Arte e religione / Giovanni Gentile. - Bologna : 
Poligrafici Riuniti, 1921. - - P. 3-20 ; 24 cm. - Estr. da: 
Rivista di Filosofia, 13., 1 (1921. 
Annotazione autografa di Gentile a p. [1] 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Arte sociale / Giovanni Gentile. - Castelvetrano : Lentini, 
1896. - 21 p. ; 22 cm. - Estr. da: Helios : rivista letteraria 
di Castelvetrano, 2.,3 (1896. 
Dedica autografa di Gentile 
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GENTILE, GIOVANNI 
Contribution a l'histoire de la méthode historique / 
Giovanni Gentile. - Paris : L. Cerf, 1902. - P. 1-24 ; 24 
cm. - Estr. da: Revue de Synthèse historique, 1902. 
Sulla copertina annotazione autografa di Giovanni Gentile. 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Delle commedie di Antonfrancesco Grazzini detto il 
Lasca / Giovanni Gentile. - Pisa : Tip. T. Nistri e C., 
1896. - P. 4-129 ; 25 cm. - Estr. da: Annali della R. Scuola 
normale superiore di Pisa, 12. (1896 
Esemplare con correzioni e postille autografe di Gentile. Attaccata 
al v. dell'antiporta è  una cartolina indirizzata a Umberto 
Congedo da un corrispondente che a lui trascive un sonetto tratto da 
ms. Magliabechiano. 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Esami universitari / Giovanni Gentile. - [Roma] : s.n. - 
[6] p. ; 25 cm. - Estr. da: Politica sociale 
Bozze di stampa corrette 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Esami universitari / Giovanni Gentile. - [Roma] : s.n. - 
[6] p. ; 25 cm. - Estr. da: Politica sociale 
Bozze di stampa corrette 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Eutifrone / Platone ; versione italiana, proemio, 
sommario e note di Enrico Morpurgo. - Milano : Istituto 
editoriale italiano, [1917?]. - 131 p. ; 10 cm(Raccolta di 
breviari intellettuali ; 31) 
Sull'antip. dedica di Gentile al figlio Federico. 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Fascismo e cultura / Giovanni Gentile. - Milano : F.lli 
Treves, 1928. - 205 p. ; 21 cm(Biblioteca di cultura 
politica ; 1) 
Annotazioni bibliografiche manoscritte sul recto della c. di guardia. 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Giuseppe Parini : nel primo centenario della sua morte / 
G. Gentile. - Castelvetrano : Lentini, 1899. - P. 5-15 ; 23 
cm. - Estr. da: Helios, 4., 13-14 (1899). 
Dedica autografa di Gentile. 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Polemica hegeliana : l'ultima replica al prof. B. Varisco / 
Giovanni Gentile. - Napoli : Stab. tip. Pierro e Velardi, 
1902. - 22 p. ; 21 cm. 
Dedica autografa di Gentile 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Preliminari allo studio del fanciullo / Giovanni Gentile. - 
Roma : C. De Alberti editore, 1924. - 102 p. ; 20 
cm.(Studi pedagogici ; 1) 
Con dedica autografa di Gentile 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Preliminari allo studio del fanciullo / Giovanni Gentile. - 
Roma : C. De Alberti editore, 1924. - 102 p. ; 20 
cm.(Studi pedagogici ; 1) 
Con dedica autografa di Gentile 

 
GENTILE, GIOVANNI 
Sistema di logica come teoria del conoscere / Giovanni 
Gentile. - 2. ed. completa. - Bari : G. Laterza e Figli, 
1922-1923. - 2 v. ; 22 cm.(Scritti filosofici di Giovanni 
Gentile ; 4.1-2) 
Esemplare che conserva nei mg. numerose correzioni al testo di 
mano di Gentile e in cop. la corr. a penna: «Terza edizione 
riveduta». 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Tolstoi e l'arte / Giovanni Gentile. - Castelvetrano : 
[s.n.], 1899. - P. [1-4] ; 20 c. - Estr. da: Helios, 4., 11-12 
(1899 
Annotazione bibliografica autografa di Gentile. Esemplare 
costituito da cc. ritagliate e incollate su fogli di riuso. 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Veritas filia temporis : postilla bruniana / Giovanni 
Gentile. - Torino : Bocca, 1912. - P. 235-248 ; 28 cm. - 
Estr. da: Scritti di erudizione e di critica in onore di R. 
Renier. 
Annotazione bibliografica autografa di Gentile. 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Vincenzo Cuoco pedagogista / Giovanni Gentile. - 
Roma : [Dante Alighieri], 1908. - 49 p. [P. 161-180] ; 24 
cm. - Estr. da: Rivista pedagogica : pubblicazione mensile 
dell'Associazione nazionale per gli studi pedagogici, 2., 2 
(1908. 
Annotazioni autografe di Gentile. 
 
GENTILE, GIOVANNI 
[Recensione a]: Concetto Marchesi, L' Etica nicomachea 
nella tradizione latina medievale : documenti e appunti, 
Messina, Trimarchi, 1904 / Giovanni Gentile. - Pisa : 
Mariotti, 1905. - 15 p. ; 25 cm. - Estr. da: Rassegna 
bibliografica della letteratura italiana, 13., 1905 
Esemplare con accluso foglietto incollato su cui si legge annotazione 
autografa di Gentile. 
 
GENTILE, GIOVANNI 
[Recensione a]: Corrado, Barbagallo, Pel materialismo 
storico, Roma, Loescher, 1899 / Giovanni Gentile. - Pisa 
: Spoerri, 1899. - P. 135-137 ; 23 cm. - Estr. da : Studi 
storici, 8 (1899 
Esemplare con annotazioni autografe di Gentile 
 
GENTILE, GIOVANNI 
[Recensione a]: Pasquale Gatti, Esposizione del sistema 
filosofico di Giacomo Leopardi : saggio sullo Zibaldone, 
Firenze, Le Monnier, 1906 / Giovanni Gentile. - Pisa : 
Mariotti, 1907. - P. 1-11 ; 26 cm. - Rassegna bibliografica 
della letteratura italiana, 15. (1907. 
Dedica autografa di Gentile 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Albori della nuova Italia : varietà e documenti / Giovanni 
Gentile. - Lanciano : Carabba, 1923. - 2 v. ; 20 cm. - 
(Scritti vari di Giovanni Gentile ; 2-3) 
Le copie di questa ed. recano la firma di Gentile nel verso del front. 
Un f. volante autografo - inserito a p. 190 - rinvia ad una sua rec. 
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dell'opera citata in nota: «Per la 2a ed. di q. vol. 'Critica' 1921, 
XIX, 183». 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Frammenti di estetica e letteratura / Giovanni Gentile. - 
Lanciano : Carabba, 1920. - 406 p. ; 24 cm. - La data si 
ricava dall'avvertenza. 
Tutte le copie autorizzate della edizione del 1920 recano la firma 
autografa di Gentile nel verso del frontespizio, nelle indicazioni 
sulla proprietà letteraria. 
 
GENTILE, GIOVANNI 
I dialoghi di Platone posseduti dal Petrarca / Giovanni 
Gentile. - Napoli : F. Giannini, 1904. - P. 193-217 ; 24 
cm. - Estr. da: Rassegna critica della letteratura italiana, 
9., 1904. 
Sul frontespizio annotazione autografa di Gentile 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Il concetto della storia / Giovanni Gentile. - Pisa : 
Spoerri, 1899. - P. 103-133, 169-201 ; 23 cm. - Estr. da: 
Studi storici, 8 (1899. 
Annotazioni manoscritte sui margini. 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Il fascismo al governo della scuola : novembre '22 - aprile 
'24 / Giovanni Gentile ; discorsi e interviste raccolti e 
ordinati da Ferruccio E. Boffi. - Palermo [etc.] : R. 
Sandron, 1924. - 331 p., [1] c. di tav. : ritr. ; 22 cm. 
Con firma autografa di Gentile nel verso dell'antiporta, in calce al 
ritratto. Foglietto volante autografo e una carta dattiloscritta 
contenente una composizione in versi. 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Il fascismo al governo della scuola : novembre '22 - aprile 
'24 / Giovanni Gentile ; discorsi e interviste raccolti e 
ordinati da Ferruccio E. Boffi. - Palermo [etc.] : R. 
Sandron, 1924. - 331 p., [1] c. di tav. : ritr. ; 22 cm. 
Esemplare di edizione in formato in-folio. Firma autografa di 
Gentile nel verso dell'antiporta in calce al ritratto. Foglietto volante 
autografo; foglio volante sul quale è dattoliscritto un sonetto. 
 
GENTILE, GIOVANNI 
La riforma della scuola media / Giovanni Gentile. - 
Roma : Unione cooperativa editrice, 1906. - 31 p. ; 24 
cm. - Estr. da: Rivista d'Italia, gennaio 1906 
Con dedica autografa di Gentile 
 
GENTILE, GIOVANNI 
La riforma della scuola media / Giovanni Gentile. - 
Roma : Unione cooperativa editrice, 1906. - 31 p. ; 24 
cm. - Estr. da: Rivista d'Italia, gennaio 1906 
Dedica autografa di Gentile 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Le origini della filosofia contemporanea in Italia : 1. I 
platonici / Giovanni Gentile. - Messina : Principato, 
1917. - IX, 410 p. ; 22 cm.(Studi filosofici ; 7) 
A p. 2 correzione in mg. probabilmente di mano di Gentile. 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Le varie redazioni del De sensu rerum di T. Campanella : 
con un saggio del testo italiano inedito / Giovanni 

Gentile. - Napoli : Tip. F. Giannini & figli, 1906. - 45 p. ; 
24 cm. . -  Tit. di copertina: Nozze Maturi-Amatucci 
Annotazioni a matita. 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Sommario di pedagogia come scienza filosofica : 2. 
Sommario di didattica / Giovanni Gentile. - 3. ed. riv. - 
Bari : Laterza, 1925. - 212 p. ; 21 cm.(Scritti filosofici di 
Giovanni Gentile) 
Correzioni al testo di mano di Gentile 
 
GENTILE, GIOVANNI 
Storia della filosofia italiana : 1. La fine della Scolastica / 
Giovanni Gentile. - [Milano : Vallardi, 1902]. - 297 p. ; 22 
cm. 
Front. dattil. e manoscr. Esempl. rilegato con un ultimo fasc. 
aggiunto (pp. 289-297) di cc. bianche non num., sul r. delle quali 
sono state incollate bozze di stampa. A c. [297r] annot. di mano 
di Gentile. 
 
GENTILE, GIOVANNINO 
Vorlesungen uber die Aesthetik. Erster Band / Georg 
Wilhelm Friedrich Hegel ; mit einem Vorwort von 
Heinrich Gustav Hotho. - Stuttgart : Frommann, 1927. - 
563 p. ; 22 cm. 
Sull'antiporta dedica di Giovannino  Gentile. 
 
GERBI, ANTONELLO 
La politica del settecento : storia di un'idea / Antonello 
Gerbi. - Bari : Laterza, 1928. - VII, 343 p. ; 21 
cm.(Biblioteca di cultura moderna ; 158) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore 
 
GERINI, GIOVANNI BATTISTA  
Gli scrittori pedagogici italiani del secolo decimosesto / 
G. B. Gerini. - Torino : G. B. Paravia, 1897. - VIII, 496 
p. ; 20 cm.(Collezione di libri d'istruzione e d'educazione ; 
350) 
Sulla copertina appunto bibliografico di mano di Gentile. 
 
GIACALONE, BENEDETTO 
I Maja :  conquista, usi e costumi, rovine /  Benedetto 
Giacalone. - Genova : Libreria M. Bozzi succ. Lattes, 
1935. - 164 p., [39] c. di tav. : ill., c. geogr. ; 26 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GIACOBBE, OLINDO 
Letteratura infantile / Olindo Giacobbe. - 3. ed. - Torino 
[etc.] : G. B. Paravia, stampa 1934. - 438 p. ; 20 
cm.(Biblioteca magistrale ; 5-6) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GIACOBBE, OLINDO 
Note di letteratura infantile / Olindo Giacobbe. - 2. ed. - 
Roma : Giorgio Berlutti, 1923. - 232 p. ; 20 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GIACOMELLI, ANTONIETTA 
Manuale per le organizzatrici, dirigenti e istruttrici / 
Unione Nazionale giovinette volontarie italiane, già 
esploratrici. - Rovereto : Tip. U. Graudi, 1923. -  224 p. : 
ill. ; 17 cm. 
Sull'occhietto dedica di Antonietta Giacomelli a Gentile. 
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GIANNOTTI, ALFREDO 
Primi saggi / Alfredo Giannotti. - Firenze : La Nuova 
Italia, 1940 (Ind. Tip. Fiorentina). - 250 p. ; 20 cm. - L. 
20.(Problemi filosofici ; 7) 
Sull'antiporta dedica di Giannotti a Gentile. 
 
GIARDINA, CAMILLO 
L'istituto del Vicere di Sicilia, (1415-1798) / Camillo 
Giardina. - Palermo : scuola tipografica "Boccone del 
povero", 1930. - 116 p. ; 28 c. - Estr. dall'Arch. Stor. Sic., 
N.S., anno 51, 1930. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GIGANTE, SILVINO 
Fiume negli ultimi cinquant'anni / Silvino Gigante. - 
Fiume : Tip. "La Vedetta d'Italia", 1926. - 177 p. ; 25 cm. 
- In cop.: Estratto dalla rivista della Società di studi 
fiumani "Fiume", A. 4, I e II semestre 1926 a A. 6., 1928. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GIGLIO-TOS, ERMANNO 
2: L'ontogenese et ses problemes / Ermanno Giglio Tos. 
- Cagliari : chez l'auteur, 1903 (Turin : Gerbone). - X, 368 
p. : ill. ; 23 cm. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
GIGLIO-TOS, ERMANNO 
3: La fecondation et l'heredite / Ermanno Giglio-Tos. - 
Cagliari : chez l'auteur, 1905 (Turin : Gerbone). - VII, 
189 p. ; 23 cm. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
GIGLIO-TOS, ERMANNO 
4: La variation et l'origine des especes / Ermanno Giglio-
Tos. - Cagliari : chez l'auteur, 1910 (Turin : Gerbone). - 
VII, 222 p. ; 23 cm. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
GINETTI, LUIGI 
Il governo di Amalasunta e la Chiesa di Roma / Luigi 
Ginetti. - Siena : Tip. All' insegna dell' ancora, 1901. - 171 
p. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GIOBERTI, VINCENZO 
Apologia del libro intitolato Il gesuita moderno : con 
alcune considerazioni intorno al Risorgimento Italiano. 
Parte prima / per Vincenzo Gioberti. - Brusselle ; 
Livorno : Meline-Cans., 1848. - LVIII, 416 p. ; 20 cm. - 
Pubblicazione interrotta: cfr. A. Pagliaini, Cat. gen. della 
libr. it., vol. E-O, p. 260.(Opere edite ed inedite di 
Vincenzo Gioberti) 
Esemplare mancante del frontespizio a stampa; sull'antiporta 
riproduzione manoscritta del front. di mano di Gentile. 
 
GIOBERTI, VINCENZO 
Documenti della guerra santa d'Italia / [Vincenzo 
Gioberti]. - Capolago : Tipografia elvetica ; Torino : 
Libreria Patria, 1851. - VIII, 399 p. ; 19 cm. 
Contiene foglio volante a stampa di una lettera di Gioberti a 
Giuseppe Massari. 
 

GIOBERTI, VINCENZO 
Lettere inedite di Vincenzo Gioberti e saggio d'una 
bibliografia dell'Epistolario : Nozze Lombardo Radice - 
Harasim, Fiume 22 settembre 1910 / a cura di Giovanni 
Gentile. - Palermo : Tip. Optima, 1910. - 30 p. ; 23 cm. - 
Contiene : Appendice per la storia della edizione delle 
opere postume del Gioberti 
Nei margini appunti bibliografici di mano di Gentile. 
 
GIOBERTI, VINCENZO 
Un' ode / di Vincenzo Gioberti. - Siena : Tip. del R. 
Istituto Toscano dei Sordo-muti, 1848. - 15 p. ; 20 cm. 
Annotazioni a matita. 
 
GIODA, BENVENUTO 
Da Caporetto a Vittorio Veneto : le operazioni di guerra 
in Italia dal giorno 8 novembre 1917 al 4 novembre 1918 
/ Benvenuto Gioda. - Modena : Dal Re, 1923. - VIII, 139 
p. ; 21 cm. - Libro premiato al concorso indetto dal 
Ministero della guerra. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GIOVANNETTI, ALFREDO 
L'arte del comporre nella scuola elementare e scritti vari / 
Alfredo Giovannetti. - Milano ; Roma : A. Mondadori, 
[1925]. - 102 p. ; 21 cm. 
Sul front. «omaggio dell’Autore». 
 
GIUBBINI, ANTONIO 
Il divino : (Agostino - Pascal - Manzoni) / Antonio 
Giubbini. - Zara : Spiridone artale, 1926. - 146 p. ; 21 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GIUDICI, MARCELLO 
I dispacci di Germania dell'ambasciatore veneto Daniel 
Dolfin 3. : (22 febbraio 1702-3 - 7 luglio 1708) : 
contributo alla storia della politica di Venezia durante la 
guerra di successione spagnola e alla storia della 
diplomazia veneziana / Marcello Giudici. - Venezia : 
Istituto veneto di arti grafiche, 1907-1910. - 2 v. ; 24 cm. 
Sulla copertina del 1. v. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GIUFFRIDA, FILIPPO 
Educazione nazionale : dal Risorgimento al Fascismo / 
Filippo Giuffrida. - 3. ed. completamente rifatta. - 
Catania : Studio editoriale moderno, 1933. - 378 p. ; 19 
cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GIUFFRIDA, FILIPPO 
Il fallimento della pedagogia scientifica / Filippo 
Giuffrida. - Città di Castello : Il Solco, 1920. - 192 p. ; 20 
cm.(Biblioteca di cultura filosofica ; 2) 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GIULIANO, BALBINO 
Il primato d'un popolo : Fichte e Gioberti / Balbino 
Giuliano. - Catania : F. Battiato, 1916. - 134 p. ; 18 
cm.(Scuola e vita) 
Sull'antip. dedica dell’Autore 
 
GIULIANO, BALBINO 
L'esperienza politica dell'Italia / Balbino Giuliano. –  
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Firenze : Vallecchi, stampa 1924. - 332 p. ; 19 cm(Uomini 
e idee) 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GIULIANO, BALBINO 
La politica scolastica del governo nazionale / Balbino 
Giuliano. - Milano : Alpes, 1934. - 171 p. ; 20 cm 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GIUSSO, LORENZO 
Filosofia e imagine [!] cosmica / Lorenzo Giusso. - Roma 
: Perrella, 1942. - 290 p. ; 24 cm.(Biblioteca di filosofia) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GIUSSO, LORENZO 
Filosofia ed imagine cosmica / Lorenzo Giusso. - Roma : 
Perrella, 1940. - 105 p. ; 25 cm(Biblioteca di filosofia) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GIUSSO, LORENZO 
Filosofia ed imagine cosmica / Lorenzo Giusso. - Roma : 
Perrella, 1940. - 105 p. ; 25 cm(Biblioteca di filosofia) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GIUSSO, LORENZO 
G. B. Vico fra l'Umanesimo e l'Occasionalismo / 
Lorenzo Giusso. - Roma : Perrella, stampa 1940. - 82 p ; 
26 cm.(Biblioteca di filosofia) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GIUSSO, LORENZO 
Wilhelm Dilthey e la filosofia come visione della vita / 
Lorenzo Giusso. - Napoli : R. Ricciardi, 1940. - 298 p. ; 
20 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GLOCKNER, HERMANN 
Hegel und seine Philosophie : Gedächtnisrede zu seinem 
hundertsten Todestage am 14. November 1931 / von 
Hermann Glockner. - Heidelberg : C. Winters 
Universitatsbuchhandlung, 1931. - 26 p. ; 22 
cm.(Heidelberger Universitätsreden ; 16) 
Sul v. della copertina dedica dell’Autore a Gentile. 
GORGOLINI, PIETRO 
La rivoluzione fascista / Pietro Gorgolini ; prefazione di 
Michele Bianchi ; discorsi politici di Benito Mussolini. - 
Torino : Silvestrelli & Cappelletto, 1923. - 148 p. ; 20 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GOY, HENRI 
Nouveau Code de l'enseignement primaire italien (22 
janvier 1925) : introduction, traduction, commentaire / 
par Henri Goy. - Paris : Roger, 1926. - 225 p. ; 25 cm. 
Sull'occhietto dedica del curatore a Gentile. 
 
GRAMMATICA, GUISCARDO 
La politica della scuola : questioni vive di pedagogia, 
didattica e legislazione, a compimento dell'istruzione 
magistrale e per tutti gli amici della scuola popolare / 
Guiscardo Grammatica. - Torino : Ditta Eredi Botta, 
1911. - 139 p. ; 21 cm(Testi scolastici moderni eredi 
Botta) 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 

GRASSI BERTAZZI, GIAMBATTISTA 
Giordano Bruno : il suo spirito e i suoi tempi / 
Giambattista Grassi Bertazzi. - Milano [etc.] : R. Sandron, 
pref. 1910. - XVII, 850 p. ; 19 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GRASSI BERTAZZI, GIAMBATTISTA 
I presupposti fondamentali della storia della filosofia / 
Giambattista Grassi Bertazzi. - Milano : Sandron, 1919. - 
993 p. ; 24 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GRASSI, ERNESTO 
Dell'apparire e dell'essere / Ernesto Grassi ; seguito da 
Linee della filosofia tedesca contemporanea. - Firenze : 
La nuova Italia, stampa 1933. - 96 p. ; 20 cm.(Pensatori 
antichi e moderni) 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
GRASSI, ERNESTO 
Il problema della metafisica platonica / Ernesto Grassi. - 
Bari : Laterza, 1932. - 227 p. ; 22 cm.(Biblioteca di cultura 
moderna ; 218) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GRAZIANI, AUGUSTO 
Sull'opera scientifica e pratica di Pellegrino Rossi : 
memoria letta all'Accademia Pontaniana nella tornata del 
21 maggio 1905 / dal socio Augusto Graziani. - Torino : 
F.lli Bocca, 1905. - 37 p. ; 28 cm. - Estr. da : Atti 
dell'Accademia Pontaniana. vol. 35. 
Omaggio dell’Autore Fa parte di misc. rilegata da Gentile. 
 
GRAZIANI, VITTORIO 
Per il monumento ai caduti goriziani : [9 agosto 1916-9 
agosto 1922]. - [Gorizia] : [s.n.], 1922 (Gorizia : Tip. G. 
Paternolli). - [156] p. : ill. ; 36 cm. - Copie numerate. - 
Complemento del titolo a p. 5 
Sulla c. di guardia ant. dedica di Vittorio Graziani a Gentile. 
 
GRECO, DOMENICO ANTONIO 
La scienza prima e la filosofia italiana / discorso letto 
nella sala del Collegio de' nobili nel febbrajo del 1863 pel 
sac. Domenico Antonio Greco. - In Napoli : dalla 
stamperia Del Vaglio, 1863. - 60 p. ; 19 cm 
Nell'antiporta dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
GRIFONE, DOMENICO 
Eja! Eja! Eja! Alalà! : verità, moralità, bellezza e forza in 
azione : libro di lettura amena e ricreativa ad uso dei 
fanciulli e fanciulle della 2. classe del grado inferiore per 
l'istruzione elementare / Domenico Grifone. - Lanciano : 
G. Carabba, stampa 1933. - 420 p., [3] c. di tav. : ill. ; 20 
cm. 
Dedica autogr. dell’Autore 
 
GRIFONE, DOMENICO 
Leonardo da Vinci : pensatore e scrittore / Domenico 
Grifone. - Ostuni : Ennio G. Tamborrino, 1910. - 294 p. 
; 23 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
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GRIMALDI, NATALE 
L'insegnamento della storia nello stato fascista : i 
programmi ed i testi di storia per le scuole medie di 
secondo grado / Natale Grimaldi. - Senigallia : Scuola 
tipografica marchigiana, 1934. - 87 p. ; 24 cm. - Già 
pubblicato in: Annuario del R. liceo-ginnasio di Senigallia, 
1933-34. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GRIZIOTTI KRETSCHMANN, JENNY 
Autarchia economica e finanziaria ed economia mondiale 
/ Jenny Griziotti Kretschmann. - Padova : CEDAM, 
1937. - VI, 145 p. ; 26 cm.(Studi di politica, diritto, 
economia e finanza) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GROPPALI, A. 
La dottrina del piacere in Platone ed Aristotele / A. 
Groppali. - Milano : Tipografia Bernardoni di C. 
Rebeschini e C., 1900. - 61 p. ; 32 cm. - Paginato anche 
[115-175. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile.. Fa parte di misc. rilegata 
da Gentile. 
 
GUARDIONE, FRANCESCO 
Scritti di Franc. Paolo Di Blasi, giureconsulto del secolo 
18. / preceduti da uno studio critico di Francesco 
Guardione. - Palermo : A. Reber, 1905. - XCIX, 156 p. ; 
20 cm 
Sulla cop. annotazione bibliografica di mano di Gentile. Sul v. 
della cop. dedica del curatore a Gentile. 
 
GUARNERI CITATI, A. 
Il dolo processuale bilaterale : contributo alla dottrina del 
dolo processuale / A. Guarneri Citati. - Messina : 
Industrie grafiche meridionali, 1928. - 117 p. ; 25 cm. - 
Estr. dagli Annali dell'Istituto di scienze giuridiche 
economiche politiche e sociali della R. univ. di Messina, 
vol. 2., 1928 
Omaggio dell’Autore 
 
GUARNIERI, LUIGI 
2: Saggi di svolgimento / Luigi Guarnieri. - Milano ; 
Roma ; Napoli : Dante Alighieri, [19..]. - 792 p. ; 20 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GUERRA, GUGLIELMO 
L'apodissi del reale : silloge / Guglielmo Guerra. - 
Perugia : Guerra, 1933. - 123 p. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GUERRA, GUGLIELMO 
L'assoluto / Guglielmo Guerra. - Perugia : Guerra, 1934. 
- 101 p. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
 
GUERRAZZI, GIAN FRANCESCO 
Ricordi di irredentismo : i primordi della "Dante 
Alighieri" : 1881-1894 / Gian Francesco Guerrazzi. - 
Bologna : Zanichelli, 1922. - 390 p. : ill. ; 19 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 

GUGLIELMINO, FRANCESCO 
Preconcetti teorici e realismo in Platone / Francesco 
Guglielmino. - Catania : Studio editoriale moderno, 1936. 
- 81 p. ; 25 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GUICCIARDINI, FRANCESCO 
Ricordanze inedite / di Francesco Guicciardini ; 
pubblicate ed illustrate da Paolo Guicciardini. - Firenze : 
Le Monnier, 1930. - 68 p. ; 30 cm.(Collana di 
pubblicazioni guicciardiniane) 
Sulla c. di guardia anteriore dedica del curatore a Gentile. 
 
GUZZI, VIRGILIO 
Antonio Mancini / Virgilio Guzzi. - Roma : Tumminelli, 
[1943]. - 24 p., 56 p. di tav. ; 24 cm.(Quaderni d'arte ; 7) 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GUZZO, AUGUSTO 
Agostino contro Pelagio / Augusto Guzzo. - 2. Ed. - 
Torino : L'Erma, 1934. - 238 p. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore 
 
GUZZO, AUGUSTO 
Giudizio e azione / Augusto Guzzo. - Venezia : La 
nuova Italia, 1928. - 194 p. ; 20 cm.(Pensatori antichi e 
moderni) 
Sull'antip. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GUZZO, AUGUSTO 
Kant precritico / Augusto Guzzo. - Torino : F.lli Bocca, 
1924. - 184 p. ; 22 cm.(Piccola biblioteca di scienze 
moderne ; 301) 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
GUZZO, AUGUSTO 
Lezioni di logica e metafisica / Pasquale Galluppi ; scelte 
e annotate con introduzione di Augusto Guzzo. - Firenze 
: Vallecchi, stampa 1924. - 83 p. ; 20 cm.(Testi filosofici 
commentati) 
Sull'ant. dedica autografa di Guzzo a Gentile. 
 
GUZZO, AUGUSTO 
I primi scritti di Kant : 1746-1760 / Augusto Guzzo. - 
Napoli : G. Barca, 1920. - VII, 126 p. ; 24 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
HEGEL, GEORG WILHELM FR.  
Encyklopädie der philosophischen Wissenschaften im 
Grundrisse : zum Gebrauch seiner Vorlesungen / von 
Georg Wilhelm Friedrich Hegel ; mit Einleitung und 
Erlauterungen herausgegeben von Karl Rosenkranz. - 4. 
Aufl. - Berlin : Duncker und Humblot, 1845. - XXXII, 
528 ; 24 cm. 
Dedica di Giovannino Gentile “A papà per il suo compleanno il 
suo Giovannino, Lipsia, 20.V,30” 
 
HLUCKA, FRANZ 
Das Problem der Realität vom Standpunkte der Idee der 
Ganzheit / Franz Hlučka. - Berlin :  Junker und 
Dünnhaupt, 1935. - 80 p. ; 25 cm.(Neue deutsche 
Forschungen. Abteilung Philosophie ; 39) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 

http://opac.uniroma1.it/SebinaOpacRMS/Opac?action=search&KF_AutEnteDesc=Hegel%2C+Georg+Wilhelm+Friedrich&startat=0�
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HUIT, CHARLES 
La vie et l'oeuvre de Platon / par Ch. Huit. - Paris : 
Thorin et fils. - 2 v. ; 26 cm. 
Sulla cop. firma di Gentile. 
 
INGENIEROS, JOSE 
Emilio Boutroux y la filosofia universitaria en Francia / 
Jose Ingenieros. - Buenos Aires : Agencia general de 
libreria y publicaciones, 1923. - 166 p. ; 19 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ITALIA 
Legge sulla Pubblica Istruzione [del] 13 novembre 1859. - 
Torino : Stamp. della Gazzetta del popolo, 1859. - 100 p. 
; 14 cm. - Nota come "Legge Casati" 
Annotazione autografa di Gentile su cartoncino incollato al piatto 
posteriore. 
 
JACINI, STEFANO 
I popolari / Stefano Jacini. - Milano : La modernissima, 
1923. - 109 p. ; 19 cm(Presentazioni : quaderni di politica, 
storia e letteratura ; 2) 
Omaggio dell’Autore 
 
JAJA, FLORENZO 
Per la giovane madre : cure e consigli di igiene materna 
ed infantile / Florenzo Jaja. - Milano : Stab. Tip. Della 
Società Editrice Libraria, 1900. - IX, 105 p. : ill. ; 18 cm. - 
L. 1. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
JAKOWENKO, BORIS 
Vom Wesen des Pluralismus : ein Beitrag zur Klärung 
und Lösung des philosophischen Fundamentalproblems 
/ von Boris Jakowenko. - Bonn : Cohen, 1928. - 72 p. ; 
23 cm. 
Omaggio dell’Autore 
 
JALLONGHI, ERNESTO 
Fra Diavolo : (colonnello M. Pezza) nella storia e nell'arte 
/ Ernesto Jallonghi. - Città di Castello : Soc. tip. ed. 
cooperativa, 1910. - 268 p., ?1? c. di tav. : ritr. ; 22 cm . 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
JALLONGHI, ERNESTO 
I ritmi latini di S. Bonaventura : ricerche storiche e 
critiche / Ernesto Jallonghi. - Roma : Desclée & C., 1915. 
- 254 p. ; 25 cm. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
JOSZ, AURELIA 
La donna e lo spirito rurale : storia di un'idea e di 
un'opera / Aurelia Josz. - Milano : Vallardi, 1932. - 135 p. 
: ill. ; 22 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
KANT, IMMANUEL 
Critica del giudizio / Emmanuele Kant ; tradotta da 
Alfredo Gargiulo. - Bari : G. Laterza & figli, 1907. - XIV, 
362 p. ; 22 cm.(Classici della filosofia moderna ; 3) 
Postille di mano di Gentile. 
 

KANT, IMMANUEL 
Kritik der praktischen Vernunft / von Immanuel Kant ; 
Text der Ausgabe 1788 (A), unter Berucksichtigung der 
2. Ausgabe 1792 (B) und der 4. Ausgabe 1797 (D) 
herausgegeben von Karl Kehrbach. - Leipzig : P. Reclam, 
pref. 1878. - XIV, 196 p. ; 16 cm. - (Universal Bibliothek 
; 1111-1112) 
Sull'ant. nota manoscritta in greco. 
 
KRISHNASWAMY IYER, KAVERIPATNAM 
ANAIKOLLU 
Vedanta or the science of reality / by K. A. 
Krishnaswamy Iyer ; with a foreword by dr. S. 
Radhaktishnan. - Madras : Ganesh, 1930. - XIII, 346 p. ; 
24 cm. 
Dedica dell’Autore Contiene biglietto manoscritto di 
accompagnamento. 
 
LA ROCCA, EMILIO 
Abbozzo di una interpretazione idealistica della economia 
politica / Emilio La Rocca. - Perugia ; Venezia : La 
nuova Italia, stampa 1930. - VIII, 295 p. ; 20 
cm.(Problemi del pensiero) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LA VIA, VINCENZO 
Il problema della fondazione della Filosofia e 
l'oggettivismo antico. - 2.edizione accresciuta. - Roma : 
Soc. Ed. Del Libro Italiano, [1940]. -  190 p. ; 22 
cm.(Pubblicazioni della Università di Urbino ; 1) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LA VIA, VINCENZO 
L'autocritica dell'idealismo e altri saggi / Vincenzo La 
Via. - Urbino : Feltria, 1940. - 159 p. ; 25 cm. 
Sull'antip. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LABANCA, BALDASSARE 
Della mente di Vincenzo Gioberti : discorso di 
Baldassare Labanca letto nella festa scolastica del Liceo di 
Bari. - Firenze : coi tipi di M. Cellini e C., 1871. - 39 p. ; 
19 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a [Vincenzo ?] Di Giovanni. 
 
LABANCA, BALDASSARE  
I sistemi esclusivi ed i sistemi inclusivi nella filosofia / 
sommariamente considerati da Baldassare Labanca. - 
Napoli : Stab. tip. A. Trani, 1877. - 43 p. ; 23 cm. - Estr. 
da: Giornale napolitano di filosofia e lettere, vol. 4. 
Sulle cc. di risg. ant. e di guardia ant.e post. indicazioni mss. sul 
contenuto del vol. in cui sono rilegati vari opuscoli. 
 
LABANCA, BALDASSARRE 
Della dialettica libri quattro / di Baldassare Labanca. - 2. 
ed. - Firenze : coi tipi di M. Cellini e C., 1876. - 2 v. ; 20 
cm. 
Sull'ant. del 1. v. dedica dell’Autore a Gentile. Nel vol. è inserita 
una cartolina autografa di Labanca indirizzata a Benedetto Croce. 
 
LABANCA, BALDASSARRE 
La religione cristiana secondo Emanuele Kant / 
Baldassarre Labanca. - Roma : Ufficio della Nuova 
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parola, 1904. - 13 p. ; 27 cm. - Estr. da: La Nuova parola, 
a. 3. 
Sulla cop. dedica dell’Autore 
 
LABATE, VALENTINO 
Per la storia della rivoluzione siciliana del 1820 / dott. 
Valentino Labate. - Termini Imerese : Tip. f.lli Amore, 
1899. - 38 p. ; 26 cm 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LABATE, VALENTINO 
Le fonti del Sicanicarum rerum compendium di 
Francesco Maurolico / Valentino Labate. - Messina : tip. 
D'Amico, 1898. - 31 p. ; 25 cm . - Estr. da: Atti della R. 
accademia peloritana, a. 13. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LABRIOLA, ANTONIO 
In memoria del manifesto dei comunisti / Antonio 
Labriola. - Roma : Loescher, 1895. - 96 p. ; 21 cm.(Saggi 
intorno alla concezione materialistica della storia ; 1) 
Sul front. dedica dell’Autore a Crivellucci. 
 
LABRIOLA, ANTONIO 
Socialisme et philosophie : Lettres a G. Sorel / Antonio 
Labriola. - Paris : V. Giard & E. Briere, 1899. - V, 262 p. ; 
17 cm.(Bibliotheque socialiste internationale ; 5) 
Omaggio dell’Autore 
 
LAGARRIGUE, JUAN ENRIQUE 
La religión de la humanidad / Juan Enrique Lagarrigue. - 
Santiago de Chile : Blanco Y Negro, 1917. - 203 p : tab. ; 
19 cm. 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LAMA, ERNESTO 
Autonomia dello spirito e valore concreto delle abitudini 
: saggio filosofico / Ernesto Lama. - Foggia : Arpaia, 
[1928?]. - 115 p. ; 24 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LAMA, ERNESTO 
Autonomia dello spirito e valore concreto delle abitudini 
: saggio filosofico / Ernesto Lama. - Foggia : Arpaia, 
[1928?]. - 115 p. ; 24 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LANDOGNA, FRANCESCO 
La politica dei Visconti in Toscana / Francesco 
Landogna. - Milano [etc.] : Soc. editrice D. Alighieri, 
1929. - 121, XXXVIII p. ; 25 cm. - Con documenti in 
Appendice. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LANDOGNA, FRANCESCO 
La riforma cattolica di Vincenzo Gioberti : estratti, saggio 
critico introdu  ttivo e note  / a cura di Francesco 
Landogna. - Livorno : Raffaello Giusti, 1924. - XXXII, 
120 p. : [1] c. di tav. : ritr. ; 19 cm.(Biblioteca di classici 
italiani) 
Sull'occhiello dedica dell’Autore a Gentile. 
 
 

LANZANI, CAROLINA 
Religione dionisiaca / Carolina Lanzani. - Torino : F.lli 
Bocca, 1923. - XVI, 251 p. ; 21 cm.(Piccola biblioteca di 
scienze moderne ; 279) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LANZANI, CAROLINA 
L'oracolo Delfico : saggio di religione politica nel mondo 
antico / Carolina Lanzani. - Genova [etc.] : Società 
anonima editrice D. Alighieri (Albrighi, Segati), 1940. - 
VIII, 210 p. ; 25 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LASCA 
Lezione sopra un sonetto del Petrarca : Nozze Mancini-
D'Achiardi : 2 febbraio 1898 / di Anton Francesco 
Grazzini detto il Lasca ; [a cura di] Giovanni Gentile. - 
Castelvetrano : Tip. Lorenzo Settimio Lentini, 1898. - 24 
p. ; 22 cm. 
Sul recto dell'antiporta annotazioni di mano di Gentile 
 
LATTES, GUGLIELMO 
Manualetto di pedagogia per lo svolgimento del 
programma governativo / Guglielmo Lattes. - Livorno : 
R. Giusti, 1923. - 74 p. ; 16 cm.(Biblioteca degli studenti ; 
563-564) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile 
 
LAVELLE, LOUIS 
La présence totale / par Louis Lavelle. - Paris : F. Aubier 
aux Editions Montaigne, 1934. - 253 p. ; 19 
cm.(Philosophie de l'esprit) 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LENCI, GIUSEPPE 
Statuti dell'arte dei medici e speziali / editi a spese della 
Camera di commercio e industria di Firenze per cura di 
Raffaele Ciasca, celebrandosi il secentenario dantesco. - 
Firenze : A. Vallecchi, 1922. - XXVIII, 677 p. ; 25 cm. - 
In testa al front.: Fonti per la storia delle corporazioni 
artigiane del Comune di Firenze. 
Sull'occh. dedica di Giuseppe Lenci a Gentile. 
 
LEONE, ENRICO 
Anti-Bergson / Enrico Leone. - Napoli : La luce del 
pensiero, 1923. - 249 p. ; 19 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LEOPARDI, GIACOMO 
Operette morali / Giacomo Leopardi ; con proemio e 
note di Giovanni Gentile. - 2. ed. riveduta. - Bologna : 
Zanichelli, c1925. - LXII, 341 p. ; 19 cm. 
Sull'antiporta appunto autografo di Gentile. Esemplare cui è 
acclusa una c. di fotocopia di un documento originale conservato 
presso l'Archivio della Fondazione Gentile 
 
LESCA, GIUSEPPE 
Leonardo da Vinci : saggio sulla vita e le opere / 
Giuseppe Lesca. - Bergamo : Istituto italiano d'arti 
grafiche, pref. 1919. - 160 p., [4] carte di tav. : ill. ; 27 cm. 
- In cop.: Strenna a beneficio del Pio istituto rachitici in 
Milano, 1919-1920 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
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LEVASTI, ARRIGO 
Il libro della morte : Volgarizzamento trecentesco, con 
prefazione di Arrigo Levasti. - Lanciano : R. Carabba, 
1918. - 16. p. 134. - L. 1. 
Sul front. dedica del curatore a Gentile. 
 
LEVI DELLA VIDA, GIORGIO 
Storia e religione nell'Oriente semitico / Giorgio Levi 
Della Vida. - Roma : Bardi, 1924. - 155 p. ; 21 cm. - 
Scritti in parte gia pubbl.(Biblioteca di scienze e filosofia ; 
2) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LEVI, A. R. 
Come una nazione diventa grande / A. R. Levi ; con 
illustrazioni di A. Beltrame. - Milano : Trevisini, 1905. -  
XVI, 290 p., [15] carte di tav. : ritratti ; 20 cm. 
Sul v. della c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LEVI, ADOLFO 
Il pensiero di Francesco Bacone considerato in relazione 
con le filosofie della natura del Rinascimento e col 
razionalismo cartesiano / Adolfo Levi. - Torino [etc.] : 
G.B. Paravia & C., stampa 1925. - 435 p. ; 24 cm. 
Sulla cop. dedica dell’Autore 
 
LEVI, ADOLFO 
L'indeterminismo nella filosofia francese contemporanea 
: la filosofia della contingenza / Adolfo Levi. - Firenze : 
B. Seeber, stampa 1904. - X, 300 p. ; 20 cm. 
omaggio dell’Autore 
 
LIOTTA, GIUSEPPE 
Gaetano Filangieri / Giuseppe Liotta. - Polistena : 
Pascale, 1913. - 189 p. ; 24 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LISIO, GIUSEPPE 
Il Principe / di Niccolo Machiavelli ; con commento 
storico filologico stilistico a cura di Giuseppe Lisio. - 
Firenze : Sansoni, 1900. - XXV, 160 p. ; 10 cm. - In 
appendice: 20 p. di catalogo ed.(Biblioteca scolastica di 
classici italiani) 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore 
 
LO VALVO, ORESTE 
Il vespro siciliano : guerra di redenzione contro l'aborrita 
dominazione francese, narrata al popolo italiano / Oreste 
Lo Valvo. - Palermo : Industrie riunite editoriali siciliane, 
1939. - XXXI, 263 p., [7] c. di tav. : ill. ; 21 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LO VALVO, ORESTE 
L'ultimo Ottocento palermitano : storia e ricordi di vita 
vissuta / Oreste Lo Valvo. - Palermo : Industrie riunite 
editoriali siciliane, 1937. - 507 p., [21] c. di tav. : ill. ; 20 
cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LO VALVO, ORESTE 
La vita in Palermo trenta e piu anni fa in confronto a 
quella attuale : studio sociale sulla disperazione / 

Oleandro (Oreste Lo Valvo). - Palermo : S. Biondo, 
1907. - 218 [i.e. 318] p. ; 21 cm. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
LOLINI, ETTORE 
Per l'attuazione dello Stato fascista / Ettore Lolini ; con 
prefazione di Giovanni Gentile. - Firenze : Vallecchi, 
stampa 1928. - VIII, 171 p. ; 19 cm. 
Dedica manoscritta dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
LOMBARDI, FRANCO 
Kierkegaard : con una scelta di passi nuovamente tradotti 
[e] una bibliografia / Franco Lombardi. - Firenze : La 
Nuova Italia, 1936. - 322 p., [2] c. di tav. : ill. ; 20 
cm(Pensatori antichi e moderni) 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LOMBARDO RADICE, GIUSEPPE 
Kritik der reinen Vernunft / Immanuel Kants ; 
herausgegeben und mit einer Einleitung, sowie einem 
Personem- und Sach-Register versehen von Karl 
Vorländer. - Berlin : O. Hendel, [1899] - XLVIII, 839 p. ; 
18 cm. 
Sulla c. di guardia firma di Giuseppe Lombardo Radice. Foggia 4 
febbraio 1906. 
 
LOMBARDO RADICE, GIUSEPPE 
Il concetto dell'educazione e le leggi della formazione 
spirituale : saggio di pedagogia filosofica / G. Lombardo 
Radice. - Milano [etc.] : R. Sandron, stampa 1911. - 66, 22 
p. ; 20 cm. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LOMBARDO RADICE, GIUSEPPE 
Il linguaggio grafico dei fanciulli / Giuseppe Lombardo-
Radice. - Roma : Associazione nazionale per gli interessi 
del mezzogiorno d'Italia, 1925. - 103 p. : ill. ; 25 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore 
 
LOMBARDO RADICE, GIUSEPPE 
Il problema dell'educazione infantile / Giuseppe 
Lombardo Radice. - Venezia : La nuova Italia, 1929. - 
136 p. : ill. ; 20 cm(Educatori antichi e moderni) 
Sul front. dedica autografa dell’Autore a Teresa Gentile 
 
LOMBARDO RADICE, GIUSEPPE 
Lezioni di didattica e ricordi di esperienza magistrale / 
Giuseppe Lombardo-Radice. - Palermo : R. Sandron, 
stampa 1913. - 518 p. ; 21 cm. 
Sull'occhietto dedica a Giovanni Gentile. 
 
LOMBARDO RADICE, GIUSEPPE  
La milizia dell'ideale : letture sull'educazione proposte agli 
allievi maestri e agli studiosi / Giuseppe Lombardo 
Radice. - Napoli : F. Perrella, pref. 1913. - 805 p. ; 20 cm. 
Sulla c. di guardia ant. annotazione. 
 
LOMBARDO-RADICE, GIUSEPPE 
Educazione e diseducazione / Giuseppe Lombardo-
Radice. - Firenze : R. Bemporad e F. : Soc. An. "La 
voce", 1923. - 284 p. ; 18 cm.(Scuola e vita) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
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LONATI, VINCENZO 
Un tiranno del Quattrocento : Sigismondo di Pandolfo 
Malatesta / Vincenzo Lonati. - S. l. : s. n., 1901. - 20 p. : 
ill. ; 27 cm. - Estratto da: "Emporium", vol. 14, n. 79 (lug. 
1901). 
A p. 3 dedica dell’Autore a Gentile. Fa parte di misc. rilegata da 
Gentile. 
 
LONGHI, ROBERTO 
Piero della Francesca : con 184 riproduzioni in fototipia 
/ Roberto Longhi . - Roma : Casa editrice d' arte Valori 
Plastici, [1927]. - 196 p., 184 tav. : fot. ; 28 cm 
Sull'occh. dedica di Longhi a Gentile. 
 
LONGO, MICHELE 
Giambattista Vico / Michele Longo. - Torino : Bocca, 
1921. - 225 p. : 1 ritr. ; 21 cm.(Piccola biblioteca di 
scienze moderne ; 260) 
Sull'antiporta dedica dell’Autore. 
 
LONGONI, LUIGI 
Della scienza religiosa nelle scuole dello Stato secondo il 
diritto e la pedagogia / Luigi Longoni. - Milano : 
Bernardoni, 1875. - 19 p. ; 24 cm. - Estr. da: Rendiconti 
del Regio Istituto lombardo di scienze e lettere, ser. 2., 
vol. 8., fasc. 15. 
Sul front. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
LONGONI, LUIGI 
Delle forze della natura e ulteriore determinazione del 
concetto dell.universo fondato su quello dell.essere : 
memoria/ Luigi Longoni. - Milano : Bernardoni, 1869. - 
P. 1-19 ; 23 cm. - Estr. da:  Rendiconti del Regio Istituto 
lombardo di scienze e lettere, ser. 2., vol. 3./14-15 
Sulla copertina dedica dell’Autore al Prof. Vincenzo Di Giovanni. 
 
LONGONI, LUIGI 
Intorno agli scritti filosofici di Alessandro Pestalozza / 
Luigi Longoni. - Milano : Bernardoni, 1871. - 29 p ; 23 
cm. 
Sul front. dedica dell’Autore al Prof. Vincenzo Di Giovanni. 
 
LONGONI, LUIGI 
Intorno al concetto di esseri non aventi che una esistenza 
obiettiva : lettera di Luigi Longoni al prof. Augusto 
Conti, deputato al Parlamento. - In Firenze : coi tipi di 
M. Cellini e C, 1869. - 44 p. ; 23 cm. - Estratto dal 
Giornale di Firenze: La Gioventù, Rivista nazionale 
italiana, n. s., v. 8. apr.-mag. 1869. 
Sulla copertina dedica dell’Autore al Prof. Vincenzo Di Giovanni. 
 
LONGONI, LUIGI 
Intorno gli scritti di Alessandro Pestalozza / Luigi 
Longoni. - Milano : Bernardoni, 1871. - P. 1-19 ; 23 cm. - 
Estr. da: Rendiconti del Regio Istituto lombardo di 
scienze e lettere, serie 2., vol. 3/14-15 
Sulla copertina dedica dell’Autore al Prof. Vincenzo Di Giovanni. 
 
LONGONI, LUIGI 
Se il concetto di enti solo obiettivi o solo subiettivi regga 
all'esame della ragione : memoria / Luigi Longoni. - 
Milano : Bernardoni, 1869. - P. 1-18 ; 23 cm. - Estr. da:  

Rendiconti del Regio Istituto lombardo di scienze e 
lettere, ser. 2., vol. 2., 1869 
Sulla copertina dedica dell’Autore al Prof. Vincenzo Di Giovanni. 
 
LONGONI, LUIGI 
Il sistema filosofico di G. G. F. Hegel : in occasione 
dell'opuscolo Sulla pena di morte di A. Vera / saggio 
critico di Luigi Longoni. - Milano : Stabilimento tip. gia 
Boniotti, 1863. - 76 p. ; 24 cm. 
Sulla copertina dedica dell.a. al Prof. Vincenzo Di Giovanni. 
 
LONGONI, LUIGI 
Intorno l'essere della parola / Luigi Longoni. - Milano : 
Bernardoni, 1865. 2 v. ; 23 cm. . Estr. da: Rendiconti del 
Regio Istituto lombardo. Classe di lettere e scienze morali 
e politiche, 2/7, 1865 
Sulla copertina dedica dell.a. al Prof. Vincenzo Di Giovanni. 
 
LONGONI, LUIGI 
L'essere della parola : memoria / L. Longoni. - Milano : 
Bernardoni, 1866. - P. 1-12 ; 23 cm. - Estr. da: 
Rendiconti del Regio Istituto lombardo. Classe di lettere 
e scienze morali e politiche, 3/8, 1866 . 
Sulla copertina dedica dell'a al Prof. Vincenzo Di Giovanni. 
 
LONGONI, LUIGI 
Le cause che escludono o diminuiscono l'imputabilità 
secondo il progetto di codice penale : memoria / di Luigi 
Longoni. - Milano : Bernardoni, 1876. - 15 p. , 24 cm. - 
Estr. da:  Rendiconti del Regio Istituto lombardo di 
scienze e lettere 
Sul front. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
LORET, MATTIA 
Gli artisti polacchi a Roma nel Settecento / Mattia Loret ; 
prefazione di Corrado Ricci. - Milano ; Roma : Bestetti e 
Tumminelli, 1929. - 101 p. : ill. ; 26 cm. - Ed. numerata. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LORIA, GINO 
Galileo Galilei / Gino Loria. - 2. ed. aumentata. - Milano 
: U. Hoepli, 1938. - X, 145 p., 24 c. di tav. : ill. ; 18 
cm.(Collezione Hoepli) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LOSACCO, MICHELE 
Educazione e pensiero. - Pistoia : D. Pagnini, 1911. - 16. 
p. XJ, 236. - L. 3. 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LUZIO, ALESSANDRO 
Garibaldi, Cavour, Verdi : nuova serie di studi e ricerche 
sulla storia del Risorgimento / Alessandro Luzio ; con la 
completa bibliografia dell'autore. - Torino : F.lli Bocca, 
1924. - 727 p. ; 21 cm.(Piccola biblioteca di scienze 
moderne ; 290) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
LUZIO, ALESSANDRO 
Profili biografici e bozzetti storici / Alessandro Luzio. - 
Milano : Cogliati. - 2 v. ; 22 cm. 
Con biglietto da visita scritto da Vittorio Cini. 
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LUZZI, GIOVANNI 
Dall'alba al tramonto : appunti autobiografici illustrati / 
Giovanni Luzzi. - Firenze : Fides Et Amor, stampa 1934. 
- XI, 174 p. : ill. ; 22 cm. 
Con biglietto autografo dell’Autore 
 
LUZZI, GIOVANNI 
I salmi / tradotti dall'ebraico e corredati d'introduzioni e 
di note [da Giovanni Luzzi]. - Firenze : Fides et Amor, 
1917. - XXXI, 288 p. ; 19 cm. 
Sull'occhietto dedica. 
 
LUZZI, GIOVANNI 
Il libro dei libri e le sue fortunose vicende nel corso dei 
secoli / Giovanni Luzzi. - Firenze : Alpha, stampa 1939. - 
121 p. : ill. ; 25 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MABILLEAU, LEOPOLD 
Etude historique sur la philosophie de la renaissance en 
Italie : Cesare Cremonini / par Leopold Mabilleau. - Paris 
: Librairie Hachette, 1881. - XI, 390 p. ; 22 cm. 
Sulla copertina appunti bibliografici probabilmente di mano di 
Gentile. 
 
MACCHIORO, VITTORIO 
Orfismo e Paolinismo : studi e polemiche / Vittorio 
Macchioro. - Montevarchi : Cultura moderna, 1922. - 307 
p. ; 19 cm. - Contiene: L'origine orfica della cristologia 
paolina ; L'essenza del mistero ; Il dio degli orfici ; Verso 
i prati di Persefone.(Biblioteca economica di scienze 
religiose moderne ; 35-36) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MACHIAVELLI, NICCOLÒ 
Il Principe / di Niccolò Machiavelli ; testo critico con 
introduzione e note a cura di Giuseppe Lisio. - In Firenze 
: G. C. Sansoni editore, 1899. - LXXII, 121 p. ; 23 
cm.(Raccolta di opere inedite o rare di ogni secolo della 
letteratura italiana) 
Sulla cop. firma di Gentile. 
 
MACHIAVELLI, NICCOLÒ 
Le istorie fiorentine / di Niccolo Machiavelli ; ridotte alla 
miglior lezione con le notizie della vita e dell'opere 
dell'autore. - Milano : Sonzogno, 1874. - 350 p. ; 19 
cm(Biblioteca classica economica ; 14) 
Sull'occh. annotazione di mano di Gentile. 
 
MADDALONI, ERLINDA 
Scuola all'aperto :  esperienza nella scuola di vita in 
tempo fascista /  Erlinda Maddaloni. - Città di Castello : 
Tip. Leonardo da Vinci, [1937]. - XVI, 309 p. : ill. ; 27 cm 
Sul v. della c. di guardia anteriore dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MAGALHÃES, ALVES : DE 
Nova lei do systema do mundo : mudança periodica da 
posição da Terra / por Alves de Magalhães. - Porto : 
Livraria Chardron, 1905. - 703 p. ; 23 cm. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
 

MAGGIORE, GIUSEPPE 
L'unità del mondo nel sistema del pensiero / Giuseppe 
Maggiore. - Palermo : Orazio Fiorenza, 1913. - 282 p. ; 
24 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MAGNI, BASILIO 
Tragedie e poesie / di Basilio Magni. - Torino [etc.] : F.lli 
Bocca, 1909. - 495 p., [1] c. di tav.  : ritr. ; 25 cm. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile. - Esempl. privo 
delle prime pagine 
 
MALAGOLI, LUIGI 
Cronaca delle Tribolazioni di Angelo Clareno / [a cura 
di] Luigi Malagoli. - Torino : Soc. ed. internazionale, 
1931. - 164 p. ; 26 cm.(Biblioteca del Didaskaleion ; 6) 
Sulla c. di guardia ant. nota «omaggio dell’Autore». 
 
MALVEZZI, ALDOBRANDINO 
Elementi di diritto coloniale / Aldobrandino Malvezzi. - 
Padova : CEDAM, 1928. - IX, 288 p. ; 25 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MANCINI, GIROLAMO 
Vita di Lorenzo Valla / di Girolamo Mancini. - Firenze : 
Sansoni, 1891. - VI, 339 p. ; 24 cm. 
Rare annotazioni. 
 
MARANGONI, MATTEO 
Il Caravaggio / Matteo Marangoni. - [2. ed.]. - Firenze : 
L. Battistelli, stampa 1922. - 58 p., 46 c. di tav. : ill. ; 25 
cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MARANINI, GIUSEPPE 
La Costituzione di Venezia dopo la serrata del Maggior 
Consiglio / Giuseppe Maranini. - Venezia ; Perugia ; 
Firenze : La Nuova Italia, 1931. - 503 p., [14] p. di tav : 
ill. ;  23 cm.(Storici antichi e moderni) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MARANINI, GIUSEPPE 
La rivoluzione fascista nel diritto e nell'economia : 
elementi di diritto e di economia per le scuole medie 
superiori e per le persone colte con un'appendice di 
letture / Giuseppe Maranini. - Firenze : Ofiria, 1937. - 
359 p. ; 20 cm.(Manuali di diritto e di economia) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MARCHELLO, GIUSEPPE 
Studi sul concetto di oggettività sociale / Giuseppe 
Marchello. - Torino : Giappichelli, stampa 1942. - 86 p. ; 
25 cm.(Memorie dell'Istituto giuridico ; 49) 
Sul front. dedica dell’Autore 
 
 
 
MARCHI, MARIO 
I grandi santi d'Italia / Mario Marchi. - Napoli : E. De 
Falco, [1924]. - 206 p. ; 21 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
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MARCHI, TEODOSIO 
1: Le annessioni della Lombardia e degli stati dell'Italia 
centrale, 1859-60 / Teodosio Marchi. - Parma : La 
Bodoniana, 1924. - 120 p. ; 26 cm. 
Omaggio dell’Autore 
 
MARCHISIO, MARIA LUISA 
Scuola vissuta : Lettere a giovani maestre. - Torino : Soc. 
Ed. Internazionale, 1920. - 334 p. ; 20 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MARCOLONGO, ROBERTO 
Indici per materie ed alfabetico del Codice Atlantico di 
Leonardo da Vinci / compilati da Guido Semenza ; 
riveduti e pubblicati da Roberto Marcolongo. - Milano : 
Hoepli, 1939. - XV, 69 p. ; 38 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica di Marcolongo a Gentile. 
 
MARCOLONGO, ROBERTO 
Leonardo da Vinci artista-scienziato / Roberto 
Marcolongo. - Milano : Hoepli, 1939. - XII, 341 p., 18 c. 
di tav. : ill. ; 18 cm.(Collezione Hoepli) 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MARCOLONGO, ROBERTO 
Memorie sulla geometria e la meccanica di Leonardo da 
Vinci / Roberto Marcolongo. - Napoli : SIEM 
Stabilimento Industrie Editoriali Meridionali, 1937. - XII, 
364 p., [1] c. di tav. : ill., 1 ritr. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MARESCA, MARIANO 
Introduzione alla didattica / Mariano Maresca. - Catania : 
F. Battiato, 1915. - 113 p. ; 19 cm.(Scuola e vita ; 13) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MARESCA, MARIANO 
Il problema della scienza e l'educazione / Mariano 
Maresca. - Milano [etc.]: Soc. ed. D. Alighieri, 1926. - 
VIII, 188 p. ; 19 cm.(Biblioteca pedagogica antica e 
moderna, italiana e straniera ; 51) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore 
 
MARESCA, MARIANO 
La pedagogia sta da se'? : saggio critico sulle correnti della 
pedagogia contemporanea / Mariano Maresca. - Roma : 
La Voce, 1920. - 98 p. ; 19 cm.(Scuola e vita ; 24) 
Sul front. dedica dell’Autore 
 
MARESCA, MARIANO 
Le antinomie dell'educazione / Mariano Maresca. - 
Torino : Bocca, 1916. - XVIII, 155 p. ; 21 cm.(Piccola 
biblioteca di scienze moderne ; 241) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MARONE, GHERARDO 
Oracolo manuale e arte di prudenza / di Baltasar Gracian 
; trad., introd. e note di Gherardo Marone. - Lanciano : 
Carabba, stampa 1929. - XLVIII, 205 p. ; 18 cm.(Scrittori 
italiani e stranieri ; 313) 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
 

MAROTTA, DOMENICO 
La nuova Atlantide / Francesco Bacone ; traduzione 
libera con una premessa di Domenico Marotta ; 
prefazione di Giovanni Gentile. - Terni : Stab. poligrafico 
Alterocca, 1937. - XVI, 112 p. ; 22 cm. 
Dedica manoscritta di Domenico Marotta a Giovanni Gentile 
 
MARPICATI, ARTURO 
Quando fa sereno / Arturo Marpicati. - Milano : A. 
Mondadori, 1937. - 249 p. ; 20 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MARRADI, GIOVANNI 
Rapsodie garibaldine ; Tito Speri ; Poesia della riscossa / 
Giovanni Marradi. - Firenze : Barbera, 1923. - 158 p. ; 23 
cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica a Gentile. 
 
MARRADI, LILIA 
Poesie di Giovanni Marradi : Intima storia ; Vecchi 
affreschi ; Mar Toscano ; Elevazioni ; Ombre e 
penombre / Giovanni Marradi. - Nuova edizione 
accresciuta : ottava tiratura. - Firenze : G. Barbera, 1923. 
- 411 p., [1] p. di tav. : ritratto ; 19 cm [rilegato]. 
Dedica autogr. di Lilia Marradi a Giovanni Gentile 
 
MARRARO, HOWARD R. 
American opinion on the unification of Italy : 1846-1861 
/ by Howard R. Marraro. - New York : Columbia 
university press, 1932. - XII, 345 p., [1] c. di tav. : c. 
geogr. ; 23 cm. - Nel front.: Italian historical society 
edition. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MARSILI, EVARISTO 
La educazione dei sensi / Evaristo Marsili ; con 
prefazione di Bernardino Varisco. - Città di Castello : 
Casa tipografico-editrice S. Lapi, 1912. - XII, 207 p. ; 19 
cm.(Biblioteca di cultura filosofica e pedagogica ; 1) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MASCIOTTA GIAMBATTISTA 
1: La provincia di Molise / Giambattista Masciotta. - 
Napoli : Sta. tip. L. Pierro e figlio, 1914. - XV, 413 p. ; 28 
cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MASIERI, ALDO 
Poesia di magistero / Aldo Masieri. - Castelfranco 
Veneto : Olivotto, s.d. - 182 p. : ill. ; 25 cm. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MASSETANI, GUIDO 
Perennità ideale di Roma / Guido Massetani. - Siena : 
Ticci, 1938 (Soc. An. Poligrafica). - 172 p. ; 20 cm. - L. 
10. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MATURI, SEBASTIANO 
Prolegomena to the study of Hegel�s philosophy and 
especially of his logic / William Wallace. - 2. ed. - Oxford 
: At the Clarendon press, 1894. - XX, 478 p. ; 20 cm. - 
The logic of Hegel. 
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Sull'antiporta dedica a Gentile di Sebastiano Maturi. 
 
MAYMONE, ANTONIO 
Critica dei concetti dinamici / Antonio Maymone. - 
Palermo : Andò, 1932. - 314 p. ; 22 cm.(Scientia ; 1) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MAZZEI, VINCENZO 
Razza e nazione / Vincenzo Mazzei. - Roma : Edizioni 
italiane, 1942. - 88 p. ; 26 cm.(Studi di scienze politiche ; 
1) 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MCDOWALL, STEWART A. 
Evolution, Knowledge and revelation : being the hulsean 
lectures delivered before the University of Cambridge 
1923-24 / by Stewart A. McDowall. - Cambridge : At the 
University, 1924. -  118 p. ; 18 cm 
Sulla c. di gurdia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MEDA, FILIPPO 
La questione belga / Filippo Meda. - Milano : Fratelli 
Treves, 1918. - 59 p. ; 20 cm.(Le pagine dell'ora ; 43) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MELE, EUGENIO 
Oracolo manuale e arte della prudenza / Baltasar Graciàn 
; traduzione e commento di Eugenio Mele. - Bari : Gius. 
Laterza & figli, 1927. - 241 p. ; 21 cm.(Biblioteca di 
cultura moderna ; 143) 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
MELETTI, VINCENZO 
Wesen Wollen Wirken des Faschismus / von Vincenzo 
Meletti ; mit einem Vorwort von Adolf Hitler. - 2. erg. 
und neu übersetzte Aufl. - Berlin : Verlag für 
Kulturpolitik, 1935. -296 p. : ill. ; 21 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MELILLO, MICHELE 
L'opera filosofica di Antonio Conti, patrizio veneto / 
Michele Melillo. - Venezia : Istituto veneto di arti 
grafiche, 1911. - 197 p. ; 24 cm. - Estratto da L'Ateneo 
Veneto, a. 33., fasc. 3, novembre-dicembre 1910. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MELLI, GIUSEPPE 
La filosofia di Schopenhauer / Giuseppe Melli. - Firenze 
: Seeber, 1905. - 320 p. ; 20 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MELUCCI, PASQUALE 
Lo stoicismo di Epitteto : discorso pronunziato 
all'Accademia Pontaniana nella tornata del 7 maggio 1905 
/ [da] Pasquale Melucci. - Napoli : Francesco Giannini & 
Figli, 1905. - 14 p. ; 28 cm. - Estr. da: Atti dell'Accademia 
Pontaniana, v. 35. 
Fa parte di misc. rilegata da Gentile. Sulla cop. dedica dell’Autore 
a Gentile. 
 
MERIGGI, LEA 
Faschismus und Recht : Vortrag, gehalten in der 2. 
Vollsitzung der Akademie für Deutsches Recht am 29. 

Januar 1934 / von Lea Meriggi. - Berlin ; Leipzig : W. de 
Gruyter, 1934. - 73 p. ; 25 cm.(Schriften der Akademie 
für deutsches Recht ; 5) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MIANO, LORENZO 
Dario 1. : mimotragedia in un prologo e cinque parti. - 
Catania : Tip. Fratelli Viaggio, 1923. - XX, 263 p. : ill. ; 19 
cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MICELI, VINCENZO 
Principii di filosofia del diritto / Vincenzo Miceli. - 
Milano : Società Editrice Libraria, 1914. - XI, 891 p. ; 13 
cm(Piccola biblioteca scientifica ; 10) 
Sull'occh. firma di Benedetto Gentile. 
 
MICELI, VINCENZO 
Lezioni di filosofia del diritto / V. Miceli. - Palermo : 
Cooperativa Editoriale Universitaria, 1911. - III, 452 p. ; 
26 cm 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MICHELI, EVERARDO 
Storia della pedagogia italiana dal tempo dei romani a 
tutto il secolo 18. / scritta da Everardo Micheli. - Torino 
: T. Vaccarino, 1876. - 425 p. ; 19 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica a Gentile. 
 
MIELI, ALDO 
Manuale di storia della scienza : antichità / Aldo Mieli. - 
Roma : Leonardo da Vinci, c1925. - XXX, 567 p., 5 c. di 
tav. : ill. ; 23 cm.(Studi di storia del pensiero scientifico ; 
5) 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MIELI, ALDO 
1: I prearistotelici / Aldo Mieli. - Firenze : Libreria della 
Voce, 1916. - XVI, 503 p. ; 23 cm. - Contiene: La scuola 
ionica, la scuola pitagorica, la scuola eleata-Herakleitos. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MIGNOSI, PIETRO 
Critica dell'identita / Pietro Mignosi. - Palermo [etc.] : R. 
Sandron, 1926. - 230 p. ; 21 cm(Biblioteca Sandron di 
scienze e lettere ; 111) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MIGNOSI, PIETRO 
Dialettica / Pietro Mignosi. - Palermo : G. Priulla, 1924. - 
97 p. ; 21 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MIGNOSI, PIETRO 
Introduzione alla dialettica / Pietro Mignosi. - Palermo : 
G. Priulla, 1925. - 150 p. ; 18 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MIGNOSI, PIETRO 
La tragedia del pensiero : discorso introduttivo ad una 
teoria della conoscenza / Pietro Mignosi. - Palermo : I 
nuovi romantici, 1916. - 66 p. ; 19 cm. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
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MINOCCHI, SALVATORE 
Il Panteon : origini del Cristianesimo / Salvatore 
Minocchi. - Firenze : Succ. B. Seeber, 1914. - IV, 408 p. ; 
23 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MISCIATTELLI, PIERO 
Mistici senesi / Piero Misciattelli. - 3. ed. - Siena : 
Giuntini Bentivoglio, 1913. - XVI, 291 p., [27] c. di tav. : 
ill. ; 21 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MISCIATTELLI, PIERO 
Monte de l'orazione : preghiere antiche / raccolte da 
Piero Misciattelli. - Siena : Libreria Editrice Senese, 
stampa 1925. - XIX, 266 p., [9] c. di tav. : alcune color. ; 
19 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
MISSIROLI, MARIO 
Angelo Camillo De Meis e la profezia di Augusto Murri / 
Muzio Pazzi. - Bologna : Tip. Gamberini-Parmeggiani, 
1912. - 116 p. ; 25 cm. - Estr. dal volume in omaggio al 
prof. A. Murri, edito dalla Societa medico chirurgica di 
Bologna nel 1911. 
Dedica di Mario Missiro[li] a Giovanni Gentile. 
 
MODUGNO, GIOVANNI 
Il programma scolastico della nuova democrazia / 
Giovanni Modugno. - Milano : R. Sandron, 1917. - 135 p. 
; 22 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MODUGNO, GIUSEPPE 
1: L'Eutifrone ; L'Apologia ; Il Critone / Platone ; 
tradotte e dichiarate ad uso di ogni persona colta da 
Giuseppe Modugno. - Aquila : Vecchioni, 1926. - 220 p. ; 
20 cm.(Piccola biblioteca di cultura ; 13) 
Sul front. dedica del curatore a Gentile. 
 
MODUGNO, GIUSEPPE 
Il concetto della vita nella filosofia greca / Giuseppe 
Modugno. - Bitonto : N. Garofalo, 1907. - XV, 526 p. ; 
25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica. 
 
MOMIGLIANO, FELICE 
Scritti scelti / Giuseppe Mazzini ; prefazione e note di 
Felice Momigliano. - Firenze : L. Battistelli, 1923. - X, 
337 p. ; 19 cm.(Biblioteca classica) 
Sull'occh. dedica a Gentile. 
 
MONDAINI, GENNARO 
Manuale di storia e legislazione coloniale del Regno 
d'Italia : Parte II. Legislazione. - Roma : A. Sampaolesi, 
1924. - 228 p. ; 25 cm. 
Omaggio dell’Autore 
 
MONDOLFO, RODOLFO 
Francesco Acri e il suo pensiero / Rodolfo Mondolfo. - 
Bologna : Zanichelli, stampa 1914. - 98 p. ; 19 cm. - 

Nell'antiporta: Discorso tenuto nella R. Universita di 
Bologna, li 7 febbraio 1914 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MONDOLFO, RODOLFO 
Il materialismo storico in Federico Engels / Rodolfo 
Mondolfo. - Genova : A. F. Formiggini, 1912. - VI, 355 
p. ; 25 cm.(Biblioteca di filosofia e di pedagogia) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MONTALTO, FRANCESCO 
L'intuizione e la verità di fatto : saggio psicologico-
metafisico ed altri scritti / Francesco Montalto ; con una 
lettera di Giovanni Gentile. - 2. ed. - Roma : Ausonia, 
1930. - XII, 232 p. ; 25 cm. 
Dedica manoscritta di Montalto a Giovanni Gentile 
 
MONTI, ANTONIO 
I discorsi della Corona : con i proclami alla nazione dal 
1848 al 1936 / [di Carlo Alberto e Vittorio Emanuele 3.] ;  
introduzione e commenti del prof. Antonio Monti. - 
Milano : CEDAI, 1938. - 300 p., [15] c. di tav. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
MONTI, ANTONIO 
L'idea federalistica nel Risorgimento italiano : saggio 
storico / Antonio Monti. - Bari : G. Laterza & Figli, 
1922. - VIII, 186 p. ; 20 cm.(Biblioteca di cultura 
moderna ; 109) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MONTI, ANTONIO 
Un drammatico decennio di storia piemontese e il 
maresciallo di Savoia V. A. Sallier de la Tour (1821-1831) 
: da lettere inedite di Vittorio Emanuele 1., Carlo Felice, 
Carlo Alberto, Sallier de la Tour ... / Antonio Monti. - 
Milano : U. Hoepli, 1943. - XVIII, 447 p., [21] c. di tav. : 
ill. ; 20 cm. 
Omaggio dell’Autore 
 
MONTI, ANTONIO 
Un italiano : Francesco Restelli, 1814-1890 / Antonio 
Monti. - Milano : Società nazionale per la storia del 
Risorgimento italiano - Comitato regionale lombardo, 
1933. - X, 518 p., [14] c. di tav. : ill. ; 26 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MONTI, ARNALDO 
Dantis Alagherii epistolae : le lettere di Dante / testo, 
versione, commento e appendici per cura di Arnaldo 
Monti. - Milano : Hoepli, 1921. - XXIX, 405 p. ; 19 cm. - 
Con testo in latino.(Biblioteca classica hoepliana) 
Dedica autogr. del curatore a Giovanni Gentile 
 
MONTI, AUGUSTO 
Scuola classica e vita moderna / Augusto Monti. - Torino 
; Pinerolo : Pittavino e C., [1922]. - XVI, 204 p. ; 25 
cm(Edizioni de "La rivoluzione liberale" scelte e 
pubblicate per cura di Piero Gobetti ; 2) 
Sulla cop. annotazione di mano di Gentile. Sulla c. di guardia ant. 
dedica dell’Autore a Gentile. 
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MORANDO, GIUSEPPE 
Psicologia / Giuseppe Morando. - Voghera : Tip. L. Gavi 
Succ. Gatti, 1911. - XIV, 170 p. ; 16 cm. 
Sulla copertina dedica dell’Autore 
 
MORANDO, GIUSEPPE 
Compendio del Corso elementare di filosofia ad uso dei 
licei, 3. / Giuseppe Morando. - Milano : Tip. L. F. 
Cogliati, 1900. - 319, XXIV p. ; 20 cm. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MORELLI, ANTONIO 
Raccolta sistematica delle leggi, dei decreti e dei 
regolamenti sulla istruzione media classica, scientifica e 
magistrale e sugli istituti di educazione / Antonio Morelli. 
- Bologna : N. Zanichelli, 1938. - XVI, 672 p. ; 26 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MORELLI, ANTONIO 
L'istruzione superiore in Italia e all'estero / Antonio 
Morelli. - Torino : Unione Tipografico Editrice Torinese, 
1937. - 175 p. ; 23 cm. - Già pubbl. in: Nuovo Digesto 
Italiano. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MORELLI, G. 
Sopra la relazione tra l'arti belle e la natura / discorso di 
Federico Schelling ; traduzione del dottor G. M. - Milano 
: Tip. Valentini e C., 1845. - 38 p. ; 20 cm. - Sul front.: 
Tenuto nell'Academia di Monaco il dì onomastico di S. 
M. il Re Massimiliano di Baviera. - Pubblicato nel n. 22 
dello Spettatore Industriale. 
Dedica a Pietro Mangili del traduttore G. Morelli. 
 
MORERA, ANTONIO 
Expositia artistilor italieni sub arme : catalog / Statul 
major al armatei italiene. - Bucaresti : s. n., 1943. - 285 p. 
: ill. ; 17 cm. 
Sull'occh. dedica a Gentile. 
 
MORERA, ANTONIO 
Feldgraue Italienische Künstler stellen aus : Katalog / 
Generalstab des klg. Italienischen heeres. - Berlin; 
München ; Wien : s. n., 1943. - 287 p : ill. ; 17 cm. 
Sull'occh. dedica a Gentile. 
 
MORETTI COSTANZI, TEODORICO 
Il problema dell'uno e dei molti nel pensiero di B. 
Varisco / Teodorico Moretti Costanzi. - Roma : Perrella, 
1940. - VIII, 192 p. ; 22 cm.(Biblioteca italiana di filosofia 
; 11) 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MORIANI, GERMANA 
Nel solco : liriche / Germana Moriani ; prefazione di 
Giovanni Gentile. - Livorno : Belforte, 1934. - 129 p. ; 19 
cm 
Dedica manoscritta dell’Autore 
 
MORSELLI, ENRICO 
I problemi dell'universo : sulla filosofia monistica in Italia 
/ Ernesto Haeckel ; introduzione del prof. Enrico 

Morselli. - Torino : Unione tipografico-editrice, 1904. - 
XLIII, 609 p. ; 27 cm. 
Omaggio di Morselli. Fa parte di misc. rilegata da Gentile. 
 
MOSSA, LORENZO 
Giuristi di Sardegna / Lorenzo Mossa. - Sassari : Gallizzi, 
1938. - 31 p. ; 25 cm. - Estr. da: Scritti di diritto e di 
economia in onore di Flaminio Mancaleoni. 
Sul front. dedica dell’Autore 
 
MUGABURU, RAUL 
La teoria autonomica del derecho rural / Raul Mugaburu. 
- Santa Fe : Imprenta de la Universidad nacional del 
litoral, 1933. -  232 p. ; 24 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MUNOZ, ANTONIO 
Il restauro del tempio della "Fortuna virile" / Antonio 
Munoz. - Roma : Soc. Ed. d'Arte Illustrata, 1925. - 43 p., 
49 p. di tav. : ill. ; 24 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
MURRI, ROMOLO 
La crisi spirituale contemporanea : origini, orientamenti / 
Romolo Murri. - Roma : presso l'autore, stampa 1932 
(Città di Castello : Unione arti grafiche). - 54 p. ; 20 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile 
 
MUSATTI, CESARE L. 
Analisi del concetto di realtà empirica / Cesare L. 
Musatti. - Città di Castello : Il Solco, 1926. - 208 p. ; 20 
cm.(Biblioteca di cultura filosofica ; 12) 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
MUSONI, FRANCESCO 
La Jugoslavia : profilo geografico-fisico, etnico-
linguistico, economico / Francesco Musoni. - Firenze : 
Le Monnier, 1923. - 112 p. ; 25 cm. - Estr. da: Rivista 
Geografica Italiana, anno XXX, 1923. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
NAMER, EMILE 
La vita di Vanini in Inghilterra / Emile Namer. - Lecce : 
Pinto, [1934?]. - P. 281-303, P. 113-142, P. 217-340 ; 23 
cm. - Estr. da: Rivista salentina, 1933-1934. 
Annot. bibliogr. di mano di Gentile. 
 
NAPOLI, FILIPPO 
Storia della citta di Mazara / Filippo Napoli. - Mazara : 
Hopps, 1932. - 271 p. ; 25 cm . 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
NARDI, BRUNO 
Saggi di filosofia dantesca / Bruno Nardi. - Milano [etc.] : 
Società anonima editrice Dante Alighieri, 1930. - XII, 380 
p. ; 20 cm.(Biblioteca pedagogica antica e moderna, 
italiana e straniera ; 57) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
NARDI, GUSTAVO 
Il Testo Unico delle leggi sull'istruzione elementare : 
approvato con R. D. 22 gennaio 1925, n. 432 : riassunto 
storico dello svolgimento della legislazione scolastica dal 
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1859 ad oggi ... / Gustavo Nardi. - Torino [etc.] : G. B. 
Paravia e C., stampa 1925. - 195 p. ; 20 cm. 
Sulla copertina dedica dell’Autore a Gentile. 
 
NARLY, C. 
Pedagogia generală / C. Narly. - Bucureşti : Cultura 
Rominească, 1938. - 649 p. ; 25 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
NATALE, TOMASO 
Della efficacia e necessità delle pene ed altri scritti / di 
Tomaso Natale ; con uno studio critico di Francesco 
Guardione ; ed introduzione del prof. G. B. Impallomeni. 
- Palermo : A. Reber, 1895. - LXVI, 100 p. ; 19 cm. 
Sul v. della cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
NAZZARI, RINALDO 
Principi di gnoseologia : teoria della cognizione / Rinaldo 
Nazzari. - Torino [etc.] : G. B. Paravia & C., stampa 
1920. - XXIV, 272 p. ; 20 cm. - Contiene: la memoria 
"Introduzione alla gnoseologia", premiata dalla R. Acc. 
dei Lincei(Biblioteca di filosofia e pedagogia) 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
NEGRI, LUIGI 
Carlo Denina : un accademico piemontese del '700 : sulla 
scorta di documenti inediti / Luigi Negri. - Torino : 
Libreria fratelli Bocca, 1933. - 160 p. ; 32 cm. - Estr. da: 
Memorie della R. Accademia delle Scienze di Torino, 
serie 2., v. 47. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
NEL PRIMO CENTENARIO DELLA MORTE DI 
NICOLA SPEDALIERI  
Nel primo centenario della morte di Nicola Spedalieri :  
conferenze, saggi ed articoli commemorativi /  [a cura del 
Comitato pel monumento a Nicola Spedalieri in Roma]. - 
Roma : F.lli Bocca, 1899. - 114 p. ; 30 cm. - In testa al 
front.: XXVI novembre MDCCXCV-MDCCCXCV. 
Sull'occh. dedica del compilatore a Benedetto Croce. Fa parte di 
misc. rilegata da Gentile. 
 
NICASTRO, S. 
Dal Quarantotto al Sessanta : contributo alla storia 
economica, sociale e politica della Sicilia nel secolo 19. / 
S. Nicastro. - Milano [etc.] : Società editrice Dante 
Alighieri, 1913. - XIV, 453 p. ; 20 cm(Biblioteca storica 
del risorgimento italiano. Ser. 7 ; 6) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
NICOLAI FIOCCHI, GIUSEPPE 
L'uomo e la società : dissertazione inaugurale di laurea / 
per Giuseppe Nicolai Fiocchi. - Urbino : Premiata Tip. 
del Metauro, 1868. - 144 p. ; 23 cm. 
Sulla copertina dedica dell’Autore al Prof. Vincenzo Di Giovanni. 
 
NICOLETTI, GIOACCHINO 
Sotto la cenere / Gioacchino Nicoletti. - 2. ed. - Milano ; 
Roma ; Treves : Treccani : Tumminelli, stampa 1933. –  
227 p. ; 19 cm 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
 

NICOLINI, FAUSTO 
Curiosita vichiane : appunti presentati all'Accademia 
Pontaniana nella tornata del 6 febbraio 1927 dal socio 
Fausto Nicolini. - Napoli : tip. Sangiovanni, 1927. - 17 p. 
; 25 cm. - Estr. da: Atti dell'Accademia Pontaniana, v. 57. 
Sulla copertina dedica dell’Autore a Gentile. 
 
NICOLINI, FAUSTO 
Fonti e riferimenti storici della seconda Scienza nuova : 
puntata prima / Fausto Nicolini. - Bari : G. Laterza & f.i, 
1931. - 209 p. ; 28 cm. - Estr. da: Atti dell'Accademia 
Pontaniana. - Ed. di 130 esempl. 
Sulla copertina dedica di Nicolini. 
 
NICOLINI, FAUSTO 
Giambattista Vico epigrafista / Fausto Nicolini. - Napoli 
: Riccardo Ricciardi, 1930. - 77 p. ; 25 cm. - Estr. da: 
Arch. stor. per le prov. nap., anno 55. 
Sulla copertina dedica di Nicolini. 
 
NICOLINI, FAUSTO 
Niccola Nicolini e gli studii giuridici nella prima metà del 
sec. 19. : scritti e lettere raccolti ed illustrati da Fausto 
Nicolini. - Napoli : a spese del Comitato, 1907. - 
CXXVIII, 466 p., [1] carta di tav. : ill. ; 24 cm. - 
Nell'occhietto: Comitato per le onoranze a Carlo Fadda. 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
NICOLINI, FAUSTO 
Per una nuova edizione dell'Autobiografia di 
Giambattista Vico : memoria letta all'Accademia di 
Scienze morali e politiche della Societa reale di Napoli dal 
socio Fausto Nicolini. - Napoli : tip. Sangiovanni, 1928. - 
43 p. ; 25 cm. - Estr. da: Atti della R. Accademia di 
scienze morali e politiche di Napoli, v. 52 parte 1. 
Sulla copertina dedica dell’Autore. 
 
NICOLINI, FAUSTO 
Peste e untori nei Promessi sposi e nella realtà storica / 
Fausto Nicolini. - Bari : G. Laterza, 1937. - 380 p. ; 21 
cm.(Biblioteca di cultura moderna ; 305) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
NICOLINI, FAUSTO 
Vita di Pietro Giannone / scritta da lui medesimo ; per la 
prima volta integralmente pubblicata con note, appendice 
ed indice da Fausto Nicolini. - Napoli : L. Pierro, 1905. - 
XLIII, 505 p., [1] c. di tav. : ritr. ; 22 cm. - Ed. di 200 
esempl. - Segue: Appendice 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
NICOLINI, FAUSTO 
L'istoria civile di Pietro Giannone ed i suoi critici recenti : 
appunti  presentati all'Accademia pontaniana   nella 
tornata del 9 dicembre 1906 / da Fausto Nicolini. - 
Napoli : R. Tipografia Francesco Giannini & figli,   1907. 
- 52 p. ; 28 cm. - Estratto da: Atti dell'Accademia 
pontaniana, vol. 37. 
Sulla cop. dedica dell’Autore. Fa parte di misc. rilegata da Gentile. 
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NITOBE, INAZŌ 
Bushido / Inazo Nitobe ; traduzione di B. Balbi dal testo 
inglese. - Villafranca di Verona : L'Estremo Oriente, 
c1940. - 260 p. ; 18 cm. 
Sull'occhietto annotazione manoscritta. 
 
NOBILE, EMILIA 
Dualismo e Religione / Emilia Nobile. - Milano [etc.] : 
Albrighi, Segati & c., 1927. - 144 p. ; 20 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
NOBILE, EMILIA 
Jakob Böhme ed il suo dualismo essenziale / Emilia 
Nobile. - Milano [etc.] : Società editrice Dante Alighieri, 
1928. - 242 p. ; 22 cm. 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
NOBILE, EMILIA 
1: Le ragioni eterne del dualismo nella filosofia / Emilia 
Nobile. - Napoli : Tip. Unione, 1931. - 190 p. ; 22 cm. -  
In cop.: 1932. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
NOBILE, EMILIA 
Il quarto libro della metafisica di Aristotele e le sue 
inferenze morali / Emilia Nobile. - Napoli : GUF 
Mussolini, 1943. - 84 p. ; 18 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
NORSA, ACHILLE 
Il pensiero filosofico di Giandomenico Romagnosi / 
Achille Norsa. - Milano : Libreria Editrice Lombarda, 
1930. - X, 288 p., [1] c. di tav. : ritr. ; 23 cm. - Sul front.: 
Lavoro premiato dal R. Istituto Lombardo di Scienze e 
Lettere 1928(Collezione filosofica "Isis") 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
NORSA, ACHILLE 
Il principio della forza nel pensiero politico di Niccolo 
Machiavelli : seguito da un contributo bibliografico / 
Achille Norsa. - Milano : Hoepli, 1936. - XCV, 248 p. ; 
23 cm(Studi giuridici, politici, economici e sociali) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
NUNEZ REGUEIRO, MANUEL 
Fundamentos de la anterosofia : la ciencia que florece / 
por Manuel Núñez Regueiro. - Buenos Aires : Agencia 
general de librerias y publicaciones, 1925. - 337 p. ; 19 
cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
OLGIATI, FRANCESCO 
L'idealismo di Giorgio Berkeley ed il suo significato 
storico / Francesco Olgiati. - Milano : Vita e pensiero, 
stampa 1926. - 221 p. ; 25 cm(Scienze filosofiche ; 9) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
OLIARI, ALCIDE 
L'aggelos nelle tradizioni del vecchio testamento, nelle 
greco-italiche e nei sinottici : L'aggelos nelle tradizioni del 
vecchio testamento. - Palermo : s.n, 1876. - 26 p. , 24 cm. 
Manca front. Sull'occh. dedica dell’Autore a Vincenzo De 
Giovanni. 

 
OLSCHKI, LEO S. 
Le livre illustré au 15. siecle / Leo S. Olschki. - Florence : 
L. S. Olschki, 1926 (Tip. Giuntina). - XL, 80 p., [220] c. 
di tav. : ill. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica a Gentile. 
 
OLSCHKI, LEONARDO 
Struttura spirituale e linguistica del mondo neolatino / 
Leonardo Olschki. - Bari : Gius. Laterza & Figli, 1935. - 
232 p. ; 21 cm(Biblioteca di cultura moderna ; 277) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
OMODEO, ADOLFO 
Gesù il Nazoreo / Adolfo Omodeo. - Venezia : La 
Nuova Italia, 1927. - 80 p. ; 18 cm.(Maestri dell'azione) 
Sull'ant. dedica a Gentile. 
 
OMODEO, ADOLFO 
Tradizioni morali e disciplina storica / Adolfo Omodeo. 
- Bari : Laterza, 1929. - 268 p. ; 21 cm.(Biblioteca di 
cultura moderna ; 163) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ORESTANO, FRANCESCO 
Angiulli / Francesco Orestano. - Roma : Rivista I diritti 
della scuola, 1907. - 134 p. : ritratto ; 17 cm(Biblioteca 
pedagogica. 2. ser ; 4) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ORSINI, CESARE 
Ammonimenti a me stesso / di M. Aurelio Antonino 
imperatore ; recati in volgare da Cesare Orsini. - Napoli : 
TEMA, 1923. - XV, 159 p. ; 19 cm. 
Sul front. dedica del curatore a Gentile. 
 
ORTIZ, MARIA 
Sull'antica storiografia italiana dell'arte / Giulio von 
Schlosser ; traduzione di Maria Ortiz. - Palermo : Libreria 
Ciuni, stampa 1932. - 116 p. ; 24 cm(Quaderni critici ; 1) 
Sul front. dedica della Ortiz a Gentile. 
 
ORTIZ, RAMIRO 
Studii sul canzoniere di Dante : le ballate primaverili e il 
servizio d'amore di Dante / Ramiro Ortiz. - Bucarest : a 
cura della Casa delle scuole, 1923 (Bucarest : Tipografie 
rumene unite). - 210 p. ; 24 cm. - Corso tenuto 
all'Università di Bucarest nell'anno accademico 1919-
1920. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile in data: Bucarest, 
4 gennaio 1924 
 
OSIMO, VITTORIO 
Scritti politici scelti / Niccolò Machiavelli ; con 
introduzione, appendice bibliografica e commento di 
Vittorio Osimo. - Milano : Vallardi, 1926. - VI, 319 p. ; 
20 cm. - Sul front.: Dai Discorsi sopra la prima deca di 
Tito Livio e dal Libro dell'arte della guerra.(Biblioteca di 
classici italiani annotati) 
Dedica autogr. del curatore a Giovanni Gentile 
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OTTOKAR, NICOLA 
Le citta francesi nel Medio Evo : saggi storici / Nicola 
Ottokar. - Firenze : Vallecchi, stampa 1927. - VIII, 233 p. 
; 20 cm.(Collana storica ; 30) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PADELLARO, NAZARENO 
Scuola e rivoluzione / di Nazareno Padellaro. - Roma : 
Arte della stampa , 1932. - 212 p. ; 19 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PADELLARO, NAZARENO 
Scuola fascista / N. Padellaro. - Roma : Libreria del 
littorio, [1927?]. - X, 197 p. ; 20 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PADELLARO, NAZARENO 
Spunti di didattica nuova / Nazareno Padellaro. - Roma : 
Arte della Stampa, 1929. - 192 p. ; 21 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore 
 
PAGANI, SILVIO 
Il mondo come volontà di vita e Come volontà d'antivita 
: Discorso sul metodo e sull'attuazione dell'antivita : 
programma di Bellagio. - Lugano : Casa Ed. Del 
Coenobium, 1920 (Milano, E. Vitali). -  316 p. ; 26 cm. 
Omaggio dell’Autore 
 
PALADINO, GIUSEPPE 
Giulia Gonzaga e il movimento valdesiano / Giuseppe 
Paladino. - Napoli : Tip. Sangiovanni, pref. 1909. - 135 p. 
; 28 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PALMAROCCHI, ROBERTO 
La politica italiana di Lorenzo de' Medici : Firenze nella 
guerra contro Innocenzo 8. / Roberto Palmarocchi. - 
Firenze : Leo S. Olschki, 1933. - IX, 314 p. ; 22 
cm.(Biblioteca storica toscana ; 8) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PANTALEO, NINO 
Solitudini e vette / Nino Pantaleo. - Milano : L'Eroica, 
1935. - 135 p. ; 19 cm. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
PAOLI, ALESSANDRO 
La scuola di Galileo nella storia della filosofia : 
documenti : corrispondenza del padre Grandi col padre 
Ceva / Alessandro Paoli. - Pisa : Tip. Vannucchi, 1908. - 
102 p. ; 27 cm. 
Sulla cop. dedica dell’Autore Fa parte di misc. rilegata da Gentile. 
 
PAOLI, UGO ENRICO 
Studi di diritto attico / Ugo Enrico Paoli. - Firenze : R. 
Bemporad & Figli, 1930. - 344 p. ; 26 cm.(Pubblicazioni 
della R. Università degli studi di Firenze. Facoltà di lettere 
e filosofia. N. S ; 9) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PARENTI, MARINO 
Bibliografia mussoliniana : serie cronologica delle 
edizioni a stampa delle opere e dei discorsi del duce / 

compilata da Marino Parenti. - [S.l. : s.n., dopo il 1937]. - 
P. 659-807 : 23 cm. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
PASCAL, PIERRE 
Eloge perpetuel de la Sybylle D'Erythree et de Cesar 
Auguste, fondateur de l'Empire : precede du Tombeau 
seculaire de Pierre de Nolhac / Pierre Pascal ; traduction 
de Mario Ronchetti ; preambule de Xavier de Magallon, 
poemes liminaires d'un italien et de Joseph Rouault ; Le 
chant millenaire de Jacques Vinour. - Paris : Editions du 
Trident, 1938. - XXIX, 233 p. : ill. ; 29 cm 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PASCOT, GIOVANNI 
La morale positiva / Giovanni Pascot. - vera 2. ed., con 
corr. e aggiunte importanti. - Milano : Baldini-Castoldi, 
1907. - IV, 212 p. ; 22 cm. 
Sul front dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PASCOT, GIOVANNI 
La vera origine del diritto / Giovanni Pascot. - 3. ed. 
accresciuta del doppio e corretta. - Udine : P. 
Gambierasi, 1905. - 215 p. ; 22 cm 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PASCOT, GIOVANNI 
La vera origine del diritto / Giovanni Pascot. - 3. ed. 
accresciuta del doppio e corretta. - Udine : P. 
Gambierasi, 1905. - 215 p. ; 22 cm 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Leonardo Severi. 
 
PASOLINI, GUIDO 
Carteggio tra Marco Minghetti e Giuseppe Pasolini / per 
cura di Guido Pasolini. - Torino : Bocca, 1924-1930. - 4 
volumi ; 23 cm 
Sulla c. di guardia ant. del v. 1, dedica del curatore a Gentile. 
 
PASOLINI, PIER DESIDERIO 
Gli anni secolari : visione storica / di Pier Desiderio 
Pasolini. - Roma : Loescher, 1903. - 532 p. ; 24 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PASQUALI, GIORGIO 
Filologia e storia / Giorgio Pasquali. - Firenze : Le 
Monnier, stampa 1920. - XII, 82 p. ; 19 cm.(Bibliotechina 
del Saggiatore ; 2) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PASQUALI, GIORGIO 
Le Lettere di Platone / Giorgio Pasquali. - Firenze : Le 
Monnier, 1938. - XVI, 276 p. ; 23 cm.(Studi filosofici. 2. 
ser ; 15) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PASSERIN D'ENTRÈVES, A. 
Il negozio giuridico : saggio di filosofia del diritto / A. 
Passerin D'Entrèves. - Torino : R. Gayet, 1934. - 126 p. ; 
24 cm. 
Sulla c. di guardia anteriore dedica dell’Autore a Gentile. 
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PATON, H. J. 
The good will : a study in the coherence theory of 
goodness / by H. J. Paton. - London : Allen & Unwin 
LTD, 1927. - 448 p. ; 22 cm 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PATRICOLO MAIO, GENNARO 
Imputabilita penale e responsabilita morale : scritti 
giuridici / Gennaro Patricolo Maio. - Roma : Studium, 
1928. - 191 p. ; 21 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PAVESE, R. 
L'idea e il mondo : abbozzo introduttivo ad un idealismo 
concreto / R. Pavese. - Torino : Fratelli Bocca, 1925. - 
VII, 279 p. ; 21 cm.(Piccola biblioteca di scienze 
moderne ; 314) 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
PAYSIO, IGNAZIO 
Breve storia della filosofia nelle sue tre epoche antica 
media e moderna colla critica dei sistemi / per I. Paysio 
... - Belluno : Tipografia Tissi 1871. - 86 p. ; 20 cm. 
Sulla copertina dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
PEDALINO, GIUSEPPE 
Lu cantastorii 'n'America / Pizzo di Blasco (G. Pedalino 
di Rosa) ; con prefazione di Vincenzo De Simone. - 
Milano : Siculorum Gymnasium, stampa 1929. - VIII, 
166 p. ; 18 cm. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
PELAZZA, AURELIO 
Guglielmo Schuppe e la filosofia dell'immanenza / 
Aurelio Pelazza. - Milano : Libreria Editrice Milanese, 
1914. - VIII, 206 p. ; 24 cm. 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PELAZZA, AURELIO 
Riccardo Avenarius e l'empiriocriticismo / Aurelio 
Pelazza. - Torino : Bocca, 1909. - 129 p., [1] c. di tav. : 
ritr. ; 24 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PELAZZA, AURELIO 
La metafisica dell'esperienza : saggio critico / Aurelio 
Pelazza. - Bergamo : Stab. cromo-tipogr. P. Sajani, 1907. 
- 82 p. ; 25 cm. 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
PER ANTONIO ROSMINI 
Per Antonio Rosmini nel primo centenario dalla sua 
nascita : 24 marzo 1897. - Milano : Tip. L. F. Cogliati, 
1897. - 2 v. : ill. ; 31 cm. - Scritti di: Antonio Fogazzaro ... 
[et al.] 
Sul front. firma autografa di Gentile. 
 
PERALI, PERICLE 
Prontuario bibliografico per la storia degli anni santi / a 
cura di Pericle Perali. - Roma : Tipografia   poliglotta 
vaticana, 1928. - 207 p. ; 28 cm. - Estr. da: Appendice alla 
Cronistoria dell'Anno Santo 1925. - Il   volume presenta 
doppia numerazione delle pagine. 

Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PERCOPO, ERASMO 
Il Chariteo : introduzione all'edizione critica delle Rime / 
Erasmo Percopo. - Napoli : [Tip. dell'Accademia reale 
delle Scienze] , 1892. - CCXCVI, ; 22 cm. -  Ediz.di 50 
esempl. 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
PERINI, EMMA ERNESTA 
Gian Rinaldo Carli pedagogista / Emma Ernesta Perini. - 
Roma : Aureliana, 1924. - 229 p. ; 22 cm. 
Omaggio dell’Autore 
 
PERRI, TOMASO 
La riforma penale in Italia / Tomaso Perri. - Napoli : La 
Toga, 1934. - 222 p. ; 23 cm. 
Sull'occh. dedica a Gentile. 
 
PERROTTA, GENNARO 
I tragici greci : Eschilo, Sofocle, Euripide / Gennaro 
Perrotta. - Bari : Laterza, 1931. - VIII, 234 p. ; 20 
cm.(Biblioteca di cultura moderna ; 206) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PERROTTA, GENNARO 
Le donne di Trachis / Sofocle ; traduzione, due saggi 
critici e un'analisi di Gennaro Perrotta. - Bari : Laterza, 
1931. - XI, 197 p. ; 21 cm.(Biblioteca di cultura moderna 
; 200) 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
PERTICONE, GIACOMO 
Il problema morale e politico nella Filosofia moderna. - 
Torino : G. B. Paravia e C. Edit. Tip., 1930. -  210 p. ; 20 
cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PESSEIN, J. F.  
Vedanta vindicated, or Harmony of Vedanta and 
Christian philosophy / by J. F. Pessein. - Trichinopoly : 
St. Joseph's industrial school press, 1925. - 156 p. ; 19 
cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PESSINA, ENRICO 
Note sulla dottrina filosofica e pedagogica di Enrico 
Pessina : Appunti bibliografici e critici nel primo 
centenario della nascita. 1828-1928. - Napoli : F. Perrella, 
1929. - 53 p. ; 26 cm. 
Sull'occh. dedica di Enrico Pessina Junior a Gentile. 
 
PESSINA, ENRICO 
Le basi della morale nel pensiero di C. Secretan / Enrico 
Pessina. - Genova [etc.] : Societa anonima editrice 
Perrella, 1925. - 99 p. ; 25 cm.(Biblioteca di filosofia) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PESTALOZZA, UBERTO 
Pagine di religione mediterranea / Uberto Pestalozza. - 
Milano ; Messina : Principato, stampa 1942. - 200 p. ; 22 
cm. - (Pubblicazioni della Facoltà di lettere e filosofia 
dell'Università di Milano ; 15) 



 47

Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PETRUZZELLIS, NICOLA 
Il problema della storia nell'idealismo moderno / Nicola 
Petruzzellis. - 2. ed. riv. e aumentata. - Firenze : Sansoni, 
1940. - 334 p. ; 25 cm.(Pubblicazioni della Scuola di 
filosofia della R. Universita di Roma ; 14) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PETRUZZELLIS, NICOLA 
Il problema della storia nell'idealismo moderno : Parte 
prima. - Napoli ; Città di Castello : F. Perrella, 1936. -  
151 p. ; 24 cm.(Biblioteca di filosofia) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PETRUZZELLIS, NICOLA 
Il valore della storia / Nicola Petruzzellis. - Roma : 
Studium, stampa 1939. - 264 p. ; 26 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PETTI, RAFFAELE 
Saggio critico sulle opere di F. M. Pagano / Raffaele 
Petti. - Napoli : L. Pierro, 1905. - VI, 172 p. ; 18 cm. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PIACENTINI, MARIO 
La legge 24 giugno 1929 n. 1159, contenente disposizioni 
sull'esercizio dei culti ammessi nello Stato, e sul 
matrimonio celebrato davanti ai ministri dei culti 
medesimi / Mario Piacentini. - Roma : Bilychnis, 1929. - 
122 p. ; 20 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PICCIONI, LUIGI 
Prose / di Giuseppe Baretti ; scelte ed annotate da Luigi 
Piccioni, Torino [etc.] : G. B. Paravia, 1907. - XVI, 464 
p., 1 c. di tav. : ritr. ; 20 cm.(Biblioteca italiana) 
Dedica autogr. del curatore a Giuseppe Lombardo Radice 
 
PICCOLI, RAFFAELLO 
Benedetto Croce : an introduction to his philosophy / by 
Raffaello Piccoli. - New York : Harcourt, Brace and 
company, 1922. - XI, 315 p. ; 20 cm. 
Dedica manoscritta dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
PICCOLI, VALENTINO 
Vincenzo Gioberti / Valentino Piccoli. - Roma : A. F. 
Formiggini, 1923. - 80 p., [1] carta di tav. : ritratto ; 17 
cm.(Profili ; 63) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PICCOLI, VALENTINO 
Vincenzo Gioberti / Valentino Piccoli. - Roma : A. F. 
Formiggini, 1923. - 80 p., [1] carta di tav. : ritratto ; 17 
cm.(Profili ; 63) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PICO DELLA MIRANDOLA, GIOVANNI 
Il salmo 47. di David / commentato dal conte Giovanni 
Pico della Mirandola ; tolto da un codice dell'Estense e 
messo in luce dal sac. Felice Ceretti. - Milano : Tipografia 
di S. Ghezzi, 1895. - 20 p. ; 23 cm. - Estr. da: La scuola 
cattolica e la scienza italiana, gennaio 1895. 

Sulla cop. dedica del curatore a Vincenzo De Giovanni. 
 
PICO, G. CESARE 
Confidenze di un maestro / G. Cesare Pico. - 2. ed. - 
Brescia : La Scuola, 1934. - 85 p. ; 21 cm.(Biblioteca del 
maestro italiano. Ser. 1, Pedagogia e didattica) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore 
 
PIERI, PIERO 
La crisi militare italiana nel Rinascimento nelle sue 
relazioni con la crisi politica ed economica / Piero Pieri. - 
Napoli : Ricciardi, 1934. - X, 561 p. ; 25 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PIERMARINI, EMIDIO 
Per la vita serena / Emidio Piermarini ; prefazione di 
Benedetto Croce. - Firenze : Vallecchi, stampa 1922. - 
227 p. ; 20 cm.(Uomini e idee) 
Dedica manoscritta di Piermarini a Giovanni Gentile 
 
PIERMATTEI, ADRIANO 
Convitti e convittori / Adriano Piermattei. - Assisi : Tip. 
Metastasio, 1915. - 79 p. ; 20 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PIGA , ARTURO 
Humanismo y espiritu nacionalista : la nueva escuela 
media italiana / Artuto Piga. - Santiago : nascimento, 
1927. - 216 p. ; 18 cm. 
A p. 5 dedica autografa dell’Autore 
 
PIGHETTI, GUIDO 
Fascismo, sindacalismo, corporativismo : esposizione 
divulgativa della dottrina fascista / Guido Pighetti. - 2 ed. 
(3. ed. di "Sindacalismo fascista") . - Roma : Il Nuovo 
Stato, 1936. - 317 p. ; 24 cm. - Sul frontespizio: con 
aggiunti due saggi "Le obiezioni al fascismo". - "Razza, 
nazione e il caso dell'Italia"(Biblioteca de Il nuovo stato. 
Ser. D. Politica ; 4) 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PILIA, EGIDIO 
Lucifero da Cagliari e la filosofia sarda medioevale / 
Egidio Pilia. - Cagliari : Edizioni della Fondazione Il 
Nuraghe, 1929. - 116 p. ; 21 cm.(Collezione storica sarda 
de Il nuraghe) 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
PINTOR, F. 
La libreria di Cosimo de' Medici nel 1418 / F. Pintor. - 
Firenze : Tip. S. Landi, 1902. - 15 p. ; 28 cm. - In cop.: 
Nozze della Torre-Guidotti. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. Fa parte di misc. rilegata 
da Gentile. 
 
PIPERNO, ARRIGO 
Salute : letture d'igiene ad uso delle scuole e delle famiglie 
/ Arrigo Piperno ; con prefazione dell'on. Antonino 
Anile. - 2. ed. riv. ed ampliata / a cura del prof. Ettore 
Levi. - Milano ; Roma ; Napoli : Dante Alighieri, 1923. - 
XIII, 257 p. : ill. ; 22 cm. - In testa al front. : Edizioni 
dell'Istituto italiano d'igiene, prev. e assist. sociale, serie c, 
n. 1. 
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Sul front. dedica dell’Autore a Renato Messermann. 
 
PIPITONE-FEDERICO, G. 
Lettere inedite e rare d'illustri italiani a Giuseppe Bozzo / 
G. Pipitone-Federico. - Palermo : Castellana, 1895. - 75 
p. ; 17 cm. - Nozze Bettinali-Ragusa, 18 settembre 1895 
Sul front. dedica rifilata sul margine. 
 
PIRRONE, M. 
L'etica nicomachea : luoghi scelti e tradotti / Aristotele ; 
con introduzione e note di M. Pirrone. - Firenze : La 
Nuova Italia, stampa 1932. - XXXV, 142 p. ; 20 
cm.(Pensatori antichi e moderni) 
Sull'occhietto dedica del curatore a Gentile. 
 
PISCHEL, RICCARDO 
Vita e dottrina del Buddha / Riccardo Pischel ; 
traduzione italiana di Ferdinando Belloni-Filippi dalla 
seconda edizione tedesca. - 2. ed. - Milano  etc. : 
Sandron, pref. 1910. - IV, 189 p. ; 19 cm.(Biblioteca 
Sandron di scienze e lettere ; 67) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PITTONI, LAURA 
Jacopo Sansovino scultore / Laura Pittoni. - Venezia : 
Istituto veneto di arti grafiche, 1909. - 439 p., [109] c. di 
tav. : ill. ; 26 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PIZZIGONI, GIUSEPPINA 
Le mie lezioni ai maestri delle scuole elementari d'Italia / 
Giuseppina Pizzigoni. - Milano : Rinnovata, Ufficio 
Propaganda, 1931. - 228 p. : ill. ; 22 cm 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PLATO 
Teeteto / Platone ; a cura di Manara Valgimigli. - Bari : 
Laterza, 1924. - XXVIII, 158 p. ; 21 cm.(Piccola 
biblioteca filosofica) 
Annotazioni a matita sui margini. 
 
PLATO 
I dialoghi / di Platone ; nuovo volgarizzamento di 
Giuseppe Meini, con argomenti e note. - Torino : 
Paravia, 1888. - 310 p. ; 19 cm. - Contiene: Gorgia ; 
Menone ; Alcibiade primo ; Alcibiade secondo ; Teage 
Annot. di mano di Gentile. Acclusa fotocopia di appunti la cui 
copia originale è presso la Fondazione. 
 
PLATO 
Platonis Dialogi secundum Thrasylli tetralogias dispositi. 
4 / ex recognitione Caroli Friderici Hermanni. - Editio 
stereotypa. - Lipsiae : Teubneri, 1893. - XXXII, 455 p. ; 
18 cm. 
Sulla c. di guardia ant. firma di Gentile. Sul v. della c. di guardia 
post. appunto manoscritto in greco. 
 
PLATO 
Platonis Dialogi secundum Thrasylli tetralogias disposti. - 
Lipsiae: in aedibus B. G. Teubner, 1884. - XXXVIII, 434 
p. ; 18 cm. 
F. incollato di mano di Gentile. 
 

POGGI, ALFREDO 
La filosofia di G. F. Herbart ; la filosofia dell'azione : 
saggi / Alfredo Poggi. - Genova : Scuola tipografica 
Derelitti, [1932]. - VII, 182 p. ; 20 cm. - Data desunta 
dalla cop. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
POLIZZI TRAVERSA, CARLO 
Per la scuola nuova : saggio di lezioni unitarie occasionali 
per le classi 3, 4, 5 delle primarie : guida per il maestro. - 
Palermo : S. Andò e F. Edit. Tip., [1932]. - 226 p. ; 20 
cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile 
 
POLLACI, GIUSEPPE 
Lo stato e l'individuo in Aristotele : raffronti con 
gl'indirizzi moderni / Giuseppe Pollaci ; con prefazione 
del prof. avv. Giuseppe Maggiore. - Palermo : Priulla, 
1929. - 192 p. ; 21 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
POLLARD, A. F. 
Storia d'Inghilterra : studio sull'evoluzione politica di un 
popolo / A. F. Pollard ; traduzione italiana di Alberto 
Pincherle. - Bari : Gius. Laterza & Figli, 1928. - XII, 221 
p. ; 21 cm.(Biblioteca di cultura moderna ; 154) 
Sull'occhietto firma di dedica dell’Autore 
 
PONTIERI, ERNESTO 
Il marchese Caracciolo viceré di Sicilia ed il ministro 
Acton : lettere inedite sul Governo di Sicilia, 1782-1786, 
con appendice / Ernesto Pontieri. - Napoli : Coop. tip. 
Sanitaria, 1932. - 264 p. ; 24 cm. - Estr. da: Arch. stor. per 
le prov. nap., anni LIV-LV-LVII 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
PORCHETTI, R. 
Problema economico-sociale nelle prospettive 
scientifiche e pratiche della matematica filosofica-
sociologica-economica e finanziaria. Vol. 1., Soluzione 
teorica del problema fondamentale. - Terni : Omstil, Ed. 
Scientifiche R. Porchetti, 1938.  -  VIII, 198 p. : ill., tav. ; 
25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell'editore a Gentile. 
 
PRELLER, LUDWIG - RITTER, HEINRICH  
Historia philosophiae graecae / testimonia auctorum 
conlegerunt notisque instruxerunt H. Ritter et L. Preller. - 
Ed. octava / quam curavit Eduardus Wellmann. - Gothae 
: sumptibus Friderici Andreae Perthes, 1898. - IV, 598 p. 
; 22 cm. 
Contiene 4 ff. volanti con appunti di mano di Gentile (depositati). 
 
PREZZOLINI, GIUSEPPE 
Osservazioni semiserie di un esule in Inghilterra / 
Giuseppe Pecchio ; con introduzione di Giuseppe 
Prezzolini. - Lanciano : Carabba, 1913. - 205 p. ; 19 
cm.(Scrittori nostri ; 30) 
Sull'occh. dedica di Giuseppe Prezzolini a Gentile. 
 
PRUNAS, PAO, 
La critica, l'arte e l'idea sociale di Niccolò Tommaseo / 
Paolo Prunas. - Firenze : B. Seeber, 1901. -  369 p. ; 24 
cm 
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Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
PRUNAS, PAOLO 
3: Il secondo esilio, Corfù, 1849-1854 / N. Tommaseo e 
G. Capponi. - Bologna : Zanichelli, stampa 1920. - XIX, 
295 p., [2] c. di tav. : ritr. ; 20 cm. 
Sull'occhietto dedica di Paolo Prunas a Gentile. 
 
PRUNAS, PAOLO 
4.1: Torino, 1854-1859 / N. Tommaseo e G. Capponi. - 
Bologna : Zanichelli, stampa 1923. - 412 p., [1] c. di tav. : 
ritr. ; 20 cm. 
Sull'occhietto dedica di Paolo Prunas a Gentile. 
 
PULCINI, CELESTINO 
L'etica di Spinoza : studio critico, gnoseologico, storico / 
Celestino Pulcini ; con prefazione di B. Varisco. - 
Genova : A.F. Formiggini, 1914. - XXIV, 206 p. ; 24 
cm.(Biblioteca di filosofia e di pedagogia) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile 
 
QUADRI, GOFFREDO 
Il pensiero filosofico di Sant'Agostino con particolare 
riguardo al problema dell'errore / Goffredo Quadri. - 
Firenze : La nuova Italia, 1934. - 293 p. ; 16.(Pensatori 
antichi e moderni) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
QUAGLIO, CLEMENTE 
Filosofia dell'arte pura, ossia l'arte in "Interiore homine" : 
conferenza tenuta a Roma per iniziativa della societa 
filosofica italiana / Clemente Quaglio. - Edicao italiana. - 
S. Paulo : Centro brasileiro de alta cultura filosofica, 
1939. - 69 p. : 1 ritr. ; 16 cm.(Biblioteca brasiliana di 
filosofia) 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
QUARTA, NINO 
Studi sul testo delle rime del Petrarca / Nino Quarta. - 
Napoli : Tipografia di Enrico Muca, 1902. - 156 p. ; 22 
cm. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
QUIGLEY, HUGH 
Italy and the rise of a nwe school of criticism in the 18. 
century : (with special reference to the works of Pietro 
Calepio / by Hugh Quigley. - Perth : Munro & Scott, 
1921. - VIII, 174 p. ; 20 cm. 
Su c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
QUINCI, GIOVAN BATTISTA 
Monografia su Gian Giacomo Adria medico, poeta e 
storico Siciliano del secolo 16. / Giov. Battista Quinci. - 
Palermo : Scuola Tip. Boccone Del Povero, 1922. - 146 
p. : 1 ritr.  ; 22 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
QUINTIERI, MARIA LUIGIA 
Cronaca della scuola nel primo anno della Riforma 
Gentile / Maria Luigia Quintieri. - Taranto : Stabilimento 
tipografico Pappacena, 1925. - VII, 219 p. ; 25 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 

RAGAZZI, MARIO 
L'igiene della scuola e dello scolaro / Mario Ragazzi. - 2. 
ed. rinnovata. - Milano : U. Hoepli, 1923. - XII, 409 p. : 
ill. ; 16 cm.(Manuali Hoepli) 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
RAGNISCO, PIETRO 
Giacomo Zabarella il filosofo : la polemica tra Francesco 
Piccolomini e Giacomo Zabarella nella Universita di 
Padova / per Pietro Ragnisco. - Venezia : Tip. Antonelli, 
1886. - 36 p. ; 23 cm. - Alla fine: Estr. dagli Atti del r. 
Istituto veneto di scienze lettere ed arti, tomo 4, serie 6. 
Annotazioni autografe di Gentile. 
 
RAGUSA, VINCENZO 
Le 12 tavole / [Vincenzo Ragusa]. - Roma : Athenaeum, 
1924-1925. - 2 v. ; 22 cm. 
Sulla c. di guardia ant. Del v.1, dedica dell’Autore a Gentile. 
 
REDANO, UGO 
L'infinito / Ugo Redano. - Citta di Castello : Il solco, 
1927. - 112 p. ; 20 cm. 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
REDANÒ, UGO 
La crisi dell'idealismo attuale / Ugo Redanò - Roma : 
Signorelli, 1924. - 104 p. ; 20 cm.(Collezione filosofica ; 
2) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
REDANÒ, UGO 
Lo Stato etico / Ugo Redanò. - Firenze : Vallecchi 
Editore, stampa 1927. - 293 p. ; 20 cm.(Uomini e idee) 
Sulla c. di guardia dedica dell’Autore a Gentile. 
 
REGONATI, FRANCESCO - TOMMASEO, 
NICCOLÒ 
Sulla educazione ed istruzione giovanile : scritti varii / 
Francesco Regonati . Giornale di un collegio / di Niccolò 
Tommaseo ; tradotto dal francese e ristampato 
coll'assenso dell'autore. - Milano : F. Vallardi, 1858. - 263 
p. ; 18 cm. 
In quarta di copertina annotazioni autografe di Gentile. 
 
REITANO, SILVIA 
Sant'Agata / Silvia Reitano. - Torino : Soc. Edit. Tip. 
Internazionale, [1926]. - 210 p. ; 17 cm(Le vite dei santi 
narrate ai giovani) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
RENDA, ANTONIO 
Il criticismo : fondamenti etico-religiosi / Antonio 
Renda. - Palermo : Sandron, 1927. - III, 422 p. ; 21 
cm.(Biblioteca Sandron di scienze e lettere ; 115) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
RENSI, GIUSEPPE 
Spinoza / Giuseppe Rensi. - Milano : F.lli Bocca, 1942. - 
V, 194 p. ; 21 cm. - Data sulla cop. e data di stampa: 1941 
(sia sulla cop. che sul front. la data è indicata anche come 
XX e.f. mentre nell'indicazione di stampa è riportato XIX 
e.f.)(Storia universale della filosofia ; 40) 
Copia con dedica all'avvocato Paolo Rossi. 
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RENSI, GIUSEPPE 
Il genio etico ed altri saggi / Giuseppe Rensi. - Bari : 
Laterza, 1912. - 388 p. ; 20 cm.(Biblioteca di cultura 
moderna ; 50) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
RICCIARDI, RICCARDO 
Benedetto Croce :  con bibliografia, ritratto e autografo /  
Giuseppe Prezzolini. - Napoli : R. Ricciardi, 1909. - 118 
p., [2] carte di tav. : ritratto, facs. ; 20 cm.(Contemporanei 
d'Italia ; 1) 
Dedica manoscritta di Riccardo Ricciardi a Giovanni Gentile 
 
RICCIO, ANTHONY V. 
Portrait of an italian-american neighborhood : the North 
End of Boston / by Anthony V. Riccio. - New York : 
Center for Migration Studies, 1998. - 200 p. : ill. ; 28 cm. 
Dedica manoscritta di Riccio a Giovanni Gentile 
 
RIGHI, GAETANO 
La filosofia civile e giuridica di Cicerone / Gaetano Righi. 
- Bologna : Tip. Militare già delle Scienze, 1930. - XV, 
195 p. ; 24 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
RINELLA, MICHELE 
La Didattica nuova secondo lo Spirito della Riforma 
Gentile, ad uso dei Maestri e degli studenti degli Istituti 
magistrali. - Piacenza : Soc. Tip. Edit. Porta, 1927. - 8. p. 
254. - L. 15. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
RIVAROLA, RODOLFO 
Universidad Social : teoría de la Universidad moderna / 
Rodolfo Rivarola. - Buenos Aires : Libreria La Facultad ; 
Madrid : Perlado Paez, 1915. - 221 p. ; 19 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
RIZZO, G. 
Logica : della logica in generale e teoria dell'assenso / 
Antonio Rosmini ; a cura di G. Rizzo. - Torino [etc.] : 
Paravia, stampa 1930. - 211 p. ; 20 cm.(Piccola biblioteca 
rosminiana ; 17) 
Dedica di Rizzo a Giovanni Gentile. 
 
RODOLFI, F. 
Una pagina di Vangelo, un pensiero dei Santi Padri e una 
pratica cristiana in ogni giorno dell'anno / a cura di F. 
Rodolfi ; con prefazione di G. B. Nasalli Rocca. - 
Vicenza : Società Anonima Tipografica, 1927. - XVII, 
365 p. : ill. ; 17 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
RODOLICO, LEONA 
Maria Mazzini / Leona Ravenna. - Firenze : F. Le 
Monnier, 1932. - 202 p., [2] c. di tav. : ill. ; 21 cm.(Le vite) 
Sulla c. di guardia ant. dedica a Gentile di Leona Rodolico. 
 
RODOLICO, NICCOLÒ 
Sommario storico ad uso dei licei / Niccolò Rodolico ; 
con letture di documenti contemporanei scelti e tradotti 
da Luigi Simeoni. - Firenze : Le Monnier. - 3 v. ; 21 cm. 

Sulla c. di guardia ant. del v. 1, dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ROMAGNOLI, AUGUSTO 
Ragazzi ciechi / Augusto Romagnoli. - Bologna : 
Zanichelli, stampa 1924. - VII, 227 p., 3 c. di tav. ; 20 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ROMANELLI, PASQUALE 
Gentile : the philosophy of Giovanni Gentile : an inquiry 
into Gentiles conception of experience / by Pasquale 
Romanelli. - New York : S.F. Vanni, 1938. - X, 191 p. ; 
20 cm.(Paterno Library collection of Italian studies) 
Dedica manoscritta dell’Autore 
 
ROMANO, ALDO 
Tra rivoluzioni e reazioni : ricordi su Giuseppe Zurlo, 
1759-1828 / Giacomo Savarese ; a cura di Aldo Romano. 
- Torino : G. Einaudi, 1941. - XI, 135 p. ; 21 cm.(Saggi ; 
29) 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
ROMANO, MICHELE 
Ricerche su Vincenzo Cuoco politico, storiografo, 
romanziere, giornalista / di Michele Romano. - Isernia : 
L. Colitti & Figli, 1904. - 291 p. ; 23 cm. - In appendice: 
Saggio degli articoli pubblicati da Vincenzo Cuoco nel 
Giornale italiano dal 1804 al 1806. 
Sul front. striscia cart. con dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ROMANO, PIETRO 
Per una nuova coscienza pedagogica / Pietro Romano. - 
Torino... [etc.] : G. B. Paravia & C., 1923. -   192 p. ; 20 
cm.(Biblioteca di filosofia e pedagogia) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore 
 
ROMANO, PIETRO 
Storia dell'educazione fisica in relazione coll'educazione 
generale: v. 1 / Pietro Romano. - Torino [etc.] : G.B. 
Paravia, stampa 1923. - VII, 302 p. : ill. ; 20 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ROMANO, RUGGERO 
La terra dei vespri / Ruggero Romano. - Roma : 
Tumminelli, [1943]. - 76 p. ; 18 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ROMANO, SALVATORE 
La scienza nuova / Giambattista Vico ; estratti e 
commenti a cura di Salvatore Francesco Romano. - 
Palermo ; Milano : Sandron, stampa 1940. - 194 p. ; 21 
cm.(Classici della filosofia ; 2) 
Sull'antiporta dedica a Giovanni Gentile di Salvatore Romano. 
 
ROPPO, VINCENZO 
Nel Risorgimento del Mezzogiorno : dagli albori del 1848 
al Patto lateranense attraverso il pensiero e l'opera di 
Domenico Morea / Vincenzo Roppo. - Putignano : Off. 
tip. A. De Robertis & Figli, 1931. - XX p. ; 23 cm. - 
Catalog. basata sulla cop. - Come da tit. dell'intit. si tratta 
di Lettera prefazionale. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
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ROQUES, P. 
Hegel : sa vie et ses oeuvres / par P. Roques. - Paris : 
Librairie F. Alcan, 1912. - 358 p. ; 21 cm. 
Sull'ant. dedica dell’Autore a C. De Lollis. 
 
ROSMINI, ANTONIO 
Saggio storico critico sulle categorie e la dialettica / opera 
postuma di Antonio Rosmini-Serbati. - Torino : Unione 
tipografico-editrice, 1883. - IX, 675 p. ; 25 cm. 
Sull'antip. annotazioni. 
 
ROSMINI, ANTONIO 
Scritti vari di metodo e di pedagogia / di Antonio 
Rosmini-Serbati. - Torino : Unione Tipografico-Editrice, 
1883. - VI, 512 p. ; 25 cm. - Introd. di Francesco Paoli 
Correzioni alla stampa e annotazioni. 
 
ROSMINI, ANTONIO 
Nuovo saggio sull'origine delle idee / di Antonio 
Rosmini-Serbati, prete Roveretano. - 6. ed. - Intra: 
Tipografia di Paolo Bertolotti, 1876. - 539 p. ; 25 cm. 
Rare annotazioni. 
 
ROSSELLI, NELLO 
Mazzini e Bakounine : 12 anni di movimento operaio in 
Italia : 1860-1872 / Nello Rosselli. - Torino : Bocca, 
1927. - VIII, 444 p. ; 21 cm.(Piccola biblioteca di scienze 
moderne ; 341) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
ROSSI, GIUSEPPE 
Girolamo Fracastoro in relazione all'aristotelismo e alle 
scienze nel Rinascimento / di Giuseppe Rossi. - Pisa : E. 
Spoerri, 1892. - 300 p. ; 22 cm 
Sul front. dedica dell’Autore a Lombardo Radice. 
 
ROSSI, LUIGI 
Scritti vari di diritto pubblico. Vol.  6. / Luigi Rossi. - 
Milano : Giuffre, 1941. - XIII, 243 p. ; 25 cm. - 
(Pubblicazioni dell'Istituto di Diritto pubblico e di 
Legislazione sociale della R. Universita di Roma. Ser. 2 ; 
15) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore 
 
ROSSI, MARIO 
Discorso di Giacopo Mazzoni in difesa della 
"Commedia" del divino poeta Dante / a cura di Mario 
Rossi. - Citta di Castello : Lapi, 1898. - 128 p. ; 20 
cm.(Collezione di opuscoli danteschi inediti o rari ; 
51/52) 
Dedica autogr. del curatore a Giovanni Gentile 
 
ROSSI, SALVATORE 
Alcesti / Euripide ; con note di Salvatore Rossi. - Torino 
: Paravia, stampa 1917. - XXVI, 205 p. ; 20 
cm.(Biblioteca scolastica di scrittori greci ; 26) 
Dedica autogr. del curatore a Giovanni Gentile 
 
ROSSI, VIRGILIO 
Ottavio Colecchi filosofo e matematico abruzzese : 
discorso letto in occasione della premiazione degli alunni 
del R. Istituto tecnico dell'Aquila li 6 di giugno dell'anno 
1897. - Aquila :  R. Grossi, 1897. - 22 p. ; 28 cm. 

Omaggio dell’Autore Fa parte di misc. rilegata da Gentile. 
 
ROSTAGNI, AUGUSTO 
La poetica di Aristotele / con introduzione, commento e 
appendice critica di Augusto Rostagni. - Torino : G. 
Chiantore, 1927. - XCVI, 147 p. ; 21 cm(Collezione di 
classici greci e latini) 
Sull'ant. dedica di Rostagni a Gentile. 
 
ROUGIER, LOUIS 
Celse ou le conflit de la civilisation antique et du 
christianisme primitif / par Louis Rougier. - Paris : 
Editions du siècle, 1925. - XXXIII, 440 p. ; 20 cm.(Les 
maitres de la pensee antichretienne) 
Omaggio dell’Autore 
 
RUFFINI, FRANCESCO 
1: Storia dell'idea / Francesco Ruffini. - Torino : F.lli 
Bocca, 1901. - XI, 542 p. ; 21 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
RUSSO, FRANCESCO 
Seneca. Vol. 1 / Francesco Russo. - Catania : Vincenzo 
Muglia editore,  [1921]. - 158 p. ; 22 cm 
Allegata fotocopia della dedica dell’Autore a Giovanni Gentile 
(Originale in Fondazione Gentile). 
 
RUSSO, LUIGI 
Elogio della polemica : testimonianze di vita e cultura : 
1918-1932 / Luigi Russo. - Bari : Laterza, 1933. - XXIV, 
330 p. ; 21 cm.(Biblioteca di cultura moderna ; 234) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Federico Gentile. 
 
RUSSO, LUIGI 
Vita e morale militare / Luigi Russo. - 3. ed. / con 
prefazione di Giovanni Gentile. - Milano : Treves, 
stampa 1919. - XII, 167 p. ; 19 cm. 
Dedica manoscritta di Luigi Russo a Giovanni Gentile 
 
RUSSO, ROSARIO 
La politica del Vaticano nella Dieta di Ratisbona del 1630 
/ Rosario Russo. - Firenze : Olschki, 1926. - 121 p. ; 26 
cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
RUSSO, ROSARIO 
La politica del Vaticano nella Dieta di Ratisbona del 1630 
/ Rosario Russo. - Firenze : Olschki, 1926. - 121 p. ; 26 
cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SABATIER, PAUL  
Les modernistes : notes d'histoire religieuse 
contemporaine / par Paul Sabatier ; avec le texte integral 
de l'Encyclique Pascendi, du Syllabus Lamentabili et de la 
Supplique d'un goupe de catholiques francais au pape Pie 
10. - 3. ed. - Paris : Fischbacher, 1909. - LIV, 256 p. ; 19 
cm. 
Sulla c. di guardia ant. nota di mano di Gentile. 
 
SACHELI, C. A.  
Dell'educazione d'un principe ed altri scritti : traduzione, 
introduzione e note di C. A. Sacheli. - Milano : R. 
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Sandron, [1914]. -  263 p. ; 20 cm.(Pedagogisti ed 
educatori antichi e moderni) 
Sull'occhietto dedica del traduttore a Gentile. 
 
SACHELI, C. A.  
Fenomenismo / C. A. Sacheli. - Genova : Libreria 
Editrice Moderna, stampa 1925. - 312 p. ; 20 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SAITTA, GIUSEPPE 
Disegno storico della educazione / Giuseppe Saitta. - 
Bologna : Cappelli, 1923. - VIII, 429 p. ; 20 cm.(Pensa e 
agisci ; 3) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SAITTA, GIUSEPPE 
Saggio sull'intelletto umano / Giovanni Locke ; passi 
tradotti e commentati da Giuseppe Saitta. - Bologna : N. 
Zanichelli, 1941. - XXV, 318 p. ; 22 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica di Giuseppe Saitta a Gentile. 
 
SAITTA, GIUSEPPE 
Lo spirito come eticità / Giuseppe Saitta. - Bologna : 
Zanichelli, stampa 1921. - IX, 217 p. ; 19 cm. 
Sulla c. di guardia ant. nota di omaggio dell’Autore 
 
SALANDRA, ANTONIO 
Politica e legislazione : saggi / Antonio Salandra ; raccolti 
da G. Fortunato. - Bari : Laterza & Figli, 1915. - VI, 500 
p. ; 21 cm.(Biblioteca di cultura moderna ; 79) 
Sull'occhietto «A F. Pintor ricordo di G. Fortunato. Napoli, 30 
gen. '915». 
 
SALOTTI, CARLO 
Il santo Giovanni Bosco / Carlo Salotti. - 4. ed. - Torino 
: Societa editrice internazionale, stampa 1941. - XII, 718 
p., [17] c. di tav. : ill. ; 22 cm 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SALOTTI, CARLO  
Le crisi della società contemporanea : studi apologetici / 
Carlo Salotti. - 2. ed. rinnovata. - Isola del Liri : Soc. tip. 
A. Macioce & Pisani, 1931. - 410 p. ; 24 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SALOTTI, CARLO [CARDINALE] 
Sulle trincee per la verità e per la fede / Carlo Salotti 
cardinale. - Firenze : Vallecchi, 1939. - 387 p. ; 22 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SALZA, A. 
Lettere inedite di Antonio Rosmini e di altri illustri 
scrittori dirette al professore Pietro Antonio Corte. - 
Torino : Tip. Fina, 1878. - VIII, 103 p., [1] ritr. ; 16 cm. - 
In testa al front.: Pubblicazione del Baretti. 
Sul front. dedica di A. Salza. 
 
SAMONÀ, CARMELO 
Psiche misteriosa : i fenomeni detti spiritici, metapsichici 
del Richet / Carmelo Samonà. - Palermo : A. Reber, 
1910. - 299 p. ; 21 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 

SANTANGELO, PAOLO ETTORE 
Lutero / Paolo Ettore Santangelo. - Milano : Corbaccio, 
[1932]. - 291 p., [14] c. di tav. : ill. ; 23 cm.(Collana storica 
Corbaccio)(Collana storica) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SAVORINI, LUIGI 
La vita e la scuola di Vittorino da Feltre : discorso agli 
allievi maestri di Bologna letto il 14 marzo 1872 da Luigi 
Savorini. - 2. ed. - Bologna : Tipi Fava e Garagnani, 1872. 
- 30 p. ; 24 cm 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
SCAGLIONE, ARMANDO 
Storie di Locri e Gerace : messe in ordine ed in rapporto 
con le vicende della Magna Grecia, di Roma e del Regno 
delle Due Sicilie distribuite in due parti / opera di 
Pasquale Scaglione. - Napoli : G. Nobile. - 2 v. ; 25 cm. 
Sul front. dedica di Armando Scaglione a Gentile. 
 
SCARAMELLA, GINO 
Alcune antiche carte in Campobasso / Gino Scaramella. - 
Campobasso : tip. del Corriere del Molise, 1901. - 28 p. ; 
26 c. -  Tit. della cop. . 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SCARAMELLA, GINO 
L'archivio del collegio Cicognini di Prato : indice / 
compilato da Gino Scaramella. - Prato : Tip. Giachetti, 
figlio e C., 1903. - XIV, 29 p. ; 25 cm. - Sul front.: In 
occasione del 1. Congresso storico internazionale in 
Roma. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SCHARTEN, TEODORA 
Les voyages et séjours de Michelet en Italie : amitiés 
italiennes / Theodora Scharten. - Paris : Droz, 1934. - 
XVI, 276 p. : [1] ritr. ; 26 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SCHIFF GIORGINI, MATILDE 
Cinquantasette lettere di Massimo D'Azeglio / dal 
carteggio di G. B. Giorgini ; con prefazione e note di 
Mario Puccioni. - Firenze : Vallecchi, stampa 1935. - 154 
p. ; 20 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica di Matilde Schiff Giorgini a 
Gentile. 
 
SCHMIDT, LEOPOLD 
Ethik der alten Griechen / dargestellt von Leopold 
Schmidt. - Berlin : Hertz, 1882. - 2 v. ; 22 cm. 
Sul front. del v. 1 nota manoscritta 
 
SCHNITZER, JOSEPH 
Peter Delfin General des Camaldulenserordens, 1444-
1525 : ein Beitrag zur Geschichte der Kirchenreform 
Alexanders 6. und Savonarolas / von Dr. Joseph 
Schnitzer. - München : E. Reinhardt, 1926. - VII, 459 p. : 
ill. ; 24 cm. 
Omaggio dell’Autore 
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SCHNITZER, JOSEPH 
Peter Delfin General des Camaldulenserordens, 1444-
1525 : ein Beitrag zur Geschichte der Kirchenreform 
Alexanders 6. und Savonarolas / von Dr. Joseph 
Schnitzer. - München : E. Reinhardt, 1926. - VII, 459 p. : 
ill. ; 24 cm. 
Omaggio dell’Autore 
 
SCHNITZER, JOSEPH 
Savonarola im Streite mit seinem Orden und seinen 
Kloster / von Joseph Schnitzer. - Munchen : J.F. 
Lehmanns, 1914. - iv, 108 p. ; 22 cm. 
Sul front. «Omaggio dell’Autore». 
 
SCHNITZER, JOSEPH 
2: Savonarola und die Feuerprobe : eine quellenkritische 
Untersuchung / von Joseph Schnitzer. - München : 
Lentner, 1904. - VIII, 174 p. ; 22 cm.(Veröffentlichungen 
aus dem Kirchenhistorischen Seminar, München. 2. 
Reihe ; 3) 
Omaggio dell’Autore 
 
SCHNITZER, JOSEPH 
4: Savonarola nach den Aufzeichnungen des Florentiners 
Piero Parenti / von Joseph Schnitzer. - Leipzig : Dunken 
& Humblot, 1910. - CLXII, 322 p. ; 22 cm. 
Omaggio dell’Autore a Gentile. 
 
SCHNITZER, JOSEPH 
Savonarola : ein Kulturbild aus der Zeit der Renaissance 
/ Joseph Schnitzer. - München : E. Reinhartd, 1924. - 2 
v. ; 23 cm. 
Omaggio dell’Autore 
 
SCIOSCIOLI, DONATO 
2.1: Giugno 1830-dicembre 1840 / Donato Scioscioli. - 
Roma : Signorelli, 1941. - XII, 382 p. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SCOTTI, GIULIO 
La metafisica della morale moderna / Giulio Scotti. - 
Milano : Hoepli, 1903. - 343 p. ; 16. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SCRITTI SCELTI SULL'EDUCAZIONE  
Scritti scelti sull'educazione d'italiani viventi / [Intr. di 
Benedetto Vollo]. - Venezia : G. Tasso, 1846. - XXII, 
695 p. ; 14 cm. - Sul front.: Volume unico. - Pubbl. 
suddivisa in 3 fascicoli.(Biblioteca di opere classiche 
antiche e moderne ; 128) 
Esemplare mutilo (216 p.) e mancante del front. L'individuazione 
del titolo si ricava dai titoletti. Sulla c. di guardia ant. annotazioni 
sul contenuto autografe di Gentile. 
 
SEMPRINI, GIOVANNI 
I platonici italiani / Giovanni Semprini. - Milano : 
Athena, 1926. - 119 p. ; 16 cm.(Piccola biblioteca di 
coltura filosofica ; 23) 
Sull'antiporta dedica di Semprini a Gentile. 
 
SEMPRINI, GIOVANNI 
La filosofia di Pico della Mirandola / Giovanni Semprini 
; in appendice la Lettera a Ermolao Barbaro e L'orazione 

sulla dignita dell'uomo. - Milano : Libreria lombarda, 
1936. - 283 p. ; 22 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
SER-GIACOMI, GIULIO 
Rivelazione del trascendente / Giulio Ser-Giacomi. - 
Fermo : Prem. stab. cooperativo tipografico, 1942. - 243, 
CXXXVII p. ; 24 cm. - In appendice: Critica a La 
rivelazione di Giuseppe Siri ; dall'Epistolario: principio 
polemico con il prof. Siri ; Stillicidio! 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SERVADIO, EMILIO 
Ricerche sui fenomeni dello spiritualismo e altri scritti / 
William Crookes ; introduzione e traduzione a cura di 
Emilio Servadio. - Milano : Libreria Lombarda, 1932. - 
VIII, 202 p. : ill. ; 25 cm.(I classici della ricerca psichica. 
Luce e ombra) 
Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
SESTA, CLELIA 
Lezioni di pedagogia : Psicologia / Clelia Sesta ; con 
prefazione di Giovanni Gentile. - Palermo : R. Sandron, 
1919. - 144 p. ; 20 cm. 
Dedica dell'autrice a Giovanni Gentile 
 
SGORBINI, LUIGI 
Appunti di filosofia elementare coordinati ai recenti 
programmi d'insegnamento e d.esame / dal dottor Luigi 
Sgorbini. - Potenza : Santanello, 1869. - VIII, 92 p. ; 22 
cm. 
Sul front. dedica dell’Autore 
 
SGROI, CARMELO 
L'estetica e la critica letteraria in V. Gioberti : contributo 
alla storia dell'estetica e della critica / Carmelo Sgroi. - 
Firenze : Vallecchi, stampa 1921. - XIII, 188, IV p.  ; 20 
cm.(Uomini e idee) 
Esemplare mancante della copertina. Sull'antip. dedica autografa 
di Sgroi a Gentile. 
 
SICILIANO VILLANUEVA, LUIGI 
Di una pretesa abolizione della milizia urbana in Sicilia al 
tempo di Carlo 3. : a proposito di una nota di mons. 
Testa al cap. 25. di re Filippo 1. di Sicilia e 2. di Spagna / 
Luigi Siciliano Villanueva. - Palermo : Lo statuto, 1898. - 
28 p. ; 27 cm. - Estr. da: Archivio storico siciliano, n. s., 
23, n. 3-4. 
Omaggio dell’Autore 
 
SIDGWICK, HENRY 
The methods of ethics / by Henry Sidgwick. - 6. ed. - 
London : Macmillan and Co., 1901. - XXXVI, 526 p., [1] 
c. di tav. : ritr. ; 23 cm. 
Sul front. ex libris di Eduardo Taglialatela. Numerose 
annotazioni marginali in lingua inglese e sottolineature. 
 
SIGNORELLI, A. 
Il panteismo spiritualistico e la religione futura 
dell'infinito / Sirio. - Roma : A. Signorelli, 1934. - 140 p. ; 
25 cm. 
Omaggio di A. Signorelli. 
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SILLANI, TOMASO 
Lettere di Enrico Toti / raccolte ed ordinate da Tomaso 
Sillani ; con una prefazione di S.A.R. il duca d'Aosta. - 2. 
ed. - Firenze : Bemporad, 1924. - 105 p., 17 c. di tav. : ill. 
; 19 cm. 
Sull'occh. dedica del curatore a Gentile. 
 
SIMMEL, GEORG  
Hauptprobleme der Philosophie / von Georg Simmel. - 
Leipzig : G.J. Goschen, 1910. - 175, 23 p. ; 16 
cm.(Sammlung Göschen ; 500) 
Sul front. dedica a Gentile. 
 
SINISCALCHI, ALFONSO M. 
Il fallimento del partito popolare / Alfonso M. 
Siniscalchi. - Napoli : A. Chiurazzi, [1923?]. - 31 p. ; 20 
cm. - Data di pubbl. presunta in calce al al testo a p. 31. 
Sulla copertina dedica a Gentile. 
 
SINISCALCHI, ALFONSO MARIA 
Le due ipotesi / Alfonso A. M. Siniscalchi. - 2. edizione. - 
Napoli : Tocco e Salvetti, 1909. - 113 p. ; 18 cm 
Sul front. dedica a Gentile in omaggio. 
 
SIRAGUSA, G. B. 
Sul Codice Benedettino di S. Nicolò dell'Arena di Catania 
contenente la Historia o Liber de Regno Sicilie e la 
Epistola ad Petrum Panormitane Ecclesie Thesaurarium 
di Ugo Falcando ... / G.B. Siragusa. - Palermo : Officina 
Scuola Tipografica, 1905. - 27 p. ; 27 cm.(Fonti per la 
storia d'Italia ; 22) 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SIRIO 
Il panteismo spiritualistico e la religione futura 
dell'infinito / Sirio. - Roma : A. Signorelli, 1934. - 140 p. ; 
25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SMOLKA, STANISLAS 
L'Europe et la Pologne : à la veille et au lendemain de 
son démembrement / par Stanislas Smolka. - Rome : 
Spithoever, 1915. - 147 p., [2] c. di tav. : c. geogr. ; 20 cm 
Omaggio dell’Autore 
 
SOLARI, ARTURO 
La Lega tessalica / Arturo Solari. - Pisa :  Mariotti, 1912. 
- 132 p. ; 24 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SOLMI, EDMONDO 
Leonardo da Vinci come precursore della embriologia : 
dalle carte inedite di Windsor / memoria [di] Edmondo 
Solmi. - Torino : Vincenzo Bona, 1909. - 38 p., 2 c. di 
tav. : ill. ; 32 cm. - In testa al front.: Reale accademia delle 
scienze di Torino (Anno 1908-1909). - Paginato anche 
33-70. - Estr. da: Memorie della Reale Accademia delle 
Scienze di Torino, s. 2, v. 59, (1908). 
Sulla cop. dedica dell’Autore Fa parte di misc. rilegata da Gentile. 
 
SOLMI, EDMONDO 
Meditazioni filosofiche inedite / di Vincenzo Gioberti ; 
pubblicate dagli autografi della Biblioteca civica di Torino 

da Edmondo Solmi. - Firenze : Barbera, 1909. - XXXV, 
450 p., [1] c. di tav. : ritr. ; 19 cm 
Omaggio di Solmi a Gentile. 
 
SOLMI, EDMONDO 
Vincenzo Gioberti nel 1848 : dal carteggio inedito / 
Edmondo Solmi. - Roma : Direzione della Nuova 
antologia, 1912. - P. 215-240 ; 24 cm. - Estr. da: Nuova 
antologia, 16 sett. 1912. 
Annotazioni a matitia. 
 
SOLMI, EDMONDO 
La teorica della mente umana ; Rosmini e i rosminiani ; 
La liberta' cattolica / Vincenzo Gioberti ; frammenti 
inediti pubblicati dagli autografi della Biblioteca civica di 
Torino da Edmondo Solmi. - Torino : Bocca, 1910. - LI, 
464 p. ; 25 cm.(Biblioteca di scienze moderne ; 45) 
Omaggio di Solmi. 
 
SOLMI, EDMONDO 
Le fonti dei manoscritti di Leonardo da Vinci : contributi 
/ [Edmondo Solmi]. - Torino : E. Loescher & C., 
[1908?]. - 344 p. ; 25 cm. - Estr. da: "Giornale storico 
della letteratura italiana" 
Sulla cop. dedica di E. Solmi e annot. di mano di Gentile. 
 
SORRENTINO, ANDREA 
L'Estetica di G. B. Vico attraverso la Scienza nuova e gli 
scritti minori : con estratti dall'autobiografia / Andrea 
Sorrentino. - Napoli : Rondinella & Loffredo, 1926. - 147 
p. ; 19 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SPAMPANATO, VINCENZO 
De la causa, principio ed uno / Giordano Bruno ; con 
introduzione e note di V. Spampanato. - Messina : G. 
Principato, 1923. - XX, 133 p. ; 20 cm.(Letture 
filosofiche ; 1) 
Sull'occh. dedica del curatore a Gentile. 
 
SPAMPANATO, VINCENZO 
Sulla soglia del Secento : studi su Bruno, Campanella ed 
altri / Vincenzo Spampanato. - Milano [etc.] : Societa' 
editrice Dante Alighieri, 1926. - 361 p. ; 22 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SPAMPANATO, VINCENZO 
3: Candelaio : commedia / Giordano Bruno. - 2. ed. riv. e 
migliorata, con testo critico, introduzione, note e 
documenti / a cura di Vincenzo Spampanato. - Bari : 
Gius. Laterza, 1923. - LXXI, 226 p. ; 22 cm.(Classici della 
filosofia moderna) 
Sulla c. di guardia dedica di Spampanato a Giovanni Gentile. 
 
SPARPAGLIONE, DOMENICO 
Don Orione / Domenico Sparpaglione. - Venezia : 
Libreria emiliana, 1941. - X, 304 p., [26] c. di tav. : ill. ; 20 
cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica a Gentile. 
 
SPAVENTA, BERTRANDO  
La filosofia italiana nelle sue relazioni con la filosofia 
europea / Bertrando Spaventa. - Nuova ed. con note e 
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appendice di documenti / a cura di Giovanni Gentile. - 
Bari : G. Laterza & f.i, 1908. - XXII, 317 p. ; 21 
cm.(Biblioteca di cultura moderna ; 30) 
Alcune postille marginali 
 
SPAVENTA, BERTRANDO  
Saggi di critica filosofica, politica e religiosa / B. 
Spaventa. - Napoli : Ghio, 1867. - 403 p. ; 19 cm. 
Nella risguardia anteriore e in una c. di guardia posteriore 
annotazioni 
 
SPINGARN, J. E. 
The new criticism : a lecture delivered at Columbia 
University, march 9, 1910 / by J. E. Spingarn. - New 
York : Columbia University Press, 1911. - V, 35 p. ; 19 
cm. 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
SPINOZA, BENEDICTUS DE 
Benedicti de Spinoza Opera quae supersunt omnia / ex 
editionibus princibus denuo edidit et praefatus est 
Carolus Hermannus Bruder : 1. Principia philosophiae ; 
Cogitata metaphysica ; Ethica / Benedictus de Spinoza. - 
Editio stereotypa. - Lipsiae : Typis et sumptibus Bernh. 
Tauchnitz Jun., 1843. - XXVIII, 416 p. ; 16 cm. 
Annotazioni manoscritte di Gentile. 
 
SPIRITO, UGO 
Storia del diritto penale italiano : da Cesare Beccaria ai 
giorni nostri / Ugo Spirito. - 2. ed. riveduta e ampliata. - 
Torino : Bocca, 1932. - 259 p. ; 24 cm(Nuova collezione 
di opere giuridiche ; 270) 
Dedica autogr. dell’Autore 
 
SPIRITO, UGO 
Il nuovo diritto penale / Ugo Spirito. - Venezia : La 
Nuova Italia, stampa 1929. - 143 p. ; 21 cm.(Biblioteca 
giuridica) 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SPIRITO, UGO 
Il pragmatismo nella filosofia contemporanea : saggio 
critico / Ugo Spirito ; con appendice bibliografica. - 
Firenze : Vallecchi, stampa 1921. -  222 p. ; 20 cm.(Il 
pensiero moderno ; 5) 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
SPIRITO, UGO 
La Riforma del diritto penale / Ugo Spirito. - Roma : De 
Alberti, 1926. - 78 p. ; 20 cm.(Studi giuridici ; 2) 
Sull'ant. dedica del''a. a Gentile. 
 
STANGANELLI, IRMA 
Teoria pedagogica di Helvetius / Irma Stanganelli. - 
Napoli : Libreria P. Martinucci, 1919. - 128 p. ; 19 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
STEFANINI, LUIGI 
Il problema della conoscenza e l'educazione scientifica : 
con Il discorso del metodo e Il libro 1 dei "Principii di 
filosofia" di R. Cartesio, tradotti e commentati / Luigi 
Stefanini. - Padova : S. E. I., stampa 1927. - 352 p. ; 20 

cm.(Manuali di filosofia e pedagogia ad uso degli Istituti 
magistrali ; 4) 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
STEFANINI, LUIGI 
Il rapporto educativo : proemio alla scienza 
dell'educazione / Luigi Stefanini. - Padova : CEDAM, 
1932. - 250 p. ; 25 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TABORDA, SAUL 
Investigaciones pedagógicas / Saul Taborda. - Cordoba : 
Imprenta de la Universidad, 1930. - 161 p. ; 28 cm. - Estr. 
da: Revista de la Universidad Nacional de Córdoba 17 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TACCHI VENTURI, PIETRO 
Il carattere dei giapponesi secondo i missionari del secolo 
16. - 3. ed. - Roma : Scuola salesiana del libro, 1937. - 62 
p. ; 24 cm 
Su una c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TACCHI VENTURI, PIETRO 
La canonizzazione dei santi Ignazio di Loiola, fondatore 
della Compagnia di Gesù e Francesco Saverio, apostolo 
d'Oriente : ricordo del terzo centenario, 12 marzo 1922 / 
a cura del Comitato romano per le centenarie onoranze. - 
[S.l. : s.n.], stampa 1922 (Roma : Grafìa). - VII, 150 p., [1] 
c. di tav. ripieg. : ill. ; 35 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica di Pietro Tacchi Venturi a Gentile. 
 
TACCHI VENTURI, PIETRO 
La casa di s. Ignazio di Loiola in Roma. - Roma : Casa 
Ed. Roma, 1924 (Grafia). - 16. p. 76, con diciassette 
tavole. - L. 7.(La romanità dei santi) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TACCHINI, A. 
Michelet et Montanelli : d'apres des lettres inedites de 
Michelet / avec une introduction et des notes par A. 
Tacchini. - Carrara : Istituto editoriale fascista, 1931. - 
XXVII, 58 p. ; 21 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TACCHINI, CLEMENTE 
Disegno di un corso di filosofia elementare : secondo le 
istruzioni ministeriali dell'ottobre 1867 / per Clemente 
Tacchini. - Firenze : Tipografia Cavour, 1869. - VIII, 56 
p. ; 22 cm. 
Sul copertina dedica dell’Autore 
 
TAGLIACOZZO, ENZO 
Il pensiero di Silvio Spaventa / Enzo Tagliacozzo. - 
Milano : Dante Alighieri, 1932. - 146 p. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TAGLIALATELA, EDUARDO 
Giovanni Locke educatore / studio critico di Eduardo 
Taglialatela ; seguito da due opuscoli pedagogici del 
Locke, per la prima volta tradotti in italiano. - Roma : A. 
Signorelli, [1919?]. - 97 p. ; 23 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
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TAGLIALATELA, EDUARDO 
L'educazione nella chiesa dei primi secoli / per Eduardo 
Taglialatela. - Roma : La Speranza, 1919. - 141 p. ; 22 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TAMASSIA, NINO 
S. Francesco d'Assisi e la sua leggenda / Nino Tamassia. 
- Padova ; Verona : Fratelli Drucker, 1906. - XI, 216 p. ; 
17 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Giustino Fortunato. 
 
TAMBARO, IGNAZIO 
Diritto costituzionale / Ignazio Tambaro. - 3. ed. 
interamente rifatta e coordinata secondo la legislazione 
fascista. - Napoli : Alvano, 1929. - 319 p. ; 17 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TAMBARO, IGNAZIO 
Il diritto pubblico nella nuova legislazione italiana / 
Ignazio Tambaro. - Napoli : E. Pietrocola, 1927. - 79 p. ; 
19 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TANZELLA, ANGELO 
L'album della vittoria / [a cura di] Angelo Tanzella. - 
Roma ; Milano : Alfieri & Lacroix, [1920]. - 384 p., 12 c. 
di tav. : ill., facs. ; 25 cm. - Raccolta di autografi. - Ed. di 
2000 esempl. num. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
TARANTINO, GIUSEPPE 
Saggi filosofici / di Giuseppe Tarantino. - Napoli : V. 
Morano, 1885. - XII, 353 p. ; 19 cm. 
Nell'antiporta dedica dell’Autore. 
 
TARI, ANTONIO 
Saggi di estetica e metafisica / Antonio Tari ; a cura di B. 
Croce. - Bari : Laterza, 1911. - IX, 336 p., [1] c. di tav. : 
ritr. ; 21 cm.(Biblioteca di cultura moderna ; 42) 
Sulla carta di guardia ant. annotazioni. 
 
TAURISANO, INNOCENZO 
Fra Girolamo Savonarola : 23 settembre 1452-23 maggio 
1498 / Innocenzo Taurisano. - Amatrice : Scuola 
tipografica dell'orfanotrofio maschile, 1937. - 103 p., [7] 
c. di tav. : ill. ; 22 cm. 
Dono dell’Autore a Gentile. 
 
TESTA, ALDO 
Fondamenti di una pedagogia dell'arte / Aldo Testa. - 
Bologna : M. Testa, stampa 1939. - 98 p. ; 20 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TESTA, ALDO 
Lineamenti di pedagogia come scienza filosofica / Aldo 
Testa. - Bologna : M. Testa, 1938. - 132 p. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TESTA, ALDO 
La ricerca dell'essere / Aldo Testa. - [Bologna] : 
Universitaria, stampa 1947. - 177 p. ; 23 cm. 
Dedica dell’Autore a Federico Gentile. 
 
 

TINIVELLA, GIOVANNI 
Dopo la guerra : libro popolare di educazione nazionale / 
Giovanni Tinivella ; con prefazione di Balbino Giuliano 
ex presidente della Sezione nazionalista di Bologna. - 
Pavia : Tipografia editrice anonima mutilati, 1923. - 206 
p. ; 22 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TINIVELLA, GIOVANNI 
Frammento sull'educazione / Gino Capponi ; 
introduzione, riassunto sistematico e commento di 
Giovanni Tinivella. - Messina ; Milano : G. Principato, 
stampa 1938. - 123 p. ; 20 cm.(Letture filosofiche ; 23) 
Sull'occh. dedica del curatore a Gentile. 
 
TINIVELLA, GIOVANNI 
Giovanni Locke e i Pensieri sull'educazione : (riassunto 
sistematico e commento) / Giovanni Tinivella. - Milano : 
La Prora, 1938. - 120 p. ; 22 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore 
 
TISSI, SILVIO 
Antologia critica kantiana / [a cura di] Silvio Tissi ; con 
prefazione critico-filosofica di Silvio Tissi. - Varese : 
Istituto editoriale cisalpino, [1925]. - 178 p. ; 20 cm. 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
TISSI, SILVIO 
La tragedia di un'X : (l'X di Fichte e la nostra X) / Silvio 
Tissi. - Milano : Casa Ed. Italiana Audace, 1923. - 83 p. ; 
20 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TOCCO, F. 
Della materia in Platone / F. Tocco. - Firenze ; Roma : 
Tip. dei fratelli Bencini, 1895. - 7 p. ; 24 cm. - Estratto 
da:  Studi italiani di filologia classica, vol. 4. 
Sulla cop. firma di Gentile. 
 
TOCCO, F. 
[Rec. a:] Ch. Huit, La philosophie de la nature chez les 
anciens. Ouvrage couronné par l'Académie des Sciences 
morales et politiques, Paris, Fontemoing ed., 1901, in 
Atene e Roma : bullettino della società italiana della 
diffusione e l'incoraggiamento degli studi classici. - A. 4, 
n. 26 (feb. 1901), coll. 63-70. 
Dedica a Gentile. Fa parte di misc. rilegata da Gentile. 
 
TOCCO, F. 
La cultura. - A. 24, n. 11 (1. nov. 1905). 
Sul front. dedica a Gentile. 
 
TOCCO, FELICE 
Edoardo Zeller / Felice Tocco. - Firenze : s. n., 1908 
((Foglio volante estratto da: Il Marzocco, 29 marzo 1908 
Con dedica di Felice Tocco a Gentile. 
 
TOCCO, FELICE 
Onoranze a Francesco Fiorentino / Felice Tocco [et al.]. 
- Napoli : s.n., 1908 ((Foglio volante estratto da: Il 
Mattino, 16-17 novembre 1908 
Con dedica di Felice Tocco a Gentile. 
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TOCCO, FELICE 
Questioni cronologiche intorno al De Monarchia di 
Dante : comunicazione. - Firenze : tip. S. Landi, [19..]. - 
P. 240-246 ; 24 cm. - Estr. da:  Bullettino della Società 
Dantesca Italiana, n.s., vol. 8. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TOCCO, FELICE 
L'eresia nel Medio Evo / studi di Felice Tocco. - Firenze 
: G. C. Sansoni, 1884. - VIII, 564 p. ; 21 cm. 
Annotazioni autografe di Gentile. 
 
TOMMASINI, ORESTE 
La vita e gli scritti di Niccolò Machiavelli nella loro 
relazione col machiavellismo : storia ed esame critico / di 
Oreste Tommasini. - Torino : Loescher, 1940-1941. - 2 v. 
; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. del v. 1 incollato biglietto di Fortunato 
Pintor a Gentile. Sulla c. di guardia ant. dedica di Oreste 
Tommasini a Fortunato Pintor e da questi a Gentile 
 
TOMMASINO, GIUSEPPE 
Tra umanisti e filosofi : una nobile figura sessana di 
letterato e di uomo attraverso l'epoca del pieno 
Rinascimento : Philalethes / Giuseppe Tommasino. - 
Maddaloni : Stab. tipografico G. Golini, 1921. - XVI, 182 
p., 1  c. di tav. : ritr. ; 22 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TONIZZO, ANGELO 
L'influenza educativa della musica / Angelo Tonizzo. - 
Roma : Casa editrice italiana, 1914. - II, 106 p. ; 26 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TORALDO TRANFO, CARLO 
Saggio sulla filosofia del Galluppi e le sue relazioni col 
kantismo : con appendice di scritti inediti / Carlo 
Toraldo Tranfo ; prefazione di Giovanni Gentile. - 
Napoli : F. Di Gennaro e A. Morano, 1902. - XI, 263 p., 
[1] c. di tav. : ritr. ; 19 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TORRACA, FRANCESCO 
Commemorazione di Carmine Antonio Mancini : letta 
all'Accademia Pontaniana nella tornata del 4 giugno 1905  
/ [da] Francesco Torraca. - Napoli : F. Giannini & figli, 
1905. - 12 p. ; 28 cm. - Già pubbl. in: Atti dell'Accademia 
Pontaniana, v. 35. 
Fa parte di misc. rilegata da Gentile. Sulla cop. dedica dell’Autore 
a Gentile. 
 
TORRACA, FRANCESCO 
La tenzone di Dante con Forese Donati : memoria letta 
all'Accademia Pontaniana nella tornata del 17 aprile 1904 
/ [da] Francesco Torraca. - Napoli : Stab. tip. nella R. 
Università A. Tessitore & figlio, 1904. - 32 p. ; 28 cm. - 
Estr. da: Atti dell'Accademia Pontaniana, vol. 33. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. Fa parte di misc. rilegata 
da Gentile. 
 
TRABAUDI FOSCARINI, MARGHERITA 
Riforma della scuola elementare : lezioni ai maestri sugli 
spiriti e intendimenti della riforma / Margherita Trabaudi 

Foscarini. - Firenze : Le Monnier, 1927 (stampa 1928). - 
155 p. ; 19 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore 
 
TRENDELENBURG, FRIEDRICH ADOLF 
Elementa logices aristoteleae in usum scholarum / ex 
Aristotele excerpsit Fridericus Adolphus Trendelenburg. 
- 8. ed. - Berolini : W. Weber, 1878. - XVI, 172 p. ; 20 cm 
Sul front. dedica a Gentile. Annotazioni di mano di Gentile. 
 
TREVES, PIERO 
Demostene e la libertà greca / Piero Treves. - Bari : G. 
Laterza, 1933. - XI, 202 p. ; 21 cm.(Biblioteca di cultura 
moderna ; 230) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TRIVERO, CAMILLO 
Saggi di etica / Camillo Trivero. - Torino [etc.] : Bocca, 
1917. - VI, 368 p. ; 21 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TRIVERO, CAMILLO 
La storia nell'educazione : la questione pedagogica, la 
natura della storia, la storia nell'educazione, le norme, i 
mezzi, i metodi dell'insegnamento della storia / Camillo 
Trivero. - Torino ; Roma : E. Loescher, 1896. - XVI, 171 
p. ; 20 cm. 
Manca parte della copertina. Sull'occhietto dedica dell’Autore al 
prof. A. Crivellucci. L'esemplare contiene una cartolina indirizzata 
dall'a. al medesimo Crivellucci. Contiene anche cc. autografe sciolte 
di Gentile con recensione dell'opera 
 
TROILO, E. 
La dottrina della conoscenza nei moderni precursori di 
Kant / E. Troilo ;  [prefazione di Roberto Ardigò]. - 
Torino : F.lli Bocca, 1904. - X, 304 p. ; 22 cm. 
Dedica manoscritta dell’Autore 
 
TUNI, GIOVANNI 
Introduzione alla filosofia / Giovanni Tuni. - Udine : 
Istituto delle edizioni accademiche, stampa 1936. - 146 p. 
; 26 cm. 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
TUNI, GIOVANNI 
Il problema religioso nell'idealismo contemporaneo / 
Giovanni Tuni. - Rocca S. Casciano : Tip. Cappelli, 1926. 
- 106 p. ; 20 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TURCHI, NICOLA 
Manuale di storia delle religioni / Nicola Turchi. - 2. ed. 
aumentata. - Torino : F.lli Bocca, 1922. - XV, 658 p. ; 25 
cm.(Biblioteca di scienze moderne ; 78) 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
TUVERI, G. B. 
Del diritto dell'uomo alla distruzione dei cattivi governi : 
trattato teologico-filosofico / di G. B. Tuveri. - Cagliari : 
Tip. Nazionale, 1851. - XI, 335 p. ; 21 cm. 
Sulla c. di risg. ant. dedica a Gentile. Sul front. firma di R. 
Zambonelli. 
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USSANI, VINCENZO 
Le Satire / di Orazio ; commentate da Vincenzo Ussani. - 
Napoli : Perrella, pref. 1916 (Città di Castello, Soc. 
Leonardo da Vinci). - VII, 209 p. ; 21 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica di Ussani a Gentile. 
 
VACCALLUZZO, NUNZIO 
Vita ed opere : per saggi criticamente disposti delle sue 
lettere e delle sue prose scientifiche / Galileo     Galilei ; 
con introduzione e commento di Nunzio Vaccalluzzo e 
revisione scientifica di E. Boggio Lera. -     Milano : 
Vallardi, 1912.- CXXXI, 556 p., [1] c. di tav. : ritr. ; 20 
cm(Biblioteca di classici italiani annotati) 
Sull'occh. dedica del curatore a Gentile. 
 
VACCARO, ANGELO 
Fidelis Petilia / Angelo Vaccaro. - Palermo ; Roma : 
Obelisco, 1933. - 233 p., [35] c. di tav. ; 25 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
VALDARNINI, ANGELO 
Idee morali, religiose e politiche di Vittorio Alfieri / 
discorso del Prof. Angelo Valdarnini. - Firenze : 
Tipografia Cenniniana, 1874. - 16 p. ; 23 cm. - Estr. da: 
Rivista universale, fascicolo di giugno. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
VALDARNINI, ANGELO 
Senso comune, opinione pubblica e buon senso / 
[Angelo Valdarnini]. - Firenze : Tip. Cenniniana, 1873. - 
19 p. ; 24 cm. - Estr. da: Rivista universale 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Vincenzo Di Giovanni. 
 
VALGIMIGLI, MANARA 
Il Fedone / Platone ; con note e introduzione di Manara 
Valgimigli. - Palermo : R. Sandron, 1921. - LXXVIII, 234 
p. ; 21 cm.(Graecia capta ; 12) 
Sul front. dedica del curatore a Gentile. Esemplare annotato. 
 
VALGIMIGLI, MANARA; TOPI, SOCRATE 
Ecloghe / di Virgilio ; tradotte da Socrate Topi ; 
prefazione di Manara Valgimigli ; xilografie di Cafiero 
Luperini. - Milano [etc.] : Sandron, [pref. 1916]. - 
XXXIX, 83 p., [10] c. di tav. : ill. ; 21 cm. 
Dedica autogr. di Manara Valgimigli e Socrate Topi a Giovanni 
Gentile 
 
VALLI, FRANCESCO 
La scuola come creazione / Francesco Valli. - Urbino : 
A. Argalìa, 1943. - 111 p. ; 17 cm.(Idee, uomini e fatti ; 7) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
VALORI, ALDO 
La guerra e noi : appunti storici e critici / Aldo Valori. - 
Bologna : Zanichelli, stampa 1919. - 114 p. ; 19 cm 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
VANINI, GIULIO CESARE 
1: Amphitheatrum aeternae providentiae / [Giulio Cesare 
Vanini]. - Milano [etc.] : Societa anonima ed. Dante 
Alighieri, 1933. - XXIII, 202 p. ; 26 cm. 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 

VANINI, GIULIO CESARE 
2: De admirandis naturae arcanis / [Giulio Cesare 
Vanini]. - Milano [etc.] : Societa anonima ed. Dante 
Alighieri, 1934. - XV, 372 p. ; 26 cm. 
Sull'ant. dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
VANNINI PARENTI, MARIO 
La Galleria d'Arte Italiana in Lima : offerta dalla colonia 
italiana nel centenario dell'indipendenza del Perù / 
prefazione di Ugo Ojetti. - Milano : Bestetti & 
Tumminelli, 1922. - 34 p., [58] c. di tav. : ill. ; 30 cm. 
Sul front. dedica di Mario Vannini Parenti a Gentile. 
 
VARISCO, BERNARDINO 
Bernardino Varisco. - Leipzig : Meiner, [1927]. - P. 185-
227 ; 23 cm. - Estratto dal vol. 6.: Eugen Kuhnemann, P. 
E. Liljeqvist, Johannes Reinke, Giuseppe Rensi, 
WilliamStern, Bernardino Varisco / herausgegeben von 
Raymund Schmidt 
Sulla cop. dedica a Gentile. 
 
VARISCO, BERNARDINO 
Introduzione alla filosofia naturale / B. Varisco. - Roma ; 
Milano : Societa editrice Dante Alighieri, 1903. - 56 p. ; 
24 cm. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile 
 
VARISCO, BERNARDINO 
Linee di filosofia critica / Bernardino Varisco. - Roma : 
Signorelli, 1925. - 166 p. ; 20 cm.(Collezione filosofica ; 
4) 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
VARISCO, BERNARDINO 
I mondi simili e la relatività dello spazio / B. Varisco. - 
Venezia : Officine grafiche di C. Ferrari, 1903. - 16 p. ; 24 
cm. - Paginato anche 333-348. - Sul verso del front.: Atti 
del reale Istituto veneto di scienze lettere ed arti, anno 
accademico 1902-903, to. 62:, p. 2. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile 
 
VARISCO, BERNARDINO 
La conoscenza : studi / B. Varisco. - Pavia : Stab. tipogr. 
successori Bizzoni, 1904. - XIV, 234 p. ; 25 cm. 
Sulla cop. dedica dell’Autore a Gentile 
 
VARISCO, BERNARDINO 
La scuola per la vita / Bernardino Varisco ; scritti di 
educazione e di critica pedagogica raccolti da Vincenzo 
Cento. - Milano : ISIS, 1922. - 187 p. ; 24 cm.(Collezione 
filosofica) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
VARISCO, BERNARDINO 
Le mie opinioni / B. Varisco. - Pavia : Stab. tip. 
successori Bizzoni, 1903. - 35 p. ; 27 cm. 
Sulla cop. dedica dell’Autore Fa parte di misc. rilegata da Gentile. 
 
VENTO, SEBASTIANO 
La Filosofia Politica di Dante nel de monarchia, studiata 
in se stessa e in relazione alla pubblicistica medievale da s. 
Tommaso a Marsilio da Padova. - Torino : Fratelli Bocca, 
1921 (Palermo, Fratelli Vena e C.). -  p. 401 ; 22 cm. 
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Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
VENTURA, L. 
Tommaso Rossi e la sua filosofia / L. Ventura. - Genova 
: A. F. Formiggini, 1912. - 134 p. ; 25 cm.(Opuscoli di 
filosofia e di pedagogia ; 17) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
VENTURA, LUIGI 
Cercatori di Dio : figure di grandi pedagogisti senza 
pedagogia / Luigi Ventura. - Bergamo : I Quaderni di "Il 
Pensiero", 1932. - 99 p. ; 23 cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile 
 
VENTURA, LUIGI 
Esiste la pedagogia?, ovvero L'aspetto filosofico nei 
problemi educativi : schizzi ed abbozzi / L. Ventura . - 
Milano ; Roma ; Napoli : Soc. Ed. Dante Alighieri, 1920. 
- 217 p. ; 20 cm.(Biblioteca pedagogica antica e moderna, 
italiana e straniera ; 38) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
VENTURA, LUIGI 
La concezione nazionale dell'educazione secondo A. 
Fouillee / Luigi Ventura. - Milano [etc.] : Società editrice 
Dante Alighieri, 1918. - 186 p. ; 20 cm.(Biblioteca 
pedagogica antica e moderna, italiana e straniera ; 37) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
VENTURA, LUIGI 
La pedagogia del cristianesimo : le origini e la patristica / 
Luigi Ventura. - Firenze : Battistelli, 1924. - 352 p. ; 20 
cm. 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile 
 
VENTURA, LUIGI 
La teoria della conoscenza in Maine De Biran / Luigi 
Ventura. - Milano ; Roma ; Napoli : Ed. Dante Alighieri 
di Albrighi Segati, 1915. - XI, 253 p. ; 25 cm. 
Sul front. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
VENTURA, LUIGI 
Scienza e conoscenza, ossia il problema della scienza 
nella sua storia : sommario di filosofia per i licei scientifici 
/ L. Ventura. - Firenze : L. Battistelli. - 2 v. ; 20 cm 
Dedica dell’Autore a Giovanni Gentile. 
 
VERA, AUGUSTO  
L'hegelianisme et la philosophie / par A. Vera. - Paris : 
Libr. philosophique de Ladrange, 1861. - II, 226 p. ; 21 
cm. 
Sulla copertina firma di Gentile. 
 
VERSO MENDOLA, NINO 
Il serafico in ardore, n. 1182-m. 1226 / Nino Verso 
Mendola. - Bologna : G. Galleri, 1922. - 134 p. ; 20 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
VICO, GIAMBATTISTA 
Principj di una scienza nuova d'intorno alla comune 
natura delle nazioni / di Giambattista Vico ; secondo 
l'edizione del 1725 con note di Giuseppe Ferrari. - Napoli 

: Stamperia de' classici latini, 1859. - XI, 201 p. ; 23 cm. - 
(Opere di Giambattista Vico ; 4) 
Sulla contropiatto posteriore annotazione manoscritta di Gentile. 
 
VICO, GIANBATTISTA 
Autobiografia ; Della antichissima sapienza degl'italiani ; 
ed Orazioni accademiche / di Giambattista Vico ; 
versione italiana (col testo latino a pie di pagina) di 
Francesco Sav. Pomodoro. - Napoli : Stamperia de' 
classici latini, 1858. - 269, XII p. ; 23 cm. 
Sull'antiporta citazione da Cicerone manoscritta da Gentile. Rare 
annotazioni. 
 
VIDARI, EMANUELE 
Antropologia prammatica / Emanuele Kant ; prima 
traduzione italiana con introduzione e note di Giovanni 
Vidari. - Torino [etc.] : G. B. Paravia, 1921. - IX, 278 p. ; 
20 cm.(Biblioteca di filosofia e pedagogia) 
Sull'occh. dedica del curatore a Gentile. 
 
VIDARI, GIOVANNI 
Educazione nazionale : saggi e discorsi / Giovanni 
Vidari. - [Nuova ed. accresciuta]. - Torino [etc.] : G. B. 
Paravia & C., 1923. - VIII, 299 p. ; 20 cm(Biblioteca di 
filosofia e pedagogia) 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
VIDARI, GIOVANNI 
Per la scuola e per la patria : frammenti di vita / 
Giovanni Vidari. - Torino [etc.] : Paravia, stampa 1927. - 
VIII, 209 p. ; 20 cm.(Biblioteca di filosofia e pedagogia) 
Sull'occhietto dedica dell’Autore a Gentile. 
 
VIDARI, GIOVANNI 
1: Il bello e l'educazione estetica / Giovanni Vidari. - 
Torino [etc.] : G.B Paravia & C., 1926. - 141 p. ; 20 cm. 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
VIDARI, GIOVANNI 
1: La dottrina del diritto / Emanuele Kant ; prima 
traduzione italiana con prefazione e note di Giovanni 
Vidari. - 2. ed. riveduta sul testo originale dal trad. - 
Torino [etc.] : Paravia, stampa 1923. - VIII, 230 p. ; 20 
cm.(Biblioteca di filosofia e pedagogia) 
Dedica a Gentile di Giovanni Vidari. 
 
VIDARI, GIOVANNI 
3: Problemi di educazione, figure di educatori / Giovanni 
Vidari, - Torino [etc.] : G.B. Paravia, 1929. - VII, 282 p. ; 
20 cm. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
VIGLIONE, FRANCESCO 
Studio critico-filologico su l'Anglo-Saxon Chronicle : con 
saggi di traduzioni / Francesco Viglione. - Pavia : Tip. 
Succ. Fratelli Fusi, 1922. - 168 p. ; 25 cm. 
Dedica autogr. dell’Autore a Giovanni Gentile 
 
VILLA, EMILIO 
Gorgia / Platone ; traduzione, introduzione e note di 
Emilio Villa. - 2. ed. - Verona : La scaligera, 1941 [e.f.] 
XIX. - 269[?] p. ; 20 cm.(Classici di filosofia e pedagogia ; 
13) 
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Sulla c. di guardia ant. dedica del curatore a Gentile. 
 
VILLA, GUIDO 
L'idealismo moderno / Guido Villa. - Torino : Bocca, 
1905. - XIV, 452 p. ; 21 cm.(Piccola biblioteca di scienze 
moderne ; 108) 
Cartellino della <Biblioteca B. Croce>. 
 
VIRASORO, MIGUEL A. 
Una teoria del yo como cultura / Miguel A. Virasoro. - 
Buenos Aires : M. Gleizer, 1928. - 162 p. ; 21 cm 
Sull'occh. dedica dell’Autore a Gentile. 
 
VISCONTI, LUIGI 
L' educazione dell'immaginazione / Luigi Visconti. - 
Milano ; Roma ; Napoli : Dante Alighieri, 1913. - XXII, 
282 p. ; 21 cm. - Nome completo dell'editore: Societa 
editrice Dante Alighieri di Albrighi, Segati e C. 
Sulla c. di guardia ant. dedica dell’Autore a Gentile. 
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